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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Αντικείμενο πτυχιακής εργασίας 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η ανάλυση, ο σχεδιασμός και η υλοποίηση 

μιας διαδραστικής ιστοσελίδας για το μάθημα της  Νανοηλεκτρονικής.  

Η ιστοσελίδα της νανοηλεκτρονικής που δημιουργήθηκε για το μάθημα της 

νανοηλεκτρονικής του τμήματος ηλεκτρονικής του Τ.Ε.Ι. Λαμίας είναι ένα δυναμικό site 

χωρισμένο σε δύο μέρη. Το πρώτο μέρος είναι φτιαγμένο με το «Joomla!» ένα σύστημα 

διαχείρισης περιεχομένου ανοιχτού κώδικα και το δεύτερο μέρος με την πλατφόρμα 

Τηλεκπαίδευσης eFront. 

1.2 Συνεισφορά πτυχιακής εργασίας 

Η ιστοσελίδα  θα παρέχει ένα εύχρηστο και φιλικό περιβάλλον μέσα από το οποίο ο 

χρήστης θα μπορεί να έχει, μεταξύ άλλων, έχει άμεση πρόσβαση σε  

 ανακοινώσεις του μαθήματος που ο επισκέπτης βλέπει στην πρώτη σελίδα 

 βίντεο που είναι ενσωματωμένα στο site σχετικά με την τεχνολογία της 
νανοηλεκτρονικής και με διαλέξεις καθηγητών πάνω στο αντικείμενο 

 Ηλεκτρονική βιβλιοθήκη όπου οποιοσδήποτε χρήστης μπορεί να κατεβάσει βιβλία 
σε ηλεκτρονική μορφή (αρχεία pdf προσπελάσιμα με προγράμματα ανάγνωσης 
ηλεκτρονικών βιβλίων όπως το Adobe Reader)  

 Συνδέσμους προς ιστοσελίδες σχετικές με το αντικείμενο της νανοηλεκτρονικής 

 Οδηγίες Πρόσβασης και χρήσης της ιστοσελίδας 

 Ανάρτηση πρόσφατων επιστημονικών άρθρων 

 Δημοσκοπήσεις – Ψηφοφορίες πάνω σε ερωτήματα του μαθήματος 

Ιδιαίτερη σημασία έχει δοθεί στην ανάπτυξη ενός εύχρηστου περιβάλλοντος διαχείρισης 

μέσω του οποίου ο διαχειριστής θα μπορεί να επιβλέπει και να διαχειρίζεται τη 

λειτουργικότητα  της ιστοσελίδας. 

Από το κεντρικό site της νανοηλεκτρονικής ο χρήστης μπορεί να μπει στην τηλεκπαίδευση 

του μαθήματος της ηλεκτρονικής από το μενού Τηλεκπαίδευση. Στην ουσία πρόκειται για 

ένα αυτόνομο site με ξεχωριστή βάση δεδομένων από αυτή του Joomla και είναι φτιαγμένο 

πάνω στο εκπαιδευτικό σύστημα διαχείρισης περιεχομένου eFront.  

Το eFront αποτελεί μία μοντέρνα πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης, για την υποστήριξη 

και διεξαγωγή μαθημάτων από απόσταση.  Περιλαμβάνει ένα μεγάλο εύρος λειτουργιών, 

που εγγυώνται την επιτυχημένη και απρόσκοπτη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Προβλέπει την ύπαρξη διακεκριμένων ρόλων χρηστών. Παρέχει ιδιαίτερα εξελιγμένες 

δυνατότητες δημιουργίας διαγωνισμάτων και αυτόματης διόρθωσής τους. Το υλικό μπορεί 

να οργανωθεί χρονικά, με βάση τον προγραμματισμό του καθηγητή, αλλά και να 
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καθοριστεί η ροή του υλικού στους μαθητές, χρησιμοποιώντας ευέλικτους κανόνες 

πρόσβασης. Το eFront προσφέρει μία πληθώρα στατιστικών στοιχείων, παρέχοντας μία 

πλήρη εποπτική εικόνα στους εκπαιδευτές για την πορεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας.  

Οι δυνατότητες επικοινωνίας της πλατφόρμας είναι εκτεταμένες, με υποστήριξη Φόρουμ, 

προσωπικών μηνυμάτων, Chat. Με τα εργαλεία αυτά, οι συμμετέχοντες μπορούν να 

δημιουργούν εικονικές κοινότητες και να ανταλλάσσουν σκέψεις αναφορικά με το μάθημα. 

1.3 Δομή εργασίας 

Η δομή της παρούσας πτυχιακής εργασίας έχει οργανωθεί στα παρακάτω 

κεφάλαια: 

 Το Κεφάλαιο 1 είναι εισαγωγικό και παρουσιάζει σε γενικές γραμμές το αντικείμενο 

το οποίο πραγματεύεται η πτυχιακή εργασία.  

 Το Κεφάλαιο 2  αναλύει την διαδικασία κατασκευής ιστοσελίδων  και παρουσιάζει 

αναλυτικά τα στάδια  μέχρι την ολοκλήρωση αυτής. 

 Το Κεφάλαιο 3 παρουσιάζει την αρχιτεκτονική του συστήματος, τη βάση δεδομένων 

της ιστοσελίδας καθώς και τα συστήματα διαχείρισης περιεχομένου (CMS)  που 

χρησιμοποιήθηκαν για την κατασκευή της.  

 Το κεφάλαιο 4 παρουσιάζει την ιστοσελίδα που δημιουργήσαμε και τα βασικά 

λειτουργικά χαρακτηριστικά 

 Το Κεφάλαιο 5 αποτελεί μια σύνοψη της πτυχιακής εργασίας και παρατίθενται 

συμπεράσματα και πιθανές μελλοντικές επεκτάσεις του συστήματος που 

υλοποιήθηκε.  

 Το Κεφάλαιο 6 παρουσιάζει τη βιβλιογραφία που χρησιμοποιήθηκε και τα επίσημα 

εγχειρίδια από τους προγραμματιστές του Joomla και του eFront. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Θεωρητικά στοιχεία 

2.1 Ανάλυση κατασκευής ιστοσελίδων 

2.1.1 Εισαγωγή 

Η δημιουργία ενός ιστοχώρου περιλαμβάνει πολλά στάδια μέχρι την ολοκλήρωσή του.  Ένα 

από τα βασικά στάδια είναι η κατασκευή ιστοσελίδας. 

Μια ιστοσελίδα πρέπει να είναι πρώτα από όλα καλαίσθητη και λειτουργική στους χρήστες 

της.  Η εμφάνισή της μαζί με τη δομή του κώδικά της θα δημιουργήσουν τα μελλοντικά 

εφόδια για μία στοχευόμενη και υψηλή επισκεψιμότητα. 

Κάθε ιστοσελίδα πρέπει να αναπτυχθεί ανάλογα με τις ανάγκες που επιβάλλεται να 

καλύψει.  Η εικαστική της παρουσία, θα πρέπει να αντικατοπτρίζει τη φιλοσοφία και το 

προφίλ  του αντικειμένου που θα προβάλλεται  στις σελίδες της. 

Στη συνέχεια θα πρέπει να  επιλέξουμε αν η ιστοσελίδα θα είναι στατική ή δυναμική,  αν θα 

χρησιμοποιεί τεχνολογία Flash, αν θα υποστηρίζει σύγχρονες τεχνολογίες (CSS, Java),  αν θα 

έχει δυνατότητα σύνδεσης με βάσεις δεδομένων,  αν θα δίνεται η δυνατότητα άμεσης 

πρόσβασης από το χρήστη στην προσάρτηση νέων στοιχείων και  αν χρειάζεται φόρμα 

επικοινωνίας ή ζήτησης. 

Τελικός στόχος είναι η υψηλή κατάταξη του ιστοχώρου και η αύξηση της επισκεψιμότητας 

της ιστοσελίδας μέσω οργανικών αποτελεσμάτων, δηλαδή των αποτελεσμάτων που 

εμφανίζονται στη βασική κατάταξη (στα αριστερά) όπου επικρατούν αξιοκρατικά κριτήρια 

και όχι στο χώρο των χορηγών (στα δεξιά) που θα μπορούσε οποιοσδήποτε.  Έτσι, κάθε 

έμπειρος χρήστης του internet που ψάχνει στις μηχανές αναζήτησης με επιλεγμένες λέξεις‐

κλειδιά (keywords) και επιθυμεί αντικειμενικά αποτελέσματα απευθύνεται πάντα στα 

φυσικά αποτελέσματα και όχι στις πληρωμένες καταχωρίσεις.  

Για να καταχωρήσει μια μηχανή αναζήτησης τον ιστοχώρο σας μέσα στη βάση δεδομένων 

της θα πρέπει πρώτα από όλα να μπορεί να τον διαβάσει. Θα πρέπει οπότε να έχετε έναν 

ιστοχώρο φιλικό προς τις μηχανές αναζήτησης (Search Engine Friendly). 

Η διαδικασία για την δημιουργία μιας ιστοσελίδας περιλαμβάνει συγκεκριμένα τα 

παρακάτω βήματα: 

•  Επιλογή θέσης στο Web.  Μια σημαντική απόφαση για την πορεία του ιστοχώρου είναι η 

επιλογή της κατάλληλης θέσης στο διαδίκτυο.  Μια ιστοσελίδα μπορεί είτε να φιλοξενηθεί 

σε ένα group ανεξάρτητων ιστοσελίδων,  είτε να φιλοξενηθεί σε μια ανεξάρτητη ιστοσελίδα 

μέσω μιας ανεξάρτητης εταιρίας φιλοξενίας. 

•  Καταχώρηση ενός ονόματος τομέα. Ταυτόχρονα με την επιλογή της θέσης φιλοξενίας 

πρέπει να επιλεγεί και μια διεύθυνση στο διαδίκτυο.  Στην περίπτωση της φιλοξενίας σε 

κάποιο group ιστοχώρων η διεύθυνση θα ξεκινάει με το όνομα του group αυτού, ενώ στην 

περίπτωση της ανεξάρτητης εταιρίας φιλοξενίας η διεύθυνση θα είναι εντελώς αυτόνομη.  
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•  Δημιουργία και διαχείριση περιεχομένου. Η ιστοσελίδα απαιτεί ένα περιεχόμενο σε 

μορφή κειμένου, φωτογραφιών , ήχου και βίντεο για την προβολή των πληροφοριών στις 

οποίες θα έχει πρόσβαση ο επισκέπτης. 

•  Σχεδίαση της ιστοσελίδας.  Είναι το μέρος της διαδικασίας αφού καθορίζει την εμφάνιση 

της ιστοσελίδας,  χρώματα ,  σχέδια κτλ,  καθώς και την επιθυμητή χρήση της από τους 

επισκέπτες. 

•  Κατασκευή και Έλεγχος της ιστοσελίδας. Η επιχείρηση πρέπει να αποφασίσει αν θα 

κατασκευάσει μόνη της την ιστοσελίδα ή θα αναθέσει σε κάποιον τρίτο αυτή τη διαδικασία.  

Όταν η ιστοσελίδα δημιουργηθεί και πληρεί τι απαιτήσεις του Καταστήματος,  μεταφέρεται 

στην τελική της θέση στο διαδίκτυο.  Αφού γίνει έλεγχος της λειτουργίας της πλέον είναι 

έτοιμη για να επιτελέσει το σκοπό της.  

•  Μάρκετινγκ και Προώθηση της ιστοσελίδας.  Μια ιστοσελίδα στο διαδίκτυο για να τύχει 

μεγάλης επισκεψιμότητας απαιτεί διαφήμιση και προώθηση.  Αυτό μπορεί να γίνει με 

διάφορους τρόπους, με προβολή σε διάφορες άλλες σελίδες στο διαδίκτυο και ιδίως στις 

μηχανές αναζήτησης, στον έντυπο τύπο και στα ΜΜΕ.  

2.1.2 Επιλογές Φιλοξενίας 

Για την φιλοξενία της μιας ιστοσελίδας διάφορες επιλογές: 

Μια πρώτη επιλογή είναι οι υπηρεσίες κατασκευής ιστοσελίδων,  που απευθύνονται σε 

μικρές κυρίως επιχειρήσεις, με τις οποίες μπορεί να κατασκευαστεί μια ιστοσελίδα εύκολα 

και γρήγορα.  Ένα παράδειγμα εταιρίας που προσφέρει τέτοιες υπηρεσίες είναι η Yahoo! 

Web Hosting.  Με κατάλληλο λογισμικό δημιουργείται η επιθυμητή ιστοσελίδα και με ένα 

μικρό χρηματικό ποσό μηνιαίως φιλοξενείται και υποστηρίζεται η σελίδα.  Το πλεονέκτημα 

στην περίπτωση αυτή είναι η γρήγορη δημιουργία με μικρό κόστος.  Η μέθοδος αυτή όμως 

μειονεκτεί επειδή η ιστοσελίδα που παράγεται μοιάζει σε μεγάλο βαθμό με τις υπόλοιπες 

ιστοσελίδες που δημιουργήθηκαν απ την ίδια υπηρεσία,  η ιστοσελίδα έχει περιορισμένες 

δυνατότητες και είναι εξαρτημένη από την υπηρεσία που τη δημιούργησε για τη σωστή 

διαχείριση της. 

Άλλη επιλογή είναι η υπηρεσία φιλοξενίας παρόχου internet.  Σε μια τέτοια περίπτωση η 

εταιρία που παρέχει πρόσβαση στο διαδίκτυο και λογαριασμό e‐mail σε μια επιχείρηση, 

αναλαμβάνει να φιλοξενήσει και τη σελίδα της επιχείρησης.  Εδώ η επιχείρηση 

αναλαμβάνει την κατασκευή της ιστοσελίδας με δικό της λογισμικό,  το οποίο απαιτεί 

εξειδικευμένες γνώσεις καθώς και αρκετό χρόνο.  Το πλεονέκτημα είναι η ελευθερία 

κινήσεων και η δημιουργία ιστοσελίδας που δε θα μοιάζει με κάποιων ανταγωνιστών και 

ταυτόχρονα θα περιλαμβάνει τις επιθυμητές λειτουργίες.  Μειονέκτημα της μεθόδου αυτής 

είναι ότι ο πάροχος internet πολλές φορές δεν έχει τη δυνατότητα να υποστηρίξει πλήρως 

τις λειτουργίες της ιστοσελίδας και να κρατά ενημερωμένες τις υπηρεσίες φιλοξενίας του. 

Μια επιλογή που δίνει και τις περισσότερες ελευθερίες δημιουργίας είναι η αυτόνομη 

φιλοξενία.  Σε αυτή τη μέθοδο η επιχείρηση κατέχει το υλικό, το λογισμικό, υπηρεσίες 

τηλεπικοινωνίας και εξειδικευμένο προσωπικό για την δημιουργία, εγκατάσταση και 

συντήρηση της σελίδας της. Η μέθοδος αυτή προσφέρεται για εταιρίες που έχουν ειδικές 
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απαιτήσεις φιλοξενίας. Η μέθοδος αυτή μειονεκτεί λόγω υψηλού κόστους για τον 

εξοπλισμό και τη συντήρηση.  Από την άλλη προσφέρει απεριόριστες ελευθερίες και 

ευελιξία για την ιστοσελίδα. 

2.1.3 Καταχώρηση ονόματος τομέα 

Η επιλογή του ονόματος τομέα είναι ένα από τα βασικά σημεία που καθορίζουν πόσο 

εύκολα θα γίνει γνωστή η ιστοσελίδα. Το όνομα τομέα είναι η διεύθυνση στην οποία θα 

βρίσκουν οι ενδιαφερόμενοι την ιστοσελίδα. Μια εύκολη διεύθυνση που θυμίζει το όνομα 

του προϊόντος και που ηχεί αρμονικά στο αυτί δημιουργεί πλεονέκτημα για την ιστοσελίδα. 

Η επιλογή του ονόματος τομέα γίνεται από τον ιδιοκτήτη με την προϋπόθεση να μην έχει 

δοθεί σε κάποιον άλλο ο τομέας αυτός. 

2.1.4 Δημιουργία περιεχομένου 

Το περιεχόμενο της ιστοσελίδας πρέπει να αποφασιστεί από τον ιδιοκτήτη του με μεγάλη 

προσοχή.  Το περιεχόμενο είναι αυτό που βλέπει ο επισκέπτης και αυτό που θα τον πείσει 

σε μεγάλο βαθμό να μείνει στη συγκεκριμένη ιστοσελίδα.  Το περιεχόμενο συνήθως 

περιλαμβάνει πληροφορίες για την εταιρεία, τα προϊόντα με τις ανάλογες πληροφορίες γι 

αυτά,  υπηρεσίες, ανακοινώσεις κτλ.  Βασικό σημείο προσοχής είναι η συνεχής ενημέρωση 

της ιστοσελίδας.  Μια ιστοσελίδα που αργεί να ενημερωθεί έχει αποδειχτεί ότι  

αποθαρρύνει τους επισκέπτες. Το περιεχόμενο δεν πρέπει να αποτελείται μόνο από 

πληροφορίες αλλά και κάποιο πρόσθετο περιεχόμενο για τη επίτευξη περισσότερων 

επισκέψεων.  Επιπλέον περιεχόμενο μπορεί να προέρχεται από τους ίδιους τους 

επισκέπτες, μέσω κριτικών ή συζητήσεων.  

2.1.5 Σχεδίαση της Ιστοσελίδας 

Η σχεδίαση της ιστοσελίδας είναι ένα βασικό κομμάτι για την εμφάνιση και τη 

λειτουργικότητα της ιστοσελίδας.  Τα κατάλληλα χρώματα,  γραφικά,  η εύχρηστη δομή και 

εύκολη περιήγηση κάνουν ελκυστική της ιστοσελίδα στους επισκέπτες. Η πρώτη απόφαση 

για τη σχεδίαση είναι η δημιουργία της κατάλληλης δομής.  

Η αρχή που ισχύει εδώ είναι η δημιουργία ρηχών και πλατιών ιστοσελίδων γιατί έτσι 

διευκολύνεται η περιήγηση.  Με λίγα κλικ και πιο εύκολες διαδρομές ο επισκέπτης πρέπει 

να μπορεί να ανακαλύπτει τις πληροφορίες που αναζητάει.  Αντίθετα μια βαθιά και στενή 

δομή κουράζει τον επισκέπτη και τον δυσκολεύει να φτάσει στις πληροφορίες που 

αναζητάει.  Η επίτευξη της εύκολης περιήγησης είναι μια συνδυαστική πρόκληση για τον 

σχεδιαστή της σελίδας που απαιτεί αρκετή προσπάθεια,  μεθοδικότητα και χρόνο. Μια 

ιστοσελίδα συνήθως περιέχει στην πρώτη σελίδα ένα καλωσόρισμα για τον επισκέπτη, 

κατάλληλα μενού για αναζήτηση πληροφοριών,  βοήθειες,  τρόπους επικοινωνίας,  κάποια 

θέματα που θέλει να προωθήσει περισσότερο. Τα χρώματα και τα γραφικά με τα οποία ο 

σχεδιαστής εμπλουτίζει την ιστοσελίδα καλό είναι να συνδέονται με το κοινό στο οποίο 

απευθύνεται.  Η απόδοση της ιστοσελίδας,  δηλαδή η ταχύτητα απόκρισης στις επιλογές 

του επισκέπτη παίζει καθοριστικό ρόλο στην επιτυχία της.  Οι παράγοντες που επηρεάζουν 

την ταχύτητα είναι πολλοί.  Κάποιοι από αυτούς δεν μπορούν να προβλεφθούν και δεν 

επηρεάζονται από τον κατασκευαστή της ιστοσελίδας.  Αυτοί όμως που μπορούν να 
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επηρεαστούν πρέπει να λαμβάνονται υπόψη από το σχεδιαστή της ιστοσελίδας.  Αιτίες 

μεγάλων καθυστερήσεων είναι συχνά τα γραφικά σε υπερβολικό πλήθος,  ή τα γραφικά με 

ακατάλληλο μέγεθος.  

Μερικά από τα συνηθισμένα λάθη στο σχεδιασμό μιας ιστοσελίδας είναι:  

•  Κακή ανάλυση σελίδων.  Σελίδες πολύ μεγάλης ανάλυσης,  που δε λαμβάνουν υπόψη 

τους την ανάλυση της οθόνης του υπολογιστή του επισκέπτη, δυσκολεύουν την περιήγηση 

και την προβολή της σελίδας.  Μια αποδεκτή ανάλυση για τα σημερινά δεδομένα είναι η 

1024x768. 

•  Χρονοβόρα περιφορά.  Μια ιστοσελίδα με δομή λαβύρινθου μπερδεύει τον επισκέπτη με 

συνέπεια να μην μπορεί να φτάσει γρήγορα στις επιλογές που επιθυμεί. 

•  Βαριές σελίδες.  Σελίδες με πολλά γραφικά,  αρχεία flash,  διάφορες εφαρμογές  που 

τρέχουν συνεχώς αργούν τη φόρτωση της σελίδας σε απελπιστικό βαθμό. 

•  Σπανίως ανανεώσιμες σελίδες.  Σελίδες που ανανεώνονται σε πολύ αραιά χρονικά 

διαστήματα γίνονται βαρετές.   

•  Ασύμβατες σελίδες.  Σελίδες που δεν είναι συμβατές με κάποιους browser εμποδίζουν 

την επίσκεψη.  Καλό είναι μια σελίδα αφού κατασκευαστεί να δοκιμάζεται σε 

περισσότερους από έναν φυλλομετρητές για να επαληθεύεται η άρτια λειτουργία τους. 

•  Μη ενημερωμένοι σύνδεσμοι.  Ένα link που οδηγεί σε κενό περιεχόμενο ή σε μια σελίδα 

που δεν υπάρχει πια δημιουργεί κακή εντύπωση στον επισκέπτη.  Συνίσταται συχνός 

έλεγχος των συνδέσμων. 

•  Βαρετές σελίδες.  Οι βαριές και οι ελαφριές σελίδες κουράζουν τον επισκέπτη. Θα πρέπει 

να υπάρχει μια ισορροπία μεταξύ κειμένου και γραφικών και να αποφεύγονται ακραίες 

καταστάσεις. 

2.1.6 Προβολή Ιστοσελίδας 

Για να έχει ελπίδες να επιτύχει μια ιστοσελίδα χρειάζεται οπωσδήποτε προβολή και 

διαφήμιση τουλάχιστον τον πρώτο καιρό της ύπαρξής της.  Η προβολή αυτή μπορεί να γίνει 

με ποικίλους τρόπους και μέσα. Μια άριστη λύση είναι η προβολή της ιστοσελίδας σε άλλες 

ιστοσελίδες.  Το βασικότερο ίσως στοίχημα για μια ιστοσελίδα είναι η προβολή της σε 

καλές θέσεις σε μια μηχανή αναζήτησης.  Η θέση στα αποτελέσματα μιας μηχανής 

αναζήτησης εξαρτάται από πολλούς παράγοντες,  οι οποίοι μπορεί και να αλλάζουν. Τέτοιοι 

είναι το όνομα του site,  οι περιγραφές των σελίδων του,  το περιεχόμενο του,  

επαναλήψεις λέξεων‐κλειδιών.  Οι μηχανές αναζήτησης είναι από τα site που ο μέσος 

χρήστης του διαδικτύου επισκέπτεται συχνότερα.  Άλλοι χώροι προβολής και διαφήμισης 

είναι οι διαδικτυακές εφημερίδες,  περιοδικά,  ενημερωτικά site που συγκεντρώνουν 

επισκέψεις πολλών ατόμων καθημερινά. Επίσης καλές θέσεις για διαφήμιση είναι τα 

διάφορα εμπορικά site με μεγάλη επισκεψιμότητα.  Επειδή η προβολή της ιστοσελίδας  σε 

μια άλλη ιστοσελίδα κοστίζει, πολλές φορές δημιουργούνται ανταποδοτικές παραπομπές. 

Ένας τρόπος προβολής με τη χρήση του διαδικτύου είναι τα ομαδικά e‐mails.  Αυτό πρέπει 
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να γίνεται με προσοχή από την πλευρά του καταστήματος ώστε να στέλνει μηνύματα μόνο 

σε όσους έχουν δηλώσει ότι επιθυμούν να λαμβάνουν.  Τον τελευταίο καιρό έχει 

δημιουργηθεί μεγάλο πρόβλημα με τα ενοχλητικά διαφημιστικά e‐mail που στέλνονται σε 

άτομα που δεν το επιθυμούν.  Διαδικτυακοί τόποι και ηλεκτρονικά καταστήματα μπορούν 

επίσης να προβληθούν στα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης, όπως είναι η τηλεόραση και το 

ραδιόφωνο, στον έντυπο τύπο, σε φυλλάδια και διαφημιστικά προϊόντα.  

2.1.7 Στατικές Ιστοσελίδες  

Οι πρώτες ιστοσελίδες στην ιστορία του διαδικτύου ήταν στατικές.  Αυτό σημαίνει ότι 

περιείχαν κάποιες συγκεκριμένες πληροφορίες τις οποίες ο server που τις φιλοξενούσε  

όταν δέχονταν μια αίτηση επέστρεφε το περιεχόμενο τους.  Με άλλα λόγια οι στατικές 

ιστοσελίδες είναι ουσιαστικά απλά ηλεκτρονικά "έγγραφα",  με κατάλληλη μορφοποίηση, 

τα οποία μπορούν να περιέχουν συγκεκριμένο περιεχόμενο (κείμενο, εικόνες, ήχο, βίντεο, 

συνδέσμους , αρχεία ) το οποίο για να αλλάξει πρέπει να γίνει επέμβαση στον πηγαίο 

κώδικα της ιστοσελίδας.  Οι ιστοσελίδες αυτές είναι κατάλληλες κυρίως για την δημιουργία 

"μόνιμων‐στατικών παρουσιάσεων", όπου δεν υπάρχει συχνά η ανάγκη να τροποποιείται ή 

να ενημερώνεται το περιεχόμενό τους. Μια στατική σελίδα μπορεί να είναι χρήσιμη για μία 

επιχείρηση ή ένα ιδιώτη που απλά θέλει να βρεθεί στο διαδίκτυο, με λίγες μόνο σελίδες 

από πληροφορίες που δεν αλλάζουν. Παρόλο που για τα σημερινά δεδομένα και 

απαιτήσεις μπορούμε να τις χαρακτηρίσουμε “ανεπαρκείς”, έχουν κάποια πλεονεκτήματα 

στα οποία οφείλουν και το γεγονός ότι δεν έχει εγκαταλειφθεί η χρήση τους.  

Τα πιο σημαντικά πλεονεκτήματα είναι: 

•  μπορούν να κατασκευαστούν εύκολα και γρήγορα 

•  δεν απαιτούνται ειδικές γνώσεις από την πλευρά του προγραμματιστή για την κατασκευή 

τους, που σημαίνει ότι ακόμα και κάποιος με μικρή εμπειρία στον προγραμματισμό δε θα 

δυσκολευτεί στο στήσιμο μιας τέτοιας σελίδας 

•  μειωμένο κόστος κατασκευής. 

Παρόλα αυτά υπάρχουν και πολύ σημαντικά μειονεκτήματα: 

•  Αδυναμία αυτόματης ενημέρωσης 

•  Αδυναμία αλληλεπίδρασης με τον επισκέπτη (περιορισμένο πεδίο χρήσης) 

•  Ανάγκη εξειδικευμένου προσωπικού για την ανανέωσή της 

•  Υψηλό κόστος ενημέρωσης‐ανανέωσης 

•  Αποθάρρυνση στον επισκέπτη για επίσκεψη στο μέλλον 

Οι απαιτήσεις που υπήρχαν στα πρώτα χρόνια του web ήταν τέτοιες που τα παραπάνω 

μειονεκτήματα των στατικών ιστοσελίδων δεν ήταν εμφανή ούτε σημαντικά. Αργότερα 

όμως οι επέκταση της χρήσης του διαδικτύου και η ανάγκη για ιστοσελίδες με νέες 
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δυνατότητες (συνεχής ανανέωση, αλληλεπίδραση με το χρήστη, μεταβλητό περιβάλλον) 

οδήγησε στην κατασκευή δυναμικών ιστοσελίδων. 

 

2.1.8 Δυναμικές ιστοσελίδες 

Δυναμικές ιστοσελίδες είναι αυτές που προσφέρουν αλληλεπιδραστικά στοιχεία ανάμεσα 

στον χρήστη και την ίδια την σελίδα. Πίσω από τα δυναμικά websites υπάρχουν βάσεις 

δεδομένων που συνεχώς αποθηκεύουν και επεξεργάζονται πληροφορίες. Οι βάσεις 

δεδομένων και η ικανότητα αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας μεταξύ server και βάσεων 

δεδομένων είναι βασικό και απαραίτητο στοιχείο για την ανάπτυξη μιας δυναμικής 

ιστοσελίδας. Για την δημιουργία ενός δυναμικού site χρειάζονται πολλές γραμμές κώδικα 

προγραμματισμού. Στην πραγματικότητα παρόλο που με μια πρώτη ματιά οι δυναμικές 

ιστοσελίδες μοιάζουν σε εμφάνιση με τις στατικές, υπάρχει τεράστια διάφορα στην 

κατασκευή τους και τον τρόπο λειτουργίας τους.  

Ουσιαστικά μια δυναμική ιστοσελίδα είναι μια εφαρμογή, ένα πρόγραμμα που 

κατασκευάζει αυτό που βλέπει ο επισκέπτης της ιστοσελίδας τη στιγμή της επίσκεψης. 

Δηλαδή η εμφάνιση και οι πληροφορίες που επιστρέφει η δυναμική ιστοσελίδα στον 

επισκέπτη της είναι συνδυασμός πληροφοριών που δομούνται και τακτοποιούνται 

σύμφωνα με τον αλγόριθμο που έχει δημιουργήσει ο προγραμματιστής για την δυναμική 

σελίδα.  Αυτές οι πληροφορίες αντλούνται είτε από κάποια βάση δεδομένων, είτε από 

κάποια άλλη ιστοσελίδα, είτε από τον χρήστη‐επισκέπτη της ιστοσελίδας, είτε από άλλες 

πηγές. Όλα αυτά γίνονται την στιγμή της επίσκεψης στη σελίδα. Συνεπώς διαφορετικοί 

επισκέπτες, διαφορετικές χρονικές στιγμές, διαφορετικά συμβάντα προκαλούν την 

εμφάνιση διαφορετικών αποτελεσμάτων στην ιστοσελίδα. 

Η χρήση των βάσεων δεδομένων, προσθέτει ένα από τα μεγάλα πλεονεκτήματα των 

ιστοσελίδων αυτών. Επιτρέπει την εύκολη προσθαφαίρεση και αλλαγή περιεχομένου, 

καθώς δεν απαιτείται να επεξεργάζεται κανείς κάθε φορά το πηγαίο αρχείο της 

ιστοσελίδας, αλλά απλά να διαχειρίζεται έμμεσα το περιεχόμενο στην βάση δεδομένων 

(συνήθως μέσω φορμών) και οι υπόλοιπες διαδικασίες γίνονται αυτοματοποιημένα από 

τον "μηχανισμό" της ιστοσελίδας. Έτσι μπορεί να υπάρχει μια συνεχής ανανέωση από 

κάποιο διαχειριστή που δεν έχει γνώσεις προγραμματισμού. 

Για την εύκολη διαχείριση του περιεχομένου σε μία δυναμική ιστοσελίδα, υπάρχει 

πρόσθετα στην ιστοσελίδα ένας εύχρηστος μηχανισμός "CMS" (Content Managment 

System), μέσω του οποίου γίνεται προσθαφαίρεση περιεχομένου. Ουσιαστικά ο 

κατασκευαστής του site γράφει ένα μέρος κώδικα με τον οποίο δημιουργείται ένα φιλικό 

περιβάλλον για αλλαγές στις βάσεις δεδομένων χωρίς να απαιτείται η γνώση 

προγραμματισμού. Φυσικά, το περιβάλλον αυτό, η "περιοχή διαχείρισης" της ιστοσελίδας, 

προστατεύεται με κωδικό πρόσβασης (password), και δεν μπορούν να εισέλθουν σε αυτή οι  

απλοί επισκέπτες και γενικότερα όσοι δεν έχουν δικαιώματα διαχειριστή.  

Τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα των δυναμικών ιστοσελίδων είναι: 
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•  Το περιεχόμενο μπορεί να ανανεώνεται από ανθρώπους που δεν γνωρίζουν 

προγραμματισμό. 

•  Είναι πιο εύκολο να ανανεώνεται πιο συχνά το περιεχόμενο. 

•  Μπορεί να περιέχει απεριόριστο αριθμό σελίδων άρα και πολύ περιεχόμενο. 

•  Τα περιεχόμενα της μεταβάλλονται και προσαρμόζονται σε σχέση με τις επιλογές του 

επισκέπτη, με τη χρονική στιγμή της επίσκεψης ή από οποιοδήποτε άλλο συμβάν. 

•  Ελάχιστο κόστος συντήρησης.  

 

Τα μειονεκτήματα συνοπτικά είναι:  

•  Υψηλό κόστος κατασκευής 

•  Μεγάλος χρόνος κατασκευής 

•  Για την κατασκευή της απαιτεί προχωρημένες γνώσεις προγραμματισμού. 

•  Μεγάλη πολυπλοκότητα κώδικα 

 

2.1.9 επιλογή μεταξύ στατικής και δυναμικής ιστοσελίδας 

Γενικά οι περισσότερες σύγχρονες ιστοσελίδες συμφέρει να κατασκευαστούν δυναμικά. 

Στις μέρες μας είναι πολύ λίγες οι περιπτώσεις που μια αμιγώς στατική ιστοσελίδα μπορεί 

να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις μας. Η προσθήκη νέου υλικού, κάποιες αλλαγές που μπορεί 

να χρειαστεί να γίνουν, μελλοντικές διαφοροποιήσεις στον τρόπο διάταξης του 

περιεχομένου, βελτιστοποίηση για τις μηχανές αναζήτησης , αυτόματες ενημερώσεις, 

αλληλεπίδραση με τον επισκέπτη, όλα αυτά γίνονται πολύ πιο εύκολα αν η ιστοσελίδα 

είναι δυναμική. Επιπλέον για αρκετά είδη ιστοσελίδων σήμερα θα ήταν πρακτικά αποτυχία 

να κατασκευαστούν με στατική αρχιτεκτονική. Οι κοινωνικές, οικονομικές και λειτουργικές 

συνθήκες επιβάλλουν εδώ και πολλά χρονιά την αυτοματοποίηση δραστηριοτήτων, κυρίως 

αυτών που υπακούν σε αλγόριθμους, με τη βοήθεια μηχανών και υπολογιστών σε  

αντικατάσταση του έμψυχου δυναμικού. Οικονομικοί και λειτουργικοί είναι οι λόγοι που 

ευνοούν τη χρήση αυτόματων διαδικασιών σε σχέση με χειροκίνητες διαδικασίες.   

Αναπόφευκτα λοιπόν, απ’ τη στιγμή που το διαδίκτυο έχει παίξει ένα σημαντικό ρόλο στην 

κοινωνικοοικονομική ζωή του πλανήτη, είναι επιβεβλημένη και η μέγιστη αυτοματοποίηση 

του, όπως και η αυτοματοποίηση εργασιών που μπορούν να γίνουν μεσώ αυτού.  

Έτσι παρόλο που το κόστος και ο χρόνος να στηθεί μια τέτοια σελίδα είναι αρκετά 

υψηλότερος σε σχέση με μια στατική, στην πορεία του χρόνου η δυναμική ιστοσελίδα 

αποζημιώνει αυτόν που την επιλέγει. Για την πλειοψηφία των αναγκών σήμερα η δυναμική 

ιστοσελίδα είναι πραγματικά μονόδρομος. 
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2.2 Προγράμματα δημιουργίας ιστοσελίδων 

2.2.1 Εισαγωγή  

Μια ιστοσελίδα μπορεί να φτιαχτεί με πολλούς τρόπους , χρησιμοποιώντας διάφορα 

εργαλεία, ανάλογα πάντα με τις απαιτήσεις της ιστοσελίδας αλλά και από τις γνώσεις του 

σχεδιαστή. 

Σε αυτό το σημείο μιας και  θα αναφερθούμε στα εργαλεία ενός σχεδιαστή ιστοσελίδων 

καλό θα ήταν να χωρίσουμε τα προγράμματα σε 4 βασικές κατηγορίες 

 Προγράμματα που μας βοηθούν  να γράψουμε κώδικα (html,php,asp, coldfusion, 

javascript) 

 Προγράμματα διαδραστικών γραφικών όπως το flash CS4 

 Προγράμματα δημιουργίας και επεξεργασίας γραφικών 

 Προγράμματα που μας βοηθούν να επικοινωνούμε με τον υπολογιστή – 

εξυπηρετητή που φιλοξενεί την ιστοσελίδα μας 

 

2.2.2 Προγράμματα html  

Τα αρχικά HTML προέρχονται από τις λέξεις Hyper Text  Markup Language. Η HTML δεν 

είναι μια γλώσσα προγραμματισμού (αν και ονομάζουμε όσους την χρησιμοποιούν HTML 

programmers). Είναι μια περιγραφική γλώσσα, δηλαδή ένας ειδικός τρόπος γραφής 

κειμένου και κλήσης άλλων αρχείων ή εφαρμογών βασισμένος σε οδηγίες (tags). Ο Web 

client ή αλλιώς browser (internet explorer, Mozilla Firefox, Opera, Safari, Chrome κτλπ) 

αναγνωρίζει αυτόν τον ειδικό τρόπο γραφής και εκτελεί τις εντολές που περιέχονται σε 

αυτόν παρουσιάζοντας στον χρήστη την έξοδο που παράγει ο κώδικας html. 

Προτού αναφέρουμε κάποια προγράμματα  δημιουργίας κώδικα html ας συγκρίνουμε τις 

περιπτώσεις του να γράφει κανείς κώδικα χειροκίνητα (δύσκολος τρόπος)ή με την χρήση 

βοηθητικών προγραμμάτων όπως το Dreamweaver ή το FrontPage( εύκολος τρόπος). 

Τα πλεονεκτήματα του εύκολου τρόπου είναι:  

Ταχύτητα εκμάθησης ‐ Ο χρήστης μπορεί να δημιουργήσει τις πρώτες του σελίδες μέσα σε 

μερικές ώρες.  

Ταχύτητα λειτουργίας ‐ Ένα site μπορεί να κατασκευαστεί σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα.  

Ταχύτητα ανανέωσης ‐ Το πρόγραμμα φροντίζει για την αυτόματη ενημέρωση των web 

σελίδων του server με όλες τις αλλαγές που έχουν γίνει μετά την τελευταία ανανέωση.  

Τα πλεονεκτήματα του δύσκολου τρόπου είναι:  
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Σελίδες που φορτώνουν πιο γρήγορα ‐ Τα αυτόματα προγράμματα τοποθετούν συχνά 

άχρηστο κώδικα που μπερδεύει τον browser και καθυστερεί την εμφάνιση της σελίδας (π.χ. 

table rendering)  

Μεγαλύτερη αξιοπιστία ‐ Όπως κάθε λογισμικό, έτσι και τα προγράμματα κατασκευής 

σελίδων δεν είναι 100% WYSIWYG (What you see is what you get). Το τελικό αποτέλεσμα 

που μας παρουσιάζουν λοιπόν δεν είναι πάντοτε ακριβώς το ίδιο με αυτό που θα δει ο 

επισκέπτης της σελίδας μας.  

Εξυπνότερη σχεδίαση ‐ Μας είναι ευκολότερο να δημιουργήσουμε σελίδες που θα 

προσαρμόζονται αυτόματα στις ιδιαιτερότητες της οθόνης κάθε χρήστη (π.χ. 

χρησιμοποιώντας ποσοστά αντί για απόλυτες τιμές στο πλάτος των tables).  

Καλύτερος έλεγχος του αποτελέσματος ‐ Κάθε αυτόματο πρόγραμμα αποτελεί ουσιαστικά 

έναν μεταφραστή που μετατρέπει τη σχεδίαση και τις επιθυμίες μας σε γλώσσα HTML. 

Καμία μετάφραση όμως δεν είναι άψογη (ειδικά αν γίνεται από υπολογιστή) και πολλά 

σημαντικά στοιχεία κινδυνεύουν να απαλειφθούν από το τελικό αποτέλεσμα.  

Υψηλότερη ευελιξία ‐ Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε το σύνολο των δυνατοτήτων της 

γλώσσας HTML, ενώ κάθε αυτόματο πρόγραμμα υποστηρίζει μόνο ένα υποσύνολο αυτών.  

Ευκολότερη επίλυση προβλημάτων (debugging) ‐ Επειδή κατανοούμε απόλυτα τις 

ιδιομορφίες και τα χαρακτηριστικά της σελίδας που δημιουργήσαμε, μπορούμε να βρούμε 

ευκολότερα και να διορθώσουμε τα όποια προβλήματα εμφανιστούν σε αυτήν (π.χ. 

ασυμβατότητα με κάποιους browsers).  

Επέκταση σε άλλα γνωστικά αντικείμενα ‐ Όποιος γνωρίζει κώδικα HTML μπορεί πολύ 

ευκολότερα να κατανοήσει και να αξιοποιήσει άλλες τεχνολογίες όπως XML, scripting κ.λπ.  

Οι περισσότεροι άνθρωποι προτιμούν τα αυτόματα προγράμματα δημιουργίας σελίδων 

(τον εύκολο τρόπο δηλαδή) επειδή τα πλεονεκτήματά τους είναι προφανή και άμεσης 

απόδοσης. Το γεγονός όμως ότι όλοι οι καλοί επαγγελματίες web designers γνωρίζουν και 

χρησιμοποιούν τόσο κώδικα όσο και αυτόματα προγράμματα υποδεικνύει τη μεγάλη 

χρησιμότητα και των δύο προσεγγίσεων. 

Σε αυτήν την ενότητα θα κάνουμε μια επιγραμματική περιγραφή σε δύο από τα πιο 

δημοφιλή προγράμματα σύνταξης html κώδικα: 
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2.2.3 Προγράμματα δημιουργίας ιστοσελίδων  

2.2.3.1 Microsoft FrontPage 

Το FrontPage που αναπτύχθηκε από την εταιρία Microsoft είναι ένα πρόγραμμα 

δημιουργίας και διαχείρισης τοποθεσιών Web, με δυνατότητες  που βοηθούν στην 

δημιουργία δυναμικών και μη τοποθεσιών στο Web. 

Το frontpage είναι μία ολοκληρωμένη εφαρμογή και επιγραμματικά έχει τις εξής 

δυνατότητες: 

 Σχεδιασμός τοποθεσίας Web 

 Ανάπτυξη τοποθεσίας Web 

 Δημοσίευση τοποθεσίας Web 

 Συντήρηση της τοποθεσίας Web 

Σχεδιασμός τοποθεσίας Web 

Το FrontPage  παρέχει ένα περιβάλλον σχεδίασης που περιλαμβάνει εργαλεία διάταξης και 

σχεδίασης, πρότυπα και θέματα που βοηθούν να υλοποιήσουμε μια τοποθεσία Web  χωρίς 

γνώσεις HTML.   

Δυναμικά πρότυπα Web    

Μας επιτρέπουν να επισυνάψουμε ένα πρότυπο δυναμικού περιεχομένου Web σε ένα 

σύνολο σελίδων κοινής χρήσης που θέλουμε να έχουν την ίδια διάταξη.    

Πίνακες και κελιά διάταξης   

 Μπορούμε να δημιουργήσουμε ένα πλαίσιο για το περιεχόμενο της ιστοσελίδας 

χρησιμοποιώντας πίνακες και κελιά διάταξης καθώς και αυτόματα επαγγελματικά εφέ 

γραφικών, όπως στρογγυλεμένες γωνίες και σκιές. Τα κελιά διάταξης ενδέχεται να 

περιέχουν κείμενο, εικόνες, Τμήματα Web, παρεχόμενο που βασίζεται στο Adobe Flash και 

άλλα στοιχεία.    

Επίπεδα  

 Υπάρχει η δυνατότητα χρήσης επιπέδων για να τοποθετήσουμε περιεχόμενο οπουδήποτε 

στην ιστοσελίδα μας. Είναι δυνατή η επικάλυψη, η ένθεση και η εμφάνιση ή η απόκρυψη 

επιπέδων σε μια σελίδα. Τα επίπεδα ενδέχεται να περιέχουν στοιχεία HTML, όπως κείμενο 

και γραφικά.    

Συμπεριφορές    

Προσθήκη δυνατοτήτων αλληλεπίδρασης και αυξημένων λειτουργιών σε κείμενο, εικόνες 

και άλλα στοιχεία ιστοσελίδας, με συμπεριφορές που βασίζονται σε δημιουργία δέσμης 

ενεργειών. Για παράδειγμα, μπορούμε να προσθέσουμε μια συμπεριφορά σε μια εικόνα, 
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ώστε όταν ένας επισκέπτης της τοποθεσίας μετακινήσει το δείκτη του ποντικιού επάνω της, 

να εμφανιστεί μια διαφορετική εικόνα. Μπορούμε επίσης να προβάλουμε και να 

επεξεργαστούμε τις δέσμες ενεργειών που συσχετίζονται με ένα στοιχείο, προβάλλοντας 

μια λίστα στο παράθυρο εργασιών Συμπεριφορές.    

Κουμπιά αλληλεπίδρασης  

Προσθήκη κουμπιών με επαγγελματική εμφάνιση στην ιστοσελίδα μας, επιλέγοντάς τα από 

μια λίστα. Μπορούμε να επιλέξουμε τη γραμματοσειρά και το χρώμα του κουμπιού, να 

ορίσουμε μια σύνδεση και στη συνέχεια να ρυθμίσουμε τις παραμέτρους για την εικόνα και 

το κείμενο ανάλογα με τις ακόλουθες καταστάσεις του κουμπιού: αρχική, κατάδειξη και 

πατημένο.   

Θέματα  

  Εφαρμογή θεμάτων που χρησιμοποιούν επικαλυπτόμενα φύλλα στυλ αντί για HTML, για 

να κάνουμε τα αρχεία μας μικρότερα, πιο διαφανή και ευκολότερα για συντήρηση και 

τροποποίηση.  

Εικόνα ανίχνευσης 

 Δημιουργία μια εικόνα της ιστοσελίδας ως δοκίμιο σε ένα πρόγραμμα γραφικών και στη 

συνέχεια χρήση της ως οπτικό οδηγό για να δημιουργήσουμε ή να ανιχνεύσουμε τη 

σχεδίαση της ιστοσελίδας στο FrontPage. Δυνατότητες εμφάνισης ή απόκρυψης της 

εικόνας, ορισμός του βαθμού διαφάνειας και αλλαγή της θέσης της.    

Χάρακες σελίδας και πλέγμα διάταξης  

  Η σχεδίαση και η τοποθέτηση γίνονται με  ακρίβεια με τους βοηθητικούς οδηγούς θέσης, 

όπως οι χάρακες σελίδας και το πλέγμα διάταξης φόντου. Προσαρμογή των χαράκων ή του 

πλέγματος επιλέγοντας μονάδα μέτρησης, στυλ γραμμών και χρώματα καθώς και επιλογές 

διαστήματος.    

Μεγαλύτερη περιοχή σχεδίασης 

 Δημιουργία τοποθεσιών Web σε μεγαλύτερη περιοχή εργασίας, η οποία μειώνει την 

ανάγκη κύλισης και διευκολύνει τη σχεδίαση της τοποθεσίας. Το FrontPage χρησιμοποιεί 

παράθυρα εργασιών, ώστε να συγκεντρώνει σε ένα σημείο όλες τις δυνατότητες σχεδίασης 

Web και παρέχει μια καρτέλα Τοποθεσία Web για τη διαχείριση της τοποθεσίας μας.    

Υποστήριξη γραφικών 

Εισαγωγή εικόνων στην τοποθεσία μας στο Web με ειδικά περιβάλλοντα χρήστη στο 

FrontPage, τα οποία μας δίνουν τη δυνατότητα να επεξεργαζόμαστε εικόνες με ευκολία 

δίνοντας μεγαλύτερο έλεγχο του τρόπου εμφάνισης και αποθήκευσης των εικόνων.    

Υποστήριξη Adobe  Flash    

Προσθήκη περιεχομένου που βασίζεται στο πρόγραμμα Adobe Flash 

συμπεριλαμβανομένων ταινιών, εφέ κίνησης με ήχο και παρουσιάσεων ή διαλέξεων. 
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Ορισμός επιλογών για αυτόματη αναπαραγωγή, όπως, για παράδειγμα, αναπαραγωγή 

σύντομου εφέ κίνησης μία φορά, όταν ο επισκέπτης της τοποθεσίας φορτώνει την 

ιστοσελίδα για πρώτη φορά, ή επανάληψη ώστε να πραγματοποιείται αδιάκοπη 

αναπαραγωγή του περιεχομένου. 

Ανάπτυξη τοποθεσίας Web 

Το FrontPage  παρέχει  περιβάλλον σύνταξης, νέες δυνατότητες γραφικών και περισσότερο 

έλεγχο στον κώδικα. Επιπλέον, τα  εργαλεία σύνταξης κώδικα μας βοηθούν να έχουμε καλή 

εποπτεία στον κώδικα html . 

Προβολή διαίρεσης 

 Αναθεώρηση και επεξεργασία του περιεχόμενου μιας ιστοσελίδας σε μορφή διαίρεσης 

οθόνης που προσφέρει ταυτόχρονη πρόσβαση στις προβολές κώδικα και σχεδίασης.   

IntelliSense  

 Μπορούμε επίσης να μειώσουμε τα σφάλματα στον κώδικά μας με την τεχνολογία 

Microsoft IntelliSense® στην προβολή "Κώδικας". Η τεχνολογία IntelliSense περιλαμβάνει 

συμπλήρωση προτάσεων και εμφανίζει τις παραμέτρους που είναι διαθέσιμες για τον 

κώδικα που συντάσσουμε. 

Η τεχνολογία IntelliSense διατίθεται για HTML, XSL (Extensible Stylesheet Language), 

ASP.NET, VBScript (Microsoft Visual Basic® Scripting Edition) και ECMAScript, όπως ορίζεται 

από τις προδιαγραφές του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου Κατασκευαστών Ηλεκτρονικών 

Υπολογιστών (European Computer Manufacturers Association) — όπως είναι η Microsoft 

JScript® ή η JavaScript.    

Γρήγορα εργαλεία για ετικέτες    

Γρήγορη επιλογή ετικέτας για να επιλέξουμε οποιαδήποτε ετικέτα στην ιστοσελίδα μας. 

Χρησιμοποιήστε τη Γρήγορη επεξεργασία ετικετών για να εισάγουμε, να αναδιπλώσουμε 

και να επεξεργαστούμε ετικέτες HTML.   

Βοηθήματα πληκτρολόγησης   

 Τα βοηθήματα πληκτρολόγησης  μας βοηθούν  στην ταχύτητα σύνταξης κώδικα με τις 

λειτουργίες αναδίπλωσης λέξεων, αρίθμησης γραμμών, αυτόματου καθορισμού εσοχών, 

συμπλήρωσης ετικετών, σελιδοδεικτών και σύνθετης επιλογής κώδικα.   

Τμήματα κώδικα    

Επαναχρησιμοποίηση τμημάτων κώδικα που περιέχουν μία ή περισσότερες γραμμές HTML 

ή άλλου κώδικα. Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τα προκαθορισμένα τμήματα κώδικα ή 

να δημιουργήσουμε και να αποθηκεύσουμε τα δικά μας τμήματα.   

Στοιχεία ελέγχου ASP.NET   

Ανάπτυξη προγραμμάτων και υπηρεσιών Web χρησιμοποιώντας το ASP.NET, ένα σύνολο 

τεχνολογιών στο Microsoft .NET Framework. Δυνατότητες προεπισκόπησης, αλλαγής θέσης 

και μεγέθους των στοιχείων ελέγχου ASP.NET. Η υποστήριξη IntelliSense για τη δημιουργία 
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δέσμης ενεργειών διευκολύνει τη σύνδεση, την τροποποίηση ή ακόμα και τη δημιουργία 

νέων ενσωματωμένων στοιχείων ελέγχου ASP.NET.   

Επεξεργασία αρχείων που δεν έχουν μορφή HTML 

 

 Επεξεργασία άλλων τύπων αρχείων εκτός από HTML απευθείας στο FrontPage. Μπορούμε 

να ανοίξουμε και να επεξεργαστούμε αρχεία κειμένου (αρχεία με επέκταση ονόματος .txt), 

αρχεία XML, XSLT και άλλα αρχεία που περιέχουν ECMAScript, όπως ορίζεται από τις 

προδιαγραφές του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου Κατασκευαστών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών 

(European Computer Manufacturers Association) όπως είναι η Microsoft JScript ή η 

JavaScript (αρχεία με επέκταση ονόματος .js) Τα αρχεία κειμένου μορφοποιούνται ως απλό 

κείμενο. Τα αρχεία δέσμης ενεργειών, τα αρχεία XML και τα αρχεία XSLT εμφανίζονται με 

μορφοποίηση κώδικα. Όταν κάνουμε επεξεργασία αρχείων XML και XSLT, η γραμμή 

εργαλείων Προβολή XML παρέχει πρόσθετες επιλογές για τη μορφοποίηση του κώδικα. 

 

 

Δημοσίευση τοποθεσίας Web 

Το FrontPage περιέχει περιβάλλον χρήστη για δημοσίευση και την προβολή 

απομακρυσμένης τοποθεσίας Web. Με την προβολή απομακρυσμένης τοποθεσίας Web, 

μπορούμε να δημοσιεύσουμε αρχεία και φακέλους σε οποιαδήποτε θέση  σε ένα σύστημα 

αρχείων, μεταξύ τοπικών και απομακρυσμένων τοποθεσιών Web, σε ένα επεκταμένο 

διακομιστή, σε ένα διακομιστή FTP ή WebDAV  ή μπορούμε να συγχρονίσουμε μια 

απομακρυσμένη τοποθεσία Web με μια τοπική τοποθεσία.    

Προβολή απομακρυσμένης τοποθεσίας Web 

 Εμφάνιση των αρχείων της τοπικής και της απομακρυσμένης τοποθεσίας Web με την 

προβολή απομακρυσμένης τοποθεσίας Web. Εικονίδια και περιγραφικό κείμενο δηλώνουν 

την κατάσταση των αρχείων και των φακέλων σας ενώ η δυνατότητα συγχρονισμού μας 

διευκολύνει να διασφαλίσουμε ότι δεν κάναμε αντικατάσταση των αρχείων ή των φακέλων 

κατά λάθος. 

Δημοσίευση σε οποιαδήποτε θέση   

 Δημοσίευση ολόκληρων τοποθεσιών Web ή μεμονωμένων αρχείων και φακέλων σε 

οποιαδήποτε θέση όπως έναν επεκταμένο διακομιστή Web, ένα διακομιστή Web που 

υποστηρίζει το πρωτόκολλο File Transfer Protocol (FTP) ή Web‐based Distributed Authoring 

and Versioning (WebDAV) ή μια θέση στο σύστημα αρχείων μας. 

Εργαλεία δημιουργίας τοποθεσίας για διακομιστές FTP και WebDAV  

Μπορούμε να εργαστούμε με τρίτους χρησιμοποιώντας τα εργαλεία δημιουργίας 

τοποθεσίας του FrontPage. Το κλείδωμα αρχείων WebDAV παρέχεται σε διακομιστές 

WebDAV. Σε διακομιστές FTP, το κλείδωμα αρχείων υποστηρίζεται με τη χρήση αρχείων 

.lck. Αυτά τα αρχεία είναι πλήρως συμβατά με το Adobe Dreamweaver, ώστε να 
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βρισκόμαστε σε θέση να εργαζόμαστε με χρήστες του Dreamweaver σε ένα διακομιστή FTP 

χωρίς να αντικαταστήσουμε κατά λάθος ο ένας τις αλλαγές του άλλου. 

Σύνδεση με απομακρυσμένες τοποθεσίες Web 

Μπορούμε να ορίσουμε ρυθμίσεις σύνδεσης και να διαχειριστούμε τύπους συνδέσεων και 

πρωτόκολλα συμπεριλαμβανομένου του Secure Sockets Layer (SSL) ή του παθητικού FTP  

μέσω του παραθύρου διαλόγου Ιδιότητες απομακρυσμένης τοποθεσίας Web. 

Συντήρηση της τοποθεσίας Web 

Το FrontPage  προσφέρει συμβατότητα με εργαλεία HTML για να μπορούμε να συντηρούμε 

την τοποθεσία μας. 

 Έλεγχος πρόσβασης  

 Μπορούμε να Χρησιμοποιήσουμε το πρόγραμμα ελέγχου πρόσβασης, για να επιλέξουμε 

τις κατευθυντήριες οδηγίες που θέλουμε να ακολουθήσουμε στην web τοποθεσία μας. 

Προτάσεις για τη βελτίωση της πρόσβασης εμφανίζονται στη λίστα και μπορούμε να 

κάνουμε γρήγορη εναλλαγή μεταξύ της λίστας και της τοποθεσίας μας, για να 

αντιμετωπίσουμε τα ζητήματα.   

'Έξυπνη εύρεση και αντικατάσταση  

Μπορούμε να πραγματοποιήσουμε αναζήτηση γρήγορα και με ακρίβεια και να 

αντικαταστήσουμε χαρακτηριστικά και ετικέτες σε ολόκληρη την τοποθεσία Web ή σε 

συγκεκριμένες σελίδες. Μπορούμε επίσης να αποθηκεύσουμε ερωτήματα για μετέπειτα 

χρήση και να τα χρησιμοποιήσουμε από κοινού με άλλους συντάκτες. Το FrontPage 

περιλαμβάνει βασικές δυνατότητες εύρεσης και αντικατάστασης, καθώς και μηχανή 

κανόνων για αναζητήσεις HTML.    

   

Διευθέτηση μεταξύ του προγράμματος περιήγησης και της ανάλυσης  

 Καθορισμός συγκεκριμένων προγραμμάτων περιήγησης ή συγκεκριμένων αναλύσεων 

προκειμένου να δούμε πώς θα εμφανίζεται η τοποθεσία μας σε διάφορους συνδυασμούς 

προγράμματος περιήγησης και ανάλυσης  συμπεριλαμβανομένης της ταυτόχρονης 

προεπισκόπησης της τοποθεσίας Web σε πολλά προγράμματα περιήγησης. 
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2.2.3.2 Adobe Dreamweaver  

Το Adobe Dreamweaver (πρώην macromedia dreamweaver) είναι μια εφαρμογή ανάπτυξης 

ιστοσελίδων που αρχικά αναπτύχθηκε από την εταιρία macromedia η οποία στην συνέχεια 

αγοράστηκε από την adobe το 2005. To dreamweaver είναι διαθέσιμο σε δύο εκδόσεις, για 

υπολογιστή όπως και για mac  θεωρείται από τους περισσότερους σχεδιαστές ιστοσελίδων 

ως το καλύτερο εργαλείο σχεδίασης ιστοσελίδων και ακολουθεί πάντα τις προδιαγραφές 

κατασκευής ιστοσελίδων και σύνταξης κώδικα.  

Το DW είναι ένας υβριδικός επεξεργαστής WYSIWYG που μπορεί να χρησιμοποιηθεί και 

από κάποιον που δεν γνωρίζει καθόλου html.  

Επισκόπηση διάταξης χώρου εργασίας  

Ο χώρος εργασίας του Dreamweaver μας επιτρέπει να δούμε τα έγγραφα και τις ιδιότητες 

των αντικειμένων. Επίσης, πολλές από τις πιο συνηθισμένες ενέργειες βρίσκονται σε 

γραμμές εργαλείων στο χώρο εργασίας, ώστε να μπορούμε να επιφέρουμε γρήγορα 

αλλαγές στα έγγραφά μας. 

Στα Windows, το Dreamweaver παρέχει μια διάταξη ενσωμάτωσης όλων σε ένα παράθυρο. 

Στον ενσωματωμένο χώρο εργασίας, όλα τα παράθυρα και οι πίνακες είναι ενσωματωμένα 

σε ένα μεγαλύτερο παράθυρο εφαρμογής. 

 

Α. Γραμμή Application Β. Γραμμή εργαλειών Document C. Παράθυρο Document D. Ομάδες 

πινάκων Ε. Εναλλαγή χώρων εργασίας F. Εργαλείο επιλογής tag G. Εργαλείο επιθεώρησης 

ιδιοτήτων H. Πίνακας Files 

Επισκόπηση της ροής εργασιών του Dreamweaver  
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Υπάρχουν διάφοροι τρόποι για να δημιουργηθεί μια τοποθεσία web. Ένας από αυτούς είναι 

ο ακόλουθος: 

Σχεδιασμός και δημιουργία τοποθεσίας 

Καθορίζουμε τον προορισμό των αρχείων και εξετάζουμε τις απαιτήσεις της τοποθεσίας, το 

προφίλ των επισκεπτών και τους στόχους της τοποθεσίας. Επίσης, λαμβάνουμε υπόψη μας 

τεχνικές απαιτήσεις, όπως η πρόσβαση των χρηστών, καθώς και οι περιορισμοί των 

προγραμμάτων περιήγησης, των επεκτάσεων και των λήψεων. Αφού οργανώσουμε τις 

πληροφορίες μας και καθορίσουμε μια δομή, μπορούμε να ξεκινήσουμε τη δημιουργία της 

τοποθεσίας μας.  

Οργάνωση και διαχείριση αρχείων τοποθεσίας 

Στον πίνακα Files, μπορούμε εύκολα να προσθέσουμε, να διαγράψουμε και να 

μετονομάσουμε αρχεία και φακέλους, ώστε η οργάνωση να αλλάξει ανάλογα με τις 

ανάγκες μας. Ο πίνακας Files διαθέτει επίσης πολλά εργαλεία για τη διαχείριση της 

τοποθεσίας μας, τη μεταφορά αρχείων από και προς έναν απομακρυσμένο διακομιστή, τη 

δημιουργία μιας διαδικασίας εισαγωγής/εξαγωγής για να αποφύγουμε την επεγγραφή των 

αρχείων, καθώς και για το συγχρονισμό των αρχείων στην τοπική και την απομακρυσμένη 

τοποθεσία μας. Από τον πίνακα Assets, μπορούμε να οργανώσουμε εύκολα τα στοιχεία 

μιας τοποθεσίας. Στη συνέχεια, μπορούμε να μεταφέρουμε απευθείας τα περισσότερα 

στοιχεία από τον πίνακα Assets σε ένα έγγραφο Dreamweaver. Μπορούμε επίσης να 

χρησιμοποιήσουμε το Dreamweaver για να διαχειριστούμε στοιχεία των τοποθεσιών Adobe 

Contribute.  

Διάταξη σελίδων web 

Επιλέγουμε την τεχνική διάταξης που μας εξυπηρετεί καλύτερα ή χρησιμοποιούμε τις 

επιλογές διάταξης του Dreamweaver σε συνδυασμό για να δημιουργήσουμε την εμφάνιση 

της τοποθεσίας μας. Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε στοιχεία AP, στυλ τοποθέτησης CSS 

ή προσχεδιασμένες διατάξεις CSS του Dreamweaver για να δημιουργήσουμε τη δική μας 

διάταξη. Τα εργαλεία πίνακα μάς επιτρέπουν να σχεδιάσουμε γρήγορα σελίδες, 

σχεδιάζοντας τη δομή τους και αλλάζοντας τη διευθέτησή τους στη συνέχεια. Αν θέλετε να 

εμφανίζονται πολλά στοιχεία συγχρόνως στο πρόγραμμα περιήγησης, μπορούμε να 

χρησιμοποιήσουμε πλαίσια για τη διάταξη των εγγράφων μας. Τέλος, μπορούμε να 

δημιουργήσουμε νέες σελίδες με βάση κάποιο πρότυπο του Dreamweaver και, στη 

συνέχεια, να ενημερώνουμε τη διάταξη αυτών των σελίδων αυτόματα κάθε φορά που 

αλλάζει το πρότυπο.  

Προσθήκη περιεχομένου στις σελίδες 

Προσθέτουμε στοιχεία και στοιχεία σχεδίασης, όπως κείμενο, εικόνες, εικόνες 

επαναφοράς, χάρτες εικόνων, χρώματα, ταινίες, ήχο, συνδέσμους HTML, μενού jump και 

άλλα. Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε ενσωματωμένες λειτουργίες δημιουργίας σελίδων 

για στοιχεία όπως τίτλοι και φόντα, να πληκτρολογήσουμε απευθείας στη σελίδα ή να 

εισάγουμε περιεχόμενο από άλλα έγγραφα. Το Dreamweaver παρέχει επίσης 

συμπεριφορές για την εκτέλεση εργασιών όταν πραγματοποιούνται συγκεκριμένα 
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συμβάντα, όπως η επικύρωση μιας φόρμας όταν ο επισκέπτης κάνει κλικ στο κουμπί Submit 

ή το άνοιγμα ενός δεύτερου παραθύρου προγράμματος περιήγησης, όταν ολοκληρωθεί η 

φόρτωση της κύριας σελίδας. Τέλος, το Dreamweaver παρέχει εργαλεία για τη 

μεγιστοποίηση της απόδοσης της τοποθεσίας web, καθώς και για τον έλεγχο των σελίδων 

ώστε να διασφαλιστεί η συμβατότητά τους με διάφορα προγράμματα περιήγησης.  

Δημιουργία σελίδων με συγγραφή κώδικα 

Ένας άλλος τρόπος δημιουργίας σελίδων είναι η συγγραφή κώδικα. Το Dreamweaver 

παρέχει εύχρηστα εργαλεία οπτικής επεξεργασίας, όμως παρέχει επίσης ένα εξελιγμένο 

περιβάλλον συγγραφής κώδικα. Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε είτε τον ένα τρόπο είτε 

τον άλλο, ή και τους δύο, για να δημιουργήσουμε και να επεξεργαστούμε τις σελίδες μας.  

Δημιουργία μιας εφαρμογής web για δυναμικό περιεχόμενο 

Πολλές τοποθεσίες web περιέχουν δυναμικές σελίδες οι οποίες επιτρέπουν στους 

επισκέπτες να βλέπουν πληροφορίες που είναι αποθηκευμένες σε βάσεις δεδομένων και, 

συνήθως, επιτρέπουν σε ορισμένους επισκέπτες να προσθέτουν νέες πληροφορίες ή να 

επεξεργάζονται τις πληροφορίες που βρίσκονται στις βάσεις δεδομένων. Για να 

δημιουργήσουμε σελίδες τέτοιου είδους, πρέπει πρώτα να εγκαταστήσουμε ένα 

διακομιστή web και ένα διακομιστή εφαρμογής, να δημιουργήσουμε ή να τροποποιήσουμε 

μια τοποθεσία Dreamweaver και να συνδεθούμε σε μια βάση δεδομένων. 

 Δημιουργία δυναμικών σελίδων 

Στο Dreamweaver, μπορούμε να καθορίσουμε διάφορες πηγές δυναμικού περιεχομένου, 

συμπεριλαμβανομένων συνόλων εγγραφών που έχουν εξαχθεί από βάσεις δεδομένων, 

παραμέτρους φορμών και στοιχεία JavaBeans. Για να προσθέσουμε  δυναμικό περιεχόμενο 

σε μια σελίδα, απλώς το μεταφέρουμε σε αυτήν. 

Μπορούμε να ρυθμίσουμε τη σελίδα μας ώστε να εμφανίζει μία ή περισσότερες εγγραφές 

τη φορά, να εμφανίζει περισσότερες από μία σελίδες εγγραφών, καθώς επίσης μπορούμε 

να προσθέσουμε ειδικούς συνδέσμους για τη μετακίνηση από μια σελίδα εγγραφών στην 

επόμενη (και πίσω) και να δημιουργήσουμε μετρητές εγγραφών που θα βοηθούν τους 

χρήστες να παρακολουθούν τον αριθμό των εγγραφών. Αν χρειαζόμαστε περισσότερη 

ευελιξία, μπορούμε να δημιουργήσουμε προσαρμοσμένες συμπεριφορές διακομιστή και 

αλληλεπιδραστικές φόρμες.  

Έλεγχος και δημοσίευση 

Ο έλεγχος των σελίδων μας είναι μια συνεχής διαδικασία που πραγματοποιείται καθ' όλη 

τη διάρκεια του κύκλου ανάπτυξης. Στο τέλος του κύκλου, δημοσιεύουμε την τοποθεσία σε 

ένα διακομιστή. Πολλοί υπεύθυνοι ανάπτυξης προγραμματίζουν επίσης και περιοδική 

συντήρηση ώστε να διασφαλίσουν ότι η τοποθεσία παραμένει επίκαιρη και λειτουργική.  
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2.2.3.3 Adobe Flash  

To Adobe Flash είναι άλλο ένα πρόγραμμα από την εταιρία adobe που πρωταγωνιστεί στις 

εφαρμογές ανάπτυξης ιστοσελίδων και γραφικών, κορυφαίο στο είδος του, δίνει στις 

ιστοσελίδες μεγάλη διαδραστικότητα και αλληλεπίδραση με τον χρήστη, προσφέροντας 

στον επισκέπτη μια μοναδική εμπειρία που περιορίζεται μόνο από την φαντασία του 

σχεδιαστή. 

Τα αρχεία που δημιουργούνται από το flash έχουν επέκταση αρχείου .fla (τα πηγαία 

αρχεία) και τα swf αρχεία που είναι compiled και περιέχουν μόνο την πληροφορία που 

βλέπει ο χρήστης όταν περιηγείται στην ιστοσελίδα που ενσωματώνει βίντεο ή εφαρμογές 

τύπου flash.  

Σχεδόν μονοπωλεί σε όλα τα διαφημιστικά banners που συναντώνται στους περισσότερους 

ιστοχώρους καθώς προσελκύει τον επισκέπτη και του κινεί τον ενδιαφέρον. 

 

2.2.3.4 Adobe Photoshop 

Είναι ένα επαγγελματικό λογισμικό για επεξεργασία εικόνας και φωτογραφικό 

ρετουσάρισμα, είναι ένα απαραίτητο εργαλείο για την περιποίηση της φωτογραφίας. 

Τα χαρακτηριστικά του ADOBE PHOTOSHOP σας  επιτρέπουν να κάνετε μια προσωπική 

περιποίηση στην δουλεία σας, δίνοντας της δημιουργικότητα μιας και διαθέτει μια μεγάλη 

σειρά από καινοτόμα εργαλεία. 

Παρακάτω είναι μερικά από αυτά: 

 Έλεγχος διάφορων στρωμάτων 

 Γρήγορη πρόσβαση στα αρχεία 

 Δημιουργία εικόνων για αρχεία Παγκόσμιου Ιστού 

 Παραμόρφωση εικόνων* Μεγάλη ποικιλία σε φίλτρα 

 Επεξεργασία μαζικών ψηφιακών αρχείων Camera Raw 

 Έξυπνα αντικείμενα 

Μια άλλη καινοτομία είναι η βελτίωση της απεικόνισης των ψηφιακών εικονών και η 

δημιουργία εικόνων 3D. 

Δουλεύοντας με το ADOBE PHOTOSHOP  θα καταφέρετε να δώσετε στην δουλειά σας 

μεγαλύτερη ποιότητα και ταχύτητα.  
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2.3 Διαδραστικές Ιστοσελίδες 

2.3.1 Εισαγωγή 

Παρέχουν βάσει προτύπων πολλαπλής ύλης των δικτυακών πόρων που προορίζονται να 

ενισχύσουν online ευκαιρίες μάθησης.  Οι τόποι αυτοί αλληλεπιδρούν με το χρήστη 

συνήθως και βασίζονται σε κείμενο ή γραφικό περιβάλλον χρήστη.  Αυτό σημαίνει πως δεν 

αποτελεί μια απλή παράθεση κειμένων.  Αντίθετα, δίνεται η δυνατότητα στον χρήστη να 

σχολιάσει, να ρωτήσει, να διαφωνήσει, να εκφραστεί με τον τρόπο του. 

Η ραγδαία ανάπτυξη του Διαδικτύου έχει οδηγήσει στη διάθεση ενός τεράστιου όγκου 

online πληροφοριών.  Συγκεκριμένα οι ιστότοποι ηλεκτρονικού εμπορίου έχουν αρχίσει να 

προσφέρουν μια μεγάλη ποσότητα διαφορετικών προϊόντων και υπηρεσιών στους πελάτες 

τους. Συνεπώς, έχει γίνει αρκετά δύσκολο για τον άπειρο χρήστη να επιλέξει ένα 

αντικείμενο από ένα πιθανότατα υπερβολικά μεγάλο σύνολο πιθανών επιλογών.  Τ α 

συστήματα προτάσεων είναι έξυπνες εφαρμογές ηλεκτρονικού εμπορίου οι οποίες 

στοχεύουν στην επίλυση του προβλήματος της πληθώρας πληροφοριών, προτείνοντας στο 

χρήστη εκείνα τα αντικείμενα τα οποία ταιριάζουν καλύτερα στις ανάγκες και στις 

προτιμήσεις του, με δεδομένη μια κατάσταση και ένα περιβάλλον.  Τέτοια συστήματα 

έχουν χρησιμοποιηθεί για προτάσεις ταξιδιών, βιβλίων, μουσικής, οικονομικών υπηρεσιών 

καθώς και σε πολλές άλλες εφαρμογές.   Πολλά συστήματα προτάσεων είναι σχεδιασμένα 

να υποστηρίζουν έναν απλό τρόπο αλληλεπίδρασης ανθρώπου και υπολογιστή, όπου 

μπορούν να αναγνωριστούν δύο φάσεις: 1) η κατασκευή του προφίλ του χρήστη και 2) η 

παραγωγή των προτάσεων. Το προφίλ του χρήστη τυπικά αποκτάται από την εκμετάλλευση 

δεδομένων από μια συλλογή προηγούμενων αλληλεπιδράσεων του χρήστη με το σύστημα 

ή από πληροφορίες που δηλώνονται από τον χρήστη κατά τη συνεδρία προτάσεων 

(ανατροφοδότηση από τον χρήστη). Τότε η μηχανή προτάσεων επιλέγει ένα υποσύνολο 

προϊόντων που ταιριάζουν με το μοντέλο του χρήστη. Για παράδειγμα στα συστήματα που 

στηρίζονται στα συνεργατικό φιλτράρισμα, το προφίλ του χρήστη αποτελείται από 

αξιολογήσεις που έχει καταχωρήσει ο χρήστης για ένα σύνολο προϊόντων και οι προτάσεις 

υπολογίζονται πρώτα αναγνωρίζοντας ένα σύνολο από παρόμοιους χρήστες σύμφωνα με 

τα δικά τους προφίλ, και έπειτα, προτείνοντας προϊόντα τα οποία έχουν αξιολογηθεί θετικά 

από αυτούς τους χρήστες .  

Αυτή η συμπεριφορά παρεκκλίνει από τον πιο φυσικό (άνθρωπο με άνθρωπο) τύπο 

αλληλεπίδρασης, όπου ο χρήστης και αυτός που πραγματοποιεί τις προτάσεις (σύμβουλος) 

αλληλεπιδρούν ανταλλάσσοντας ερωτήσεις και απαντήσεις, μέχρι ο χρήστης να αποδεχτεί 

κάποια πρόταση. Με αυτή τη βάση έχουν προταθεί αρκετά συστήματα προτάσεων.  Σε 

αυτά τα συστήματα, δεν υπάρχει ξεκάθαρος διαχωρισμός μεταξύ της διαδικασίας 

δημιουργίας του προφίλ του χρήστη και της διαδικασίας επιλογής των προτάσεων.  Στην 

πραγματικότητα στα διαλογικά συστήματα υποστηρίζεται ένας τύπος διαλόγου στον οποίο 

ο χρήστης και το σύστημα αλληλεπιδρούν σε μια σειρά από στάδια αλληλεπίδρασης.  Σε 

αυτή την περίπτωση ορίζουμε μια συνεδρία αλληλεπίδρασης ως ένα πλήρες σύνολο από 

στάδια αλληλεπίδρασης, το οποίο αποτελεί ένα συγκεκριμένο διάλογο μεταξύ του χρήστη 

και του συστήματος.  Έπειτα, σε κάθε στάδιο της συνεδρίας αλληλεπίδρασης, ο χρήστης 

πραγματοποιεί κάποια ενέργεια, δηλαδή καλεί κάποια λειτουργία του συστήματος έτσι 
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ώστε να επιτύχει τον στόχο του, για παράδειγμα να σχηματίσει και να εκτελέσει ένα 

ερώτημα σε κατάλογο προϊόντων.  Σε αυτή την περίπτωση το σύστημα θα μπορούσε 

παραδείγματος χάρη να αποφασίσει να εκτελέσει το ερώτημα και να ανακτήσει τα 

προϊόντα ή θα μπορούσε να ζητήσει από τον χρήστη να εισάγει κάποια χαρακτηριστικά 

προϊόντων κλπ.  Αυτή η αλληλουχία ενεργειών συνεχίζει έως ότου ο στόχος του χρήστη 

ικανοποιηθεί.  Η συγκεκριμένη ενέργεια που εκτελείται από το σύστημα σε κάθε στάδιο 

εξαρτάται από την τρέχουσα στρατηγική που ακολουθεί.  Ως στρατηγική ορίζεται ένα 

αφηρημένο σχέδιο ενεργειών το οποίο το σύστημα εφαρμόζει κατά τη διάρκεια της 

συνεδρίας αλληλεπίδρασης.  Ένας σημαντικός περιορισμός των διαλογικών συστημάτων 

είναι ότι η στρατηγική είναι άκαμπτη, δηλαδή ορίζεται από την αρχή της αλληλεπίδρασης 

σύμφωνα με κάποια κριτήρια και παραμένει η ίδια καθ’ όλη τη συνεδρία αλληλεπίδρασης.  

2.3.2 Εισαγωγή στη Διαδραστική Σχεδίαση 

Η διαδραστική σχεδίαση είναι ένας τομέας που αποτελεί συνονθύλευμα διάφορων 

επιστημονικών πεδίων. Τα επιστημονικά πεδία που σχετίζονται με τη διαδραστική 

σχεδίαση είναι κυρίως η σχεδίαση της εμπειρίας των χρηστών, η αλληλεπίδραση 

ανθρώπου‐υπολογιστή, η αρχιτεκτονική της πληροφορίας, η εργονομία, ο βιομηχανικός 

σχεδιασμός, η οπτική επικοινωνία, η αρχιτεκτονική κ.ά. Το Σχήμα 1 αναπαριστά τη σχέση 

των παραπάνω πεδίων με τη διαδραστική σχεδίαση. Όπως φαίνεται, η διαδραστική 

σχεδίαση καλύπτει πιο ευρύ φάσμα ζητημάτων και θεμάτων απ’ ότι η Αλληλεπίδραση 

Ανθρώπου Υπολογιστή, δύο πεδία τα οποία έχουν μεν πολλές ομοιότητες αλλά δεν πρέπει 

να συγχέονται (Preece et al., 2007). Ο τομέας της Αλληλεπίδρασης Ανθρώπου – Υπολογιστή 

επικεντρώνει περισσότερο στο κομμάτι της ευχρηστίας σε εφαρμογές που χρησιμοποιούν 

Η/Υ (Lowgren, 2001). 
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Σχήμα 1.   Τα πεδία με τα οποία σχετίζεται η διαδραστική σχεδίαση (Saff er, 2009). 

 

 

 

Σχήμα 2. Θέμα μελέτης των διαφόρων πεδίων που σχετίζονται με τη διαδραστική σχεδίαση. 

 

 

Το σχήμα κατηγοριοποιεί τα πεδία ανάλογα με τα χαρακτηριστικά στα οποία 

επικεντρώνονται.  Όπως διακρίνεται, η διαδραστική σχεδίαση σχετίζεται με την μελέτη και 

σχεδίαση της συμπεριφοράς των προϊόντων και των συστημάτων κατά την χρήση τους. 

Επίσης, προσπαθεί να κατανοήσει τους χρήστες (τους στόχους και τις ανάγκες τους) μέσω 

της κατανόησης της γνωστικής τους διεργασίας (Cooper et al., 2007). Αποτέλεσμα της 

σχεδίασης πρέπει να είναι αντικείμενα εύχρηστα, χρήσιμα και ευχάριστα για τους χρήστες 

(Saff er, 2009).  Λόγω των πολλών επιστημονικών πεδίων που χρησιμοποιούν τη 

διαδραστική σχεδίαση, δεν υπάρχει ένας κοινά αποδεκτός ορισμός της.  Σε μία προσπάθεια 

να δοθεί ένας ορισμός της διαδραστικής σχεδίασης, ο Erickson (2004) υποστηρίζει ότι η 

διαδραστική σχεδίαση αναφέρεται στη σχεδίαση κάθε μορφής τεχνουργημάτος, είτε είναι 

αντικείμενο, σύστημα ή περιβάλλον, κύριος στόχος του οποίου είναι η υποστήριξη είτε της 

αλληλεπίδρασης του ατόμου με το τεχνούργημα, είτε της αλληλεπίδρασης μεταξύ των 

ατόμων που διευκολύνεται από το τεχνούργημα.  Στην ίδια κατεύθυνση, η διαδραστική 

σχεδίαση ορίζεται ως η σχεδίαση διαδραστικών προϊόντων που υποστηρίζουν τον τρόπο με 

τον οποίο τα άτομα επικοινωνούν και αλληλεπιδρούν στην καθημερινότητα και την εργασία 

τους (Preece et. al, 2007).  Οι υπολογιστές ήταν οι πρώτες μηχανές που ανέπτυξαν δική 
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τους συμπεριφορά, η οποία αποτελεί αντικείμενο μελέτης και βελτιστοποίησης.  Λόγω της 

διάχυσης των υπολογιστών στις περισσότερες εφαρμογές της καθημερινότητας σήμερα, η 

διαδραστική σχεδίαση έχει επικρατήσει να συνδέεται κυρίως με ψηφιακά συστήματα, είτε 

είναι συστήματα υπολογιστών είτε τεχνουργήματα με ενσωματωμένες υπολογιστικές 

ικανότητες (Erickson, 2004), των οποίων η συμπεριφορά χρήζει μελέτης. Γι’ αυτό, οι 

Bagnara et al. (2006) προτείνουν ένα πιο εξειδικευμένο ορισμό για τη διαδραστική 

σχεδίαση. Την ορίζουν ως τη σχεδίαση συστημάτων στα οποία εμπλέκονται  άτομα και 

τεχνουργήματα με αλληλεπίδραση που συνήθως υποστηρίζεται από υπολογιστή. Βέβαια, 

συνεχίζουν ακόμα να υπάρχουν προσεγγίσεις, που στόχο έχουν να συνδέσουν την 

διαδραστική σχεδίαση με το πραγματικό περιβάλλον, όπως για παράδειγμα με το πεδίο της 

αρχιτεκτονικής (McCullough, 2004).  

Απόρροια της διεπιστημονικότητας, που χαρακτηρίζει τη διαδραστική σχεδίαση, είναι οι 

θεωρίες και οι μεθοδολογίες που χρησιμοποιούνται σε αυτή να προέρχονται από άλλα 

πεδία. Από τη μία, αυτό δίνει τη δυνατότητα επιλογής εναλλακτικών προσεγγίσεων που 

καλύπτουν τις ανάγκες κάθε προβλήματος. Από την άλλη, λόγω των εμπλεκομένων από 

διάφορες επιστήμες, δημιουργείται πρόβλημα επικοινωνίας ανάμεσα στην ομάδα 

σχεδίασης αλλά και στους χρήστες. Επιπρόσθετα, πρέπει να βρίσκεται το σημείο που δεν 

εμφανίζεται ούτε απλοϊκή χρήση μεθοδολογιών άλλων πεδίων, αλλά ούτε και εκτενή χρήση 

λεπτομερειών που έχουν αναπτυχθεί  για εσωτερικές ανάγκες κάθε πεδίου. Με άλλα λόγια, 

πρέπει να γίνει σωστή χρήση της πολυπλοκότητας της εκάστοτε μεθοδολογίας που 

αναπτύχθηκε για άλλο πεδίο εφαρμογής (Erickson, 2004). 

Η ολιστική προσέγγιση των προβλημάτων είναι σημαντική αρχή για τη διαδραστική 

σχεδίαση. Για να επιτευχθεί, πρέπει να υπολογίζονται το δομικό, το λειτουργικό, το 

συναισθηματικό, το αισθητικό και το ηθικό επίπεδο σε κάθε κατάσταση και να 

αναπτύσσονται παράλληλα. Με άλλα λόγια πρέπει να μελετάται το πλαίσιο εφαρμογής 

(context) της σχεδίασης (Preece et al., 2007). Η σχεδίαση παρέχει λύσεις κάτω από τις 

εκάστοτε συνθήκες και διαθέσιμες πηγές, που όμως δεν αποτελούν πανάκεια για κάθε 

πρόβλημα. 

Μία απλή διαδικασία σχεδίασης διαδραστικών συστημάτων παρουσιάζει τέσσερα βασικά 

στάδια: 

‐ Ανάλυση των αναγκών και καθορισμός των απαιτήσεων των χρηστών.  Η κατανόηση των 

αναγκών υλοποιείται με τη χρήση μεθόδων συλλογής δεδομένων. 

‐ Σχεδίαση εναλλακτικών προτάσεων που καλύπτουν τις παραπάνω ανάγκες και 

απαιτήσεις.  Το στάδιο μπορεί να κατηγοριοποιηθεί σε εννοιολογική και φυσική σχεδίαση. 

Η εννοιολογική σχεδίαση περιγράφει τη λειτουργία, την εμφάνιση και τη συμπεριφορά του 

συστήματος.  Η φυσική σχεδίαση σχετίζεται με τις λεπτομέρειες του προϊόντος. 

‐ Σχεδίαση της διαδραστικής εκδοχής των προτάσεων. Αυτό δεν σημαίνει ότι  πρέπει η 

διαδραστική εκδοχή να βασίζεται σε λογισμικό.  

‐ Αξιολόγηση των λύσεων. Οι εναλλακτικές αξιολογούνται μέσω των διαδραστικών εκδόχων 

τους και τα αποτελέσματα οδηγούνται για περαιτέρω σχεδίαση.  
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Τα στάδια πρέπει να επαναλαμβάνονται, ανάλογα με την ανάγκη που υπάρχει για κάλυψη 

των απαιτήσεων. 

Οι Preece et al. (2007) έχουν διακρίνει τους τύπους αλληλεπίδρασης με ένα προϊόν ή 

σύστημα στις εξής κατηγορίες: 

‐ Καθοδηγητική (instructing) αλληλεπίδραση, κατά την οποία οι χρήστες δίνουν οδηγίες στο 

σύστημα, πληκτρολογώντας εντολές, πατώντας κουμπιά, χρησιμοποιώντας εικονίδια της 

διεπιφάνειας. Η αλληλεπίδραση είναι γρήγορη και αποτελεσματική. 

‐ Διαλεκτική (conversing) αλληλεπίδραση, όπου οι χρήστες αναπτύσσουν διάλογο με το 

σύστημα, μιλώντας σε μία διεπιφάνεια ή γράφοντας ερωτήσεις στις οποίες το σύστημα 

απαντά με μορφή κειμένου ή ήχου. Ο συγκεκριμένος τύπος αλληλεπίδρασης επιτρέπει 

στους άπειρους κυρίως χρήστες να αλληλεπιδρούν με ένα τρόπο που είναι οικείος σε 

αυτούς. Όμως, το σύστημα πολλές φορές μπορεί να μην αναγνωρίσει την ερώτηση ή να μην 

έχει απάντηση για κάθε ερώτηση. 

‐ Μεταχειριστική (manipulating) αλληλεπίδραση, όπου οι χρήστες μεταχειρίζονται 

αντικειμένα σε ένα φυσικό ή εικονικό κόσμο.  Το πλεονέκτημα αυτού του τύπου 

αλληλεπίδρασης έγκειται στο ότι προτρέπει τη δημιουργικότητα. 

‐ Εξερευνητική αλληλεπίδραση (exploring), κατά την οποία οι χρήστες κινούνται σ’ ένα 

φυσικό ή εικονικό κόσμο. 

Στη διαδραστική σχεδίαση εμφανίζονται επίσης, κάποιες αρχές και πρότυπα εφαρμογής 

(patterns) (Cooper et al., 2007). Οι αρχές υπάρχουν  για να καθοδηγήσουν τη σχεδίαση 

χρήσιμων και εύχρηστων προϊόντων, συστημάτων και υπηρεσιών. Τα πρότυπα εφαρμογής 

αποτελούν γενικευμένες λύσεις για συγκεκριμένα σχεδιαστικά προβλήματα. Αναφέρονται 

στα ζητήματα της συμπεριφοράς, της μορφής και του περιεχομένου. Προτείνουν μία δομή 

και οργάνωση των στοιχείων, λαμβάνοντας όμως υπόψη τη δυναμική συμπεριφορά και τις 

αλλαγές στην κατάσταση των στοιχείων ως αντίδραση στη χρήση τους. Δεν εφαρμόζονται 

ίδια σε κάθε περίπτωση αφού εξαρτώνται από το πλαίσιο εφαρμογής (context), τους 

περιορισμούς, τις δυνάμεις και τις τάσεις της εκάστοτε κατάστασης. Τα πρότυπα μπορούν 

να εφαρμοστούν από ένα αφαιρετικό επίπεδο (επίπεδο του συστήματος) μέχρι ένα επίπεδο 

που αφορά πολύ συγκεκριμένο ζήτημα (το ζήτημα της διεπιφάνειας). 

Ο Saff er (2009) διακρίνει τρεις τρόπους προσέγγισης της διαδραστικής σχεδίασης,  ή 

διαφορετικά τρεις φιλοσοφίες: 

‐ Τεχνολογο‐κεντρική (technology‐centered) προσέγγιση:  Οι σχεδιαστές  δημιουργούν 

χρήσιμη, εύχρηστη και ευχάριστη τεχνολογία, πιο συγκεκριμένα  ψηφιακή τεχνολογία. Γι’ 

αυτό το λόγο, η σχεδίαση λογισμικών έχει συνδεθεί με τη διαδραστική σχεδίαση. 

‐ Συμπεριφερσιακή (behaviorist) προσέγγιση: Η οπτική επικεντρώνει στη λειτουργικότητα 

και την ανατροφοδότηση που δίνεται από τη συμπεριφορά των τεχνουργημάτων, των 

περιβαλλόντων και των συστημάτων κατά την αλληλεπίδρασή τους με τους χρήστες.  
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‐ Η προσέγγιση που σχετίζεται με τη σχεδίαση της Κοινωνικής Αλληλεπίδρασης (Social 

Interaction Design): Η κοινωνική προσέγγιση περιλαμβάνει τους άγραφους κανόνες και τις 

συμβάσεις που διέπουν τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ των ανθρώπων αλλά και μεταξύ 

ανθρώπων – τεχνουργημάτων Erickson (2006).  

Σκοπός είναι να μελετηθούν οι κοινωνικές συνέπειες της σχεδίασης. Οι αλλαγές στη 

κοινωνική δράση είναι όμως αρκετά δύσκολο να προβλεφθούν αλλά και να μελετηθούν 

(Lοwgren, 2001). 

Από την ύπαρξη των τριών διαφορετικών σκέψεων ως προς την προσέγγιση της 

διαδραστικής σχεδίασης, γίνεται φανερό ότι η τεχνολο‐κεντρική προσέγγιση δεν είναι η 

μοναδική ούτε η κυρίαρχη. Είναι συχνό το φαινόμενο, η διαδραστική σχεδίαση να 

συνδέεται κυρίως με τη χρήση της κατάλληλης διαδραστικής τεχνολογίας. Το βάρος της 

σχεδίασης επικεντρώνεται σε αυτό το κομμάτι, παραλείποντας τη μελέτη της εμπειρίας του 

χρήστη, των ενεργειών του και του πλαισίου εφαρμογής της σχεδίασης (context). 

Τέλος, η διαδραστική σχεδίαση σχετίζεται άμεσα με την ανθρωποκεντρική προσέγγιση στη 

σχεδίαση (user centered design). Παρόλο που η ανθρωποκεντρική σχεδίαση έχει ξεκινήσει 

ως μεθοδολογία σχεδίασης , έχει καταλήξει να θεωρείται ως φιλοσοφία σχεδίασης. Με 

βάση αυτή τη φιλοσοφία, ο κύριος στόχος της διαδραστικής σχεδίασης που είναι η 

σχεδίαση εύχρηστων προϊόντων, είναι δύσκολο να επιτευχθεί αν στο κέντρο της σχεδίασης 

δεν τοποθετηθεί ο άνθρωπος, αλλά για παράδειγμα η τεχνολογία.  
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2.4 Ιστοσελίδες Εκπαιδευτικού Περιεχομένου 

2.4.1 Εισαγωγή 

Μια από τις σημαντικότερες υπηρεσίες που προσφέρει το διαδίκτυο στους εκπαιδευτικούς 

είναι η δυνατότητα ανάρτησης ιστοσελίδων εκπαιδευτικού περιεχομένου.  Για να είναι 

όμως δυνατή η παρουσία στο διαδίκτυο, με όλα τα οφέλη που προκύπτουν τόσο για τις 

σχολικές μονάδες όσο και για τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς, είναι απαραίτητη η γνώση 

των εργαλείων δημιουργίας των ιστοσελίδων και δημοσίευσής τους στον Παγκόσμιο Ιστό. 

Τα βήματα για την κατασκευή μια τέτοιας ιστοσελίδας είναι: 

 Προετοιμασία – Αρχικός σχεδιασμός εκπαιδευτικής Ιστοσελίδας 

 Γνωριμία με το περιβάλλον εργασίας  

 Δημιουργία φακέλου Web των ιστοσελίδων 

 Αρχική Σελίδα (Τίτλος, Κωδικοποίηση, Φόντο) 

 Εισαγωγή, μορφοποίηση Πινάκων 

 Δημιουργία Μενού πλοήγησης 

 Εισαγωγή κειμένου – Δημιουργία συνδέσμων 

 Προσθήκη πολυμεσικών στοιχείων (εικόνες, γραφικά, ήχοι) 

 Δημοσίευση σε διακομιστή Web (περιβάλλον προγράμματος, ρυθμίσεις) 

 

Η δημιουργία και η δημοσίευση στο διαδίκτυο μιας τοποθεσίας Web είναι μια σχετικά 

απλή διαδικασία που δεν απαιτεί ιδιαίτερες γνώσεις. Ιστοσελίδες μπορούμε να 

δημιουργήσουμε ακόμη και με το ταπεινό Σημειωματάριο (Notepad) των Windows. 

Επιπλέον όλα τα γνωστά προγράμματα επεξεργασίας κειμένου υποστηρίζουν εγγενώς την 

αποθήκευση αρχείων ως ιστοσελίδων Web. Υπάρχουν όμως προγράμματα που 

εξειδικεύονται στη δημιουργία σελίδων Web  και διαθέτουν όλα τα απαραίτητα εργαλεία 

που μας επιτρέπουν να πετύχουμε μια πολύ εντυπωσιακή παρουσία στο διαδίκτυο. 

2.4.2 Περιεχόμενο εκπαιδευτικών ιστοσελίδων 

Αν και κάποια στοιχεία θεωρούνται απαραίτητα σε οποιοδήποτε είδος ιστοσελίδας, στην 

πραγματικότητα οι προσωπικές εκπαιδευτικές σελίδες διαφέρουν σημαντικά σε σχέση με 

αυτές ενός σχολικού δικτυακού τόπου. 

Έτσι, αν πρόκειται για ιστοσελίδα εκπαιδευτικού, ακολουθούμε σε γενικές γραμμές το 

σχεδιασμό που έχουν οι προσωπικές ιστοσελίδες διατηρώντας όμως τον εκπαιδευτικό 

χαρακτήρα τους.  
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Στην περίπτωση αυτή μπορούμε να περιλάβουμε στοιχεία όπως: 

 Πληροφορίες για τον υπεύθυνο διαχείρισης του δικτυακού τόπου. Συνήθως αναγράφεται 

το ονοματεπώνυμο του διαχειριστή στο κάτω μέρος των σελίδων καθώς και μια έγκυρη 

διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email). 

 Σελίδα με βιογραφικά στοιχεία. Εδώ μπορούμε να αναφέρουμε ορισμένα προσωπικά 

στοιχεία, σπουδές, τίτλους, εκπαιδευτική και κοινωνική δράση, τα ενδιαφέροντά μας κλπ. 

Το τι θα περιλάβουμε σ’ αυτή τη σελίδα εξαρτάται από ποιες πληροφορίες επιθυμούμε να 

γνωρίζουν οι επισκέπτες για την προσωπικότητά μας και την εκπαιδευτική μας κατάσταση. 

 Σύντομο κείμενο με αναφορά στους στόχους του δικτυακού μας τόπου. 

Αυτό μπορεί να περιληφθεί, ως εισαγωγικό κείμενο, στην αρχική μας σελίδα και δεν πρέπει 

να υπερβαίνει τις 1‐2 παραγράφους. 

 Χάρτη πλοήγηση (site map). Ο χάρτης πλοήγησης μπορεί να αποτελεί ξεχωριστή σελίδα και 

να    περιλαμβάνει πληροφορίες για το περιεχόμενο και τη δομή των επιμέρους σελίδων 

καθώς και τον τρόπο πλοήγησης. Επιπλέον καλό είναι να διαθέτει υπερσυνδέσμους προς 

όλες τις σελίδες. 

 Κανόνες δεοντολογίας – Όρους χρήσης 

Σελίδα όπου αναφέρονται οι προϋποθέσεις χρήσης των πληροφοριών που θα βρουν οι 

επισκέπτες στις σελίδες μας καθώς και τα πνευματικά δικαιώματα που πιθανόν να 

συνοδεύουν τις πληροφορίες αυτές. 

 Εργασίες ‐ Διδακτικές προτάσεις ‐ Άρθρα 

Ίσως ο κυριότερος λόγος που μας οδήγησε στην απόφαση να δημιουργήσουμε έναν 

προσωπικό δικτυακό τόπο είναι η ανάγκη να μοιραστούμε με άλλους εκπαιδευτικούς 

ορισμένες καινοτόμες ιδέες και προτάσεις για τη διδασκαλία. Οι εργασίες αυτές πρέπει να 

συνοδεύονται από την απαραίτητη βιβλιογραφία ή/και τις πηγές που χρησιμοποιήσαμε, 

ενώ στην περίπτωση που θα θέλαμε να δημοσιεύσουμε εργασίες άλλων συναδέλφων θα 

πρέπει πρώτα να εξασφαλίσουμε την συγκατάθεσή τους. 

 Εκπαιδευτικούς συνδέσμους – Πηγές πληροφόρησης 

Ένας ολοκληρωμένος εκπαιδευτικός δικτυακός τόπος περιέχει προτάσεις για αξιόλογα sites, 

ταξινομημένα ανά θεματική ενότητα, ώστε να αποτελέσουν μια πολύτιμη και αξιόπιστη 

πηγή πληροφόρησης για όλους τους επισκέπτες. 

Στο περιεχόμενο ενός σχολικού δικτυακού τόπου παρουσιάζονται αρκετές ουσιώδεις 

διαφοροποιήσεις, καθώς δεν είναι σωστό από δεοντολογικής σκοπιάς να συμπεριλάβουμε 

προσωπικές πληροφορίες ή να προβάλουμε το ατομικό μας έργο. 

Εξάλλου φτιάχνοντας το δικτυακό τόπο του σχολείου μας θα πρέπει να λάβουμε υπόψη τη 

γενικότερη εκπαιδευτική πολιτική της σχολικής μονάδας, τη βαθμίδα εκπαίδευσης στην 

οποία ανήκει αλλά και τις ιδιαίτερες ανάγκες της τοπικής κοινωνίας.  

Επομένως, εκτός των γενικών στοιχείων, ένας σωστά δομημένος δικτυακός τόπος σχολείου 

πρέπει: 
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 Να δίνει πληροφορίες για την ταχυδρομική διεύθυνση, τηλέφωνο και την 

ηλεκτρονική διεύθυνση (email) του σχολείου. 

 Να περιλαμβάνει στοιχεία για το εκπαιδευτικό προσωπικό που το στελεχώνει 

(ονοματεπώνυμο, ειδικότητα και τμήματα όπου διδάσκουν οι εκπαιδευτικοί και όχι 

προσωπικά στοιχεία) 

 Να περιέχει πληροφορίες για την τοποθεσία και την ιστορία του σχολείου και ίσως 

πληροφορίες για την πόλη και το νομό. Οι πληροφορίες αυτές μπορεί να είναι 

γεωγραφικές, σχετικές με τα αξιοθέατα της περιοχής, τα μνημεία, την τοπική 

ιστορία, το περιβάλλον κλπ. 

 Να δίνει πληροφορίες για τις δραστηριότητες του σχολείου (εκδηλώσεις, γιορτές, 

επισκέψεις, νέα, ανακοινώσεις) 

 Να προβλέπει ιδιαίτερο χώρο (σελίδες) για την προβολή των εργασιών των 

μαθητών. 

 Να προσφέρει χώρο για την παρουσίαση των εργασιών ή των απόψεών των 

εκπαιδευτικών του σχολείου για εκπαιδευτικά ζητήματα. 

 Να διαθέτει κατάλογο εκπαιδευτικών συνδέσμων ταξινομημένων με τέτοιο τρόπο, 

ώστε να είναι δυνατή η αξιοποίησή τους από τους μαθητές του σχολείου. Στην 

περίπτωση αυτή ο υπεύθυνος του δικτυακού τόπου θα πρέπει προηγουμένως να 

έχει αξιολογήσει αυτούς τους συνδέσμους καθώς αυτοί μπορεί να αποτελέσουν την 

πρώτη επαφή των μαθητών με το διαδίκτυο 

 Να διαθέτει τα κατάλληλα εργαλεία (forums, chat κλπ.) που να βοηθούν την 

επικοινωνία και τη συνεργασία των μαθητών και του εκπαιδευτικού προσωπικού 

με μαθητές και εκπαιδευτικούς άλλων σχολείων. 

Επιπλέον ο υπεύθυνος ανάπτυξης του δικτυακού τόπου θα πρέπει να δώσει ιδιαίτερη 

προσοχή στο μενού πλοήγησης, στην επιλογή της κατάλληλης γραμματοσειράς καθώς και 

στην επιλογή των κατάλληλων χρωμάτων και γραφικών των σελίδων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

  32



2.4.3 Παραδείγματα Φιλολογικών και Εκπαιδευτικών Ιστοσελίδων 

 

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ  ΣΧΟΛΙΑ 

 
www.pi‐schools.gr 
 
 

 
Σελίδα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου με πολλά links. 

www.ypepth.gr 
 

Σελίδα του ΥΠ.Ε.Π.Θ. με πολλά links. 

http://scholar.google.gr 
 

Μηχανή αναζήτησης στο Google για εκπαιδευτικούς, βάζοντας στη μηχανή 
τη φράση ‘’εκπαιδευτικές πύλες’’ θα δώσει χιλιάδες αποτελέσματα. 

www.amfitheatro.gr. 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links. 

www.sch.gr 
 

Σελίδα του Πανελλήνιου σχολικού δικτύου. 

www.doe.gr 
 

Σελίδα της Δ.Ο.Ε. 

www.eduportal.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links. 

www.daskalos.edu.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links 

www.pekp.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links. 

www.e‐kιmolia.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links. 

www.epyna.gr 
 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα εκπαιδευτικών του Νοτίου Αιγαίου με εφαρμογές, 
φύλλα εργασίας και links. 

www.oikade.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links. 

www.telepedia.net 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links. 

www.matia.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με βιβλιοθήκη, εφαρμογές και links. 

www.e‐yliko.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links. 

www.gsrt.gr/gsrtkids 
 

Παιδική γωνιά με πλούσιο υλικό. 

www.netkids.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links για παιδιά. 

www.thranio.gr ή www.e‐
selides.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links. 

www.e‐enosh.com 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links. 

www.alfavita.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links. 

www.etwinning.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links για διασχολική συνεργασία 
μεταξύ σχολείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης  
 

www.theatroedu.gr  Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με πληροφορίες για το θέατρο 

www.filologia.gr 
Εκπαιδευτική ιστοσελίδα της  φιλολόγoυ Μαρίας Κασκαντάμη με πλούσιο 
υλικό εφαρμογές και links 
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http:users.sch.gr/maritheodo 
 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα φιλολογικού περιεχομένου με εφαρμογές και links 

www.eclass.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links 

www.nasa.gov 
 

Η σελίδα της Nasa με πλούσιο επιστημονικό υλικό και εικόνες από το 
διάστημα και με ειδικό πρόγραμμα για παιδιά. 

www.spacetelescope.org 
 

Η σελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Διαστήματος για το τηλεσκόπιο Hubble 
με πολλές εικόνες από το διάστημα. 

www.oddcast.com 
 
 

Αναγνώστης φωνής, γράφεις σε πέντε γλώσσες και τα διαβάζει αυτόματα. 
Διαβάζει και ελληνικά. 

www.teach.gr 
 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα, Δάσκαλοι στην Ευρώπη δεν είναι ακόμη 
διαθέσιμη. 

www.ime.gr 
 
 

Η σελίδα του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού χρήσιμη για τη διδασκαλία 
του μαθήματος της ιστορίας. 

www.rhodes.aegean.gr/sxedia/ 
 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και πολλές ασκήσεις σε όλα τα 
μαθήματα. 

www.kithara.vu 
 

Ιστοσελίδα με παρτιτούρες και στίχους από χιλιάδες ελληνικά τραγούδια. 

www.netschoolbook.gr 
 
 

Ιστοσελίδα φιλολογικών μαθημάτων με πλούσιο υλικό θέματα από την 
ιστορία  και τη λογοτεχνία. 

www.easyschool.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές και links. 

http://micro‐kosmos.uoa.gr 
 
 

Ιστοσελίδα του καθηγητή Γ.Θ.Καλκάνη από το  Παν/μιο Αθηνών με χρήσιμες 
πληροφορίες για τα πειράματα και τη διδασκαλία του μαθήματος της 
φυσικής. 
 

www.ekped.gr 
 

Εκπαιδευτική ιστοσελίδα με εφαρμογές για το μάθημα των φυσικών και 
links. 

www.spin.gr 
 
 

Δημιουργήθηκε και αναπτύσσεται από το εργαστήριο Ψηφιακού και 
Δικτυακού Περιεχομένου του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών. 

http://www.komvos.edu.gr 
 

Περιηγούνται στον Ηλεκτρονικό Κόμβο του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας. 
Επιλέγουν το σύνδεσμο «Λεξικά» και στη συνέχεια ένα ένα τα ηλεκτρονικά 
λεξικά που παρέχει ο Κόμβος. 

http://theodoros.ime.gr 
 
 

Δημιούργημα του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού. Για το μάθημα των 
θρησκευτικών. 

http://ourworld.compuserve.com/
homepages/Peter_Meijer/javoice.
htm 
 

Παραγωγή ήχου από σχήματα που ζωγραφίζετε ή από εικόνες gif. 

www.logotopos.gr 
 

Ιστοσελίδα με ελληνικά βιβλία‐εκδόσεις. 

www.pedia.gr 
 

Ιστοσελίδα με links για εκπαιδευτικά sites. 

www.keda.gr 

http://www.school.gr/ 
 

Ιστοσελίδα από την οποία μπορείς να κατεβάσεις παιδικά βιβλία και εκπ/κο 
υλικό 

 
www.jele.gr 

Eκπαιδευτικός κόσμος για τις πρώτες τάξεις του δημοτικού. 
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www.siem.gr 
 

εκπαιδευτικό λογισμικό με δυνατότητες να το κατεβάσεις στο c με τη μορφή 
demo. 

 
www.ekebi.gr 
 

Εθνικό Κέντρο Βιβλίου. 

 
Γενικά  στις  μηχανές  αναζήτησης  με  λέξεις  κλειδιά  όπως    ΄΄  εκπαιδευτικές  πύλες  ΄΄    ή 
΄΄εκπαιδευτικές ιστοσελίδες ΄΄ μπορούμε  να αναζητήσουμε και να επιλέξουμε από χιλιάδες 
αποτελέσματα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

Υλοποίηση Ιστοσελίδας  

3.1 Δομή Συστήματος 

Η Ιστοσελίδα www.nanoelectronics.gr Που δημιουργήσαμε για το ΤΕΙ Λαμίας και 

συγκεκριμένα για το μάθημα της Νανοηλεκτρονικής είναι ένα δυναμικό site που 

συνδέει δύο ξεχωριστά Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου (Content 

Management Systems)  

Η πύλη της νανοηλεκτρονικής έχει φτιαχτεί πάνω στο σύστημα ανοικτού κώδικα 

Joomla! που έχει πληθώρα δυνατοτήτων και επεκτάσεων  

Το σύστημα που χρησιμοποιήθηκε για την τηλεκπαίδευση που θα χρησιμοποιηθεί 

για το μάθημα της νανοηλεκτρονικής δημιουργήθηκε με το επίσης ανοικτού κώδικα 

eFront που αναπτύχθηκε από Έλληνες προγραμματιστές 

Χρησιμοποιήθηκε αρχικά ο δωρεάν server 0fees.net για να στήσουμε πειραματικά 

τις πρώτες βάσεις δεδομένων και κάποιο forum που χρησιμοποιήθηκε για την 

οργάνωση της πτυχιακής και στη συνέχεια χρησιμοποιήθηκε τοπικός εξυπηρετητής 

κυρίως λόγω του όγκου των δεδομένων και του κόστους, του να μεταφερθούν σε 

κάποιο ξένο εξυπηρετητή. 

Χρησιμοποιήσαμε το πακέτο xampp για windows που εγκαθιστά τα πακέτα που μας 

χρειάζονται για να τρέξουμε ένα δυναμικό site  όπως τον apache server την βάση 

δεδομένων mysql και την δυναμική γλώσσα PHP . 

3.2 Λογισμικό 

Το λογισμικό που χρησιμοποιήσαμε είναι: 

 Xampp για windows που μετατρέπει κάποιον προσωπικό υπολογιστή σε 

εξυπηρετητή. Χρησιμοποιήσαμε τον apache server ο οποίος συνδέει την 

δυναμική ιστοσελίδα που είναι γραμμένη σε γλώσσα PHP με την βάση δεδομένων 

mysql   και προβάλει τα αποτελέσματα στον περιηγητή που χρησιμοποιούμε  

 Joomla! Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Ανοικτού Κώδικα  

 eFront Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου για Ιστοσελίδα Εκπαιδευτικού 

Περιεχομένου  

3.2.1 Πακέτο XAMPP για Windows 

Εγκαθιστώντας τον server μας μπορούμε να επιλέξουμε αν θα εγκατασταθεί 

μόνιμα σε κάποιον σκληρό δίσκο (δίνοντας του μόνιμο γράμμα δίσκου)  ή αν θα 

μπορούμε να τον μεταφέρουμε με κάποιο μεταφερόμενο μέσο αποθήκευσης 

όπως κάποιο USB flash drive 
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Εικόνα 3.2.1.1 Εγκατάσταση του xampp 

Μπορεί να γίνει ρύθμιση στο σύστημα για να εγκατασταθούν σαν υπηρεσίες o 

Apache η SQL ή ακόμα και ο Filezilla που είναι ο server που μας επιτρέπει την μεταφορά 

αρχείων μέσω του πρωτοκόλλου FTP  

τον οποίο δε χρησιμοποιήσαμε στην ιστοσελίδα μας γιατί το site είναι πλήρως δυναμικό και 

μπορούμε να μεταφέρουμε αρχεία πιο εύκολα μέσω πιο  εύχρηστου περιβάλλοντος. 

Όταν τελειώσουμε με την εγκατάσταση του xampp μπορούμε να ξεκινήσουμε  τον server 

μας από τον πίνακα ελέγχου του προγράμματος ή να τον κλείσουμε, επανεκινήσουμε για να 

εφαρμοστούν ρυθμίσεις ή για λόγους συντήρησης 

 
Εικόνα 3.2.1.2 Πίνακας ελέγχου του server μας 
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3.2.1.1 Apache Server 

 
Εικόνα 3.2.1.1 Το λογότυπο του Apache  

 

Ο Apache Web Server είναι ένας εξυπηρετητής (server) του παγκόσμιου Ιστού (Web). Ο 

όρος αυτός χρησιμοποιείται και για το μηχάνημα εξυπηρετητή (hardware) αλλά και για το 

πρόγραμμα (software). Ο Apache εγκαθίσταται σε έναν υπολογιστή ο οποίος μπορεί να 

χρησιμοποιεί διάφορα λειτουργικά συστήματα όπως Linux, Unix, Microsoft Windows, GNU, 

FreeBSD, Solaris, Novell NetWare, Mac OS X, OS/2, TPF. Ο ρόλος του Apache είναι να 

αναμένει αιτήσεις από διάφορα προγράμματα – χρήστες (clients) όπως είναι ένας ο 

φυλλομετρητής (browser) ενός χρήστη και στη συνέχεια να εξυπηρετεί αυτές τις αιτήσεις 

“σερβίροντας” τις σελίδες που ζητούν είτε απευθείας μέσω μιας ηλεκτρονικής διεύθυνσης 

(URL), είτε μέσω ενός συνδέσμου (link). Ο τρόπος με τον οποίο ο Apache εξυπηρετεί αυτές 

τις αιτήσεις, είναι σύμφωνος με τα πρότυπα που ορίζει το πρωτόκολλο HTTP (Hypertext 

Transfer Protocol). 

Το ξεκίνημα και η εξέλιξη του Apache 

Η περίοδος έναρξης της δημιουργίας του προγράμματος χρονολογείται στις αρχές του 

1990, όταν άρχισε να αναπτύσσεται από τον Robert McCool, ως ένα project του National 

Center for Supercomputing Applications (NCSA) με το όνομα HTTPd (HTTP daemon). Το 1994 

ο Robert McCool αποχώρησε από το NCSA με αποτέλεσμα το NCSA HTTPd να μείνει σχεδόν 

εγκαταλειμμένο, πέρα από κάποιες διορθώσεις (patches) που ανέπτυσσαν και διένειμαν 

εκτός από τον McCool και άλλοι προγραμματιστές,. Το 1995 ανέλαβε το πρόγραμμα 

το Ίδρυμα Λογισμικού Apache (Apache Software Foundation), το οποίο διατηρεί την 

εποπτεία του έως και σήμερα. 

Ο Apache σήμερα 

Ο Apache HTTP αναπτύσσεται από την “Κοινότητα Ανοιχτού Λογισμικού” και η εποπτεία, 

υποστήριξη, και διάθεση του προγράμματος γίνεται από το Apache Software Foundation. 

Το πρόγραμμα είναι ανοιχτού κώδικα (open source), κάτι που σημαίνει ότι σύμφωνα με την 

άδεια χρήσης του (license), διατίθεται δωρεάν και μπορούν να γίνουν ελεύθερα από το 

χρήστη προσθήκες και τροποποιήσεις στον κώδικα του. 

Η προέλευση του ονόματος του 

  38

http://www.w3.org/Protocols/
http://www.w3.org/Protocols/
http://www.ncsa.illinois.edu/
http://www.ncsa.illinois.edu/
http://hoohoo.ncsa.illinois.edu/
http://www.apache.org/


Υπάρχουν δύο εκδοχές σχετικά με την προέλευση του ονόματος του. Η πρώτη εντοπίζεται 

στα πρώτα χρόνια της δημιουργίας του, τότε που ως NCSA HTTPd έπρεπε να 

αναπτύσσονται συνεχώς διορθώσεις (patches) για να ενσωματωθούν στον αρχικό του 

κώδικα με αποτέλεσμα να του δοθεί το όνομα a patchy server. Η δεύτερη εκδοχή σύμφωνα 

με το ίδρυμα Apache, αναφέρει ότι το όνομα αυτό δόθηκε προς τιμήν των ιθαγενών 

Ινδιάνων της Αμερικής και συμβολίζει το μαχητικό πνεύμα και την αντοχή. 

Χαρακτηριστικά και λειτουργίες του Apache HTTP 

Ο Apache διαθέτει ποικιλία χαρακτηριστικών και μπορεί να υποστηρίξει μια μεγάλη γκάμα 

εφαρμογών με τις οποίες και συνεργάζεται. Οι δυνατότητες του προγράμματος αυτού 

καθαυτού και τα χαρακτηριστικά του δεν είναι και τόσο πολλά. Ένα από τα βασικότερα 

χαρακτηριστικά του όμως, το οποίο και του δίνει μεγάλες δυνατότητες, είναι ότι μπορεί να 

προσαρμόσει επάνω του πολλές προσθήκες προγραμμάτων (modules), τα οποία με τη 

σειρά τους παρέχουν διαφορετικές λειτουργίες. Μερικά από τα πιο γνωστά modules του 

Apache HTTP είναι τα modules πιστοποίησης, όπως για παράδειγμα τα mod_access, 

mod_auth, mod_digest κ.λπ. Παρέχει επίσης SSL σε TLS μέσω των (mod_ssl), και proxy 

module (mod_proxy), πραγματοποιεί ανακατευθύνσεις διευθύνσεων (URL rewrites) μέσω 

του mod_rewrite, καταγραφές συνδέσεων μέσω του mod_log_config, συμπίεση αρχείων 

μέσω του mod_gzip και πολλά άλλα modules τα οποία διατίθενται είτε απ’ο το Apache 

Software Foundation, είτε από τρίτες εταιρίες λογισμικού. 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό – δυνατότητα του Apache HTTP,  είναι ότι μπορεί να 

εγκατασταθεί σε διάφορα λειτουργικά συστήματα. Ο Apache HTTP υποστηρίζει επίσης 

αρκετές διάσημες εφαρμογές και γλώσσες προγραμματισμού 

όπως MySQL, PHP, Perl, Pythonκ.λπ. 

Αυτά είναι μερικά από τα χαρακτηριστικά και τις λειτουργίες του που κάνουν τον Apache 

τον πιο δημοφιλή Web Server από το 1996 έως τις μέρες μας. Περισσότερο από το 50% των 

ιστοχώρων του παγκόσμιου ιστού, χρησιμοποιεί τον Apache ως εξυπηρετητή. Το υπόλοιπο 

ποσοστό καλύπτουν αντίστοιχα προγράμματα, όπως το Microsoft Internet Information 

Services (IIS), ο Sun Java System Web Server, ο Zeus Web Server κα. 

 

Στον φάκελο εγκατάστασης του xampp υπάρχουν πολλά αρχεία ρυθμίσεων που μπορούμε 

να αλλάξουμε χειροκίνητα για να επιτύχουμε διάφορα αποτελέσματα στον εξυπηρετητή 

μας αλλά δεν θα επεκταθούμε στην εγκατάσταση και την συντήρηση εξυπηρετητών. 

Χρησιμοποιήσαμε κατά κύριο λόγο τις προεπιλεγμένες ρυθμίσεις και κάναμε μικρές 

αλλαγές όπως στο αρχείο httpd‐vhosts.conf που βρίσκεται στη διαδρομή 

C:\xampp\apache\conf\extra (όπου C το γράμμα δίσκουν που εγκαταστάθηκε ο server) 

Στο αρχείο αυτό ρυθμίζουμε τους virtual hosts και ο εξυπηρετητής αποκτά την δυνατότητα 

να απαντάει σε αιτήματα για διαφορετικά ονόματα ιστοσελίδων π.χ. nanoelectronics.gr ή 

www.nanoelectronics.gr ή http://localhost ή 127.0.0.1 και συνδέει το κάθε αίτημα για 

συγκεκριμένο domain name με συγκεκριμένο φάκελο κάτω από τον  φάκελο που 
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στεγάζονται οι ιστοσελίδες που φιλοξενεί ο server  και βρίσκεται στη διαδρομή 

C:\xampp\htdocs  

Οι γραμμές κώδικα που προσθέσαμε ενδεικτικά είναι οι εξής; 

NameVirtualHost *:80  

  <VirtualHost *:80> 

    ServerAdmin webmaster@nanoelectronics.gr 

    DocumentRoot C:/xampp/htdocs/teilam/ 

    ServerName nanoelectronics.gr 

    ServerAlias www.nanoelectronics.gr 

  </VirtualHost> 

Το αρχείο μπορεί να επεξεργαστεί με το DreamWeaver ή ακόμα και με το notepad των 

Windows 
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3.2.1.2 My Sql Server και πακέτο διαχείρισης phpmyadmin 

 
εικόνα 3.2.1.2.1 Το λογότυπο της MySQL 

 

 Η MySQL είναι ένα σύστημα διαχείρισης σχεσιακών βάσεων δεδομένων (RDBMS) το οποίο 

μετρά περισσότερες από 11 εκατομμύρια εγκαταστάσεις. Έλαβε το όνομά του από την κόρη 

του Μόντυ Βιντένιους, την Μάι. Το πρόγραμμα τρέχει έναν εξυπηρετητή (server) 

παρέχοντας πρόσβαση πολλών χρηστών σε ένα σύνολο βάσεων δεδομένων. 

Ο κωδικός του εγχειρήματος είναι διαθέσιμος μέσω της GNU General Public License, καθώς 

και μέσω ορισμένων ιδιόκτητων συμφωνιών. Ανήκει και χρηματοδοτείται από μία και 

μοναδική κερδοσκοπική εταιρία, τη σουηδική MySQL AB, σήμερα θυγατρική της Sun 

Microsystems. 

 
εικόνα 3.2.1.2.2 είσοδος χρήστη στο περιβάλλον διαχείρισης phpMyAdmin 

 

Το phpMyAdmin είναι μια εφαρμογή LAMP γραμμένη ειδικά για τη διαχείριση 

εξυπηρετητών MySQL. Γραμμένο σε PHP και προσβάσιμο μέσω ενός περιηγητή 

ιστοσελίδων, το phpMyAdmin προσφέρει ένα γραφικό περιβάλλον για εργασίες διαχείρισης 

βάσεων δεδομένων. 

Από το PhpMyAdmin μπορούμε να διαχειριστούμε την βάση δεδομένων μας, να πάρουμε 

αντίγραφα ή και να εισάγουμε κάποιο παλιότερο αντίγραφο, μπορούμε να εκτελέσουμε 

κατευθείαν εντολές μέσα από αυτό το περιβάλλον, να δημιουργήσουμε, αντιγράψουμε, 

διαγράψουμε ολόκληρες βάσεις δεδομένων ή πίνακες και κελίά ξεχωριστά 
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εικόνα 3.2.1.2.3 Η δικιά μας phpMyAdmin 

Στην παραπάνω εικόνα βλέπουμε την αρχική σελίδα του Module phpMyAdmin μέσα από το 

οποίο χειριζόμαστε τις βάσεις δεδομένων μας, 

Συγκεκριμένα η βάση δεδομένων για το CMS της Τηλεκπαίδευσης είναι η eclass(82) με 82 

πίνακες δεδομένων 

Και η teilam(86)  με 86 πίνακες  
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3.3 Υπηρεσίες 

Όπως έχει αρχίσει ήδη να γίνεται αντιληπτό για να φτιαχτεί ένα site που θα παρέχει όλες 

ύγχρονες υπηρεσίες πρέπει να χρησιμοποιηθούν σε συνδυασμό διάφοροι εξυπηρετητές και 

διάφορα πρωτόκολλα επικοινωνίας.  

Χρησιμοποιήσαμε διάφορες υπηρεσίες για να είναι ορατό το site από το domain 

nanoelectronics.gr χωρίς να πληρώσουμε για hosting και email με την κατάληξη 

@nanoelectronics.gr και χωρίς να επωμιστούμε το βάρος για κάποιο επιπλέον dns και mail 

server όπως     

 Τον παρόχο του ονόματος με κατάληξη gr , com, eu  κτλπ 

  τον domain server που στέλνει τα αιτήματα για το domain name στην ip που 

στεγάζεται η ιστοσελίδα, 

 τον apache server που θα απαντήσει στο αίτημα για το domain δίνοντας πρόσβαση 

μέσω της πόρτας 80 στον φάκελο που στεγάζεται το site.  

3.3.1 Υπηρεσία Domain Name 

Για να έχουμε ένα ολοκληρωμένο και λειτουργικό site με ικανοποιητικές δυνατότητες 

προβολής και αναρρίχησης στης μηχανές αναζήτησης, αγοράσαμε από κάποιον πάροχο 

ονομάτων domain . Το όνομα nanoelectronics.gr  

Αφού το όνομα του ιστοχώρου εγκριθεί από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και 

Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) μπορούμε να έχουμε πρόσβαση στο control panel που μας παρέχει η 

εταιρία που μεσολάβησε για την πώληση του domain. 

  43



 
εικόνα 3.3.1 Περιβάλλον διαχείρισης ονόματος ιστοχώρου 

Από το περιβάλλον διαχείρισης του domain μας όπως φαίνεται στην εικόνα παραπάνω 

μπορούμε να αλλάξουμε τους εξυπηρετητές ονομάτων (Name Servers) οι οποίοι αυτό που 

κάνουν είναι να κρατάνε μια ενημερωμένη λίστα με εγγραφές διάφορων τύπων με τις 

διευθύνσεις ip των host servers που στεγάζουν μια ιστοσελίδα και αντιστοιχίζονται με 

κάποιο domain name όπως και με τους servers ή τους υποφακέλους που αντιστοιχούν σε 

κάποιο subdomain π.χ. mail.nanoelectronics.gr ή ftp.nanoelectronics.gr ή 

www.nanoelectronics.gr  

Το πρόθεμα www είναι επίσης subdomain , το «κανονικό» domain είναι της μορφής 

nanoelectronics.gr 
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3.3.2 Υπηρεσία DNS Service 

Αφού δώσουμε οδηγίες στο control panel του domain name μας για το ποιος name server 

θα καθορίζει σε ποιον host server θα αποστέλλονται τα αιτήματα για το domain που έχουμε 

στη διάθεσή μας , από το περιβάλλον διαχείρισης του name server καθορίζουμε την ip του 

μηχανήματος που στεγάζεται το site (Host Server) την ip ή το domain των  mail server Που 

διαχειρίζονται την αλληλογραφία μας  για διευθύνσεις με την κατάληξη 

@nanoelectronics.gr και τους servers που θα διαχειρίζονται την αλληλογραφία με 

συγκεκριμένη προτεραιότητα . 

 
εικόνα 3.3.2.1 Περιβάλλον διαχείρισης Name Server  

 Στο πρώτο group εγγραφών (Mail server) που φαίνεται στην παραπάνω εικόνα 

δίνουμε τους mail servers με φθίνουσα σειρά προτεραιότητας 

 Στα Host Records (A) δίνουμε την ip του server που φιλοξενεί την ιστοσελίδα μας, 

αλλά επειδή στη δικιά μας περίπτωση η ip είναι δυναμική χρησιμοποιούμε 

εφαρμογή εγκεκριμένη από την υπηρεσία NameServer dnsexit.com που 

ενημερώνει τον nameserver αν η ip μας αλλάξει 

 Στα Alias Records πρέπει να δηλώσουμε το πρόθεμα www να οδηγεί εκεί που 

οδηγείται κάποιος αν πληκτρολογήσει το domain χωρίς www  

το πρόθεμα mail να οδηγεί στην δικιά μας περίπτωση στον mail server της google 

που μας παρέχει δωρεάν η google apps για 7,5 Gigabyte και μέχρι 50 λογαριασμούς 

με την κατάληξη @nanoelectronics.gr Π.χ. webmaster@nanoelectronics.gr 
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εικόνα 3.3.2.2 εφαρμογή ενημέρωσης Name Server σε περίπτωση αλλαγής ip του 

υπολογιστή που στεγάζεται το site 
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3.3.3 Υπηρεσία αλληλογραφίας 

Για την αλληλογραφία χρησιμοποιήσαμε την δωρεαν υπηρεσία της google , google apps  

που μας παρέχει υπηρεσίες ηλεκτρονικού ταχυδρομίου μέσα από την εύχρηστη 

πλατφόρμα του gmail 

 
εικόνα 3.3.3.1 Το περιβάλλον του email μας για τον λογαριασμό 

webmaster@nanoelectroncis.gr 

 

3.3.4 Ρύθμιση του router 

Για να μπορέσουμε να δεχόμαστε αιτήματα στον apache server μας από υπολογιστές του 

διαδικτύου, δηλαδή από εξωτερικές Ip και όχι μόνο από τους τοπικές υπολογιστές που 

έχουν σαν πύλη το router μας πρέπει να το ρυθμίσουμε ώστε να στέλνει τα αιτήματα που 

έρχονται στην WAN IP σε κάποια LAN IP του τοπικού μας δικτύου 

Στο router που χρησιμοποιήσαμε πήγαμε στις επιλογές NAT και Virtual Server και 

προσθέσαμε ανακατεύθυνση στην εσωτερική στατική Ip που έχει ο υπολογιστής που 

στεγάζει το site στην πόρτα 80 που είναι η προεπιλεγμένη πόρτα που χρησιμοποιούν τα 

προγράμματα περιήγησης για να βλέπουν σελίδες στο διαδίκτυο για το πρωτόκολλο TCP 

 
εικόνα 3.3.4 Ρύθμιση router 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Παρουσίαση Ιστοσελίδας 
4.1 Ιστοχώρος για το αντικείμενο της νανοηλεκτρονικής με χρήση Joomla! 
 

Η ιστοσελίδα της νανοηλεκτρονικής που δημιουργήθηκε για το μάθημα της 
νανοηλεκτρονικής του τμήματος ηλεκτρονικής του Τ.Ε.Ι. Λαμίας είναι ένα δυναμικό site 
χωρισμένο σε δύο μέρη. Το πρώτο μέρος είναι φτιαγμένο με το «Joomla!» ένα σύστημα 
διαχείρισης περιεχομένου ανοιχτού κώδικα. Στις πληροφορίες που βρίσκονται σε αυτόν τον 
ιστοχώρο  έχουν πρόσβαση όλοι χωρίς να απαιτείται κωδικός πρόσβασης. Από την πρώτη 
ιστοσελίδα που βλέπει ο επισκέπτης έχει άμεση πρόσβαση σε  

 ανακοινώσεις του μαθήματος που ο επισκέπτης βλέπει στην πρώτη σελίδα 

 βίντεο που είναι ενσωματωμένα στο site σχετικά με την τεχνολογία της 
νανοηλεκτρονικής και με διαλέξεις καθηγητών πάνω στο αντικείμενο 

 Ηλεκτρονική βιβλιοθήκη όπου οποιοσδήποτε χρήστης μπορεί να κατεβάσει βιβλία 
σε ηλεκτρονική μορφή (αρχεία pdf προσπελάσιμα με προγράμματα ανάγνωσης 
ηλεκτρονικών βιβλίων όπως το Adobe Reader)  

 Συνδέσμους προς ιστοσελίδες σχετικές με το αντικείμενο της νανοηλεκτρονικής 

 Οδηγίες Πρόσβασης και χρήσης της ιστοσελίδας 

 Ανάρτηση πρόσφατων επιστημονικών άρθρων 

 Δημοσκοπήσεις – Ψηφοφορίες πάνω σε ερωτήματα του μαθήματος 

 

*Το Joomla! Έχει ένα εύχρηστο περιβάλλον διαχείρισης στο οποίο ο διαχειριστής 
έχει πρόσβαση πληκτρολογώντας μετά την αρχική σελίδα administrator πχ.  

http://nanoelectronics.gr/administrator και γράφοντας το προκαθορισμένο 
username & password 
 

Γενικές πληροφορίες για την δομή περιεχομένου του Joomla 

Το πιο σημαντικό σε μια ιστοσελίδα είναι το περιεχόμενο . Το περιεχόμενο στο Joomla! 

Κατηγοριοποιείται ως εξής: Έχουμε τις ενότητες οι οποίες μπορούν να περιέχουν 

απεριόριστες κατηγορίες και οι κατηγορίες μπορούν να περιέχουν απεριόριστα άρθρα. 

Οι Ενότητες ή ακόμα και απευθείας οι κατηγορίες μπορούν να «αγκυρωθούν» σε κάποιο 

μενού του site και  ο επισκέπτης να περιηγείται στο περιεχόμενο από εκεί. Τα άρθρα στην 

έκδοση 1.5 που χρησιμοποιείται στην ιστοσελίδα της νανοηλεκτρονικής μπορούν να 

υπάρχουν ακόμα και αν δεν ανήκουν σε κάποια κατηγορία. Οι ενότητες και οι κατηγορίες 

όμως είναι ένας πολύ καλός τρόπος να κρατάμε το περιεχόμενο μας καλά οργανωμένο και 

οι μηχανές αναζήτησης να βρίσκουν λέξεις κλειδιά ανάλογα με την βαρύτητα τους στην 

ιστοσελίδα πιο εύκολα. 

 

  48

http://nanoelectronics.gr/administrator


4.1.1 Ανακοινώσεις: 

 

Εικόνα Β.1 : περιοχή ανακοινώσεων 

 

 

Διαχείριση Ανακοινώσεων: 

Ο διαχειριστής της ιστοσελίδας μπορεί να δημιουργεί, να επεξεργάζεται και να διαγράφει 

ανακοινώσεις ακολουθώντας τα εξής βήματα: 

 

Βήμα 1ο  

Πηγαίνουμε στην περιοχή πρόσβασης διαχειριστή (administrator panel) πληκτρολογούμε το 

όνομα χρήστη και τον κωδικό πρόσβασης και πατάμε το κουμπί Σύνδεση 
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Εικόνα 4.1.1.1 

 

Βήμα 2ο 

Πατάμε το κουμπί Διαχείριση άρθρων 

 

 

Εικόνα 4.1.1.2 
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Βήμα 3ο 

Επιλέγουμε να μας εμφανιστούν τα άρθρα που βρίσκονται εκτός κατηγοριών από τα οποία 

επιλέγουμε ορισμένα για να δημοσιευθούν στην πρώτη σελίδα του site  

 

 

Εικόνα 4.1.1.3 

 

Μπορούμε από αυτή τη σελίδα  

να δημοσιεύσουμε κάποιο άρθρο (δημοσίευση), 

 να σταματήσουμε την δημοσίευση κάποιου άρθρου χωρίς να το διαγράψουμε (Απόσυρση)   

να το διαγράψουμε (απορρίμματα)  

να δημιουργήσουμε Νέο Άρθρο (Νέο) 

καθώς και να μετακινήσουμε ή να αντιγράψουμε το αρχείο σε άλλη Ενότητα/Κατηγορία 

 

Δημιουργία καινούριας ανακοίνωσης 
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Εικόνα 4.1.1.4 

 

Στην εικόνα 4.1.1.4 βλέπουμε τις κυριότερες ρυθμίσεις που πρέπει να κάνουμε 

προκειμένου να δημοσιεύσουμε μια καινούρια ανακοίνωση. 

Από το ίδιο μενού μπορούμε να επεξεργαστούμε μια υπάρχουσα δημοσίευση. Όταν 

τελειώσουμε για να επιστρέψουμε στην λίστα με τις ανακοινώσεις πατάμε «αποθήκευση». 

Αν θέλουμε να αποθηκεύσουμε το άρθρο και να συνεχίσουμε να το επεξεργαζόμαστε 

πατάμε «Εφαρμογή»  

Υπάρχουν επίσης οι επιλογές προεπισκόπηση που βλέπουμε πως θα εμφανίζεται το άρθρο 

στο site και ακύρωση για να εγκαταλείψουμε την επεξεργασία χωρίς να σώσουμε τις 

αλλαγές 
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4.1.2 Βίντεο 

Στην εικόνα 4.1.2.1 βλέπουμε τις διαλέξεις που μπορεί να παρακολουθήσει ο επισκέπτης 

μέσα από την ιστοσελίδα μας. 

 

Εικόνα 4.1.2.1 
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Εικόνα 4.1.2.2 

 

Διαχείριση Βίντεο: 

Ο διαχειριστής της ιστοσελίδας μπορεί να προσθέτει και να ενσωματώνει στο site βίντεο 

που στεγάζονται στον server που φιλοξενείται το site είτε βίντεο που φιλοξενούνται σε 

άλλους εξυπηρετητές 

 

Βήμα 1ο  

Συνδεόμαστε στην περιοχή διαχείρισης (administrator panel) και συγκεκριμένα στην 

περιοχή διαχείρισης άρθρων όπως κάναμε και για τις ανακοινώσεις και επιλέγουμε φίλτρο 

ενότητας «Βίντεο» και φίλτρο κατηγορίας «διαλέξεις» είτε «τεχνολογία» , στη συνέχεια αν 

θέλουμε να προσθέσουμε καινούριο βίντεο πατάμε το κουμπί «Νέο»  
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Εικόνα 4.1.2.3 
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Εικόνα 4.1.2.4 

Στην εικόνα 4.1.2.4 βλέπουμε το γνώριμο περιβάλλον επεξεργασίας άρθρων του joomla  
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Ενσωμάτωση απομακρυσμένων βίντεο στην ιστοσελίδα μας 

 
Εικόνα 4.1.2.5 

Στην εικόνα 4.1.2.5 βλέπουμε το Interface του πρόσθετου AVR Media  

Το οποίο είναι ένα πρόσθετο ανοικτού κώδικα προσαρμοσμένο για το joomla.  

Με το AVR Media μπορούμε να ενσωματώσουμε στην ιστοσελίδα μας βίντεο που 

στεγάζονται στον ίδιο σέρβερ με το site ή βίντεο που στεγάζονται σε άλλους σερβερ όπως 

το YouTube.com που είναι και το δημοφιλέστερο αυτή τη στιγμή. 

Αν θέλουμε να προσθέσουμε στην σελίδα κάποιο βίντεο από το YouTube 

Γράφουμε την διεύθυνση στην οποία υπάρχει το βίντεο  

Το AVR Media καταλαβαίνει μόνο του ότι πρόκειται για βίντεο από το YouTube.com και 

ορίζει ως provider το YouTube (JW Media Player)  

ΠΡΟΣΟΧΗ:  Έχει παρατηρηθεί ότι παρουσιάζονται ασυμβατότητες με τα προγράμματα 

περιήγησης οπότε για την αποφυγή προβλημάτων επιλέγουμε τον provider YouTube 

Original Player  

Πατώντας προεπισκόπηση βλέπουμε το βίντεο στο κάτω μέρος της οθόνης ενώ πατώντας 

insert γράφεται αυτόματα το tag της μορφής  

{youtube}zP7SCQnjDiQ{/youtube} στο άρθρο μας ώστε να μεταφραστεί από τον browser 

σαν ενσωματωμένο βίντεο. 
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Ενσωμάτωση τοπικών βίντεο στην ιστοσελίδα μας  

Για να ενσωματώσουμε βίντεο που βρίσκονται τοπικά, δηλαδή στον ίδιο εξυπηρετητή με το 

site ακολουθούμε την ίδια διαδικασία με την ενσωμάτωση απομακρυσμένων βίντεο μέχρι 

το σημείο που ανοίγουμε το πρόσθετο AVR Media με την μοναδική διαφορά ότι επιλέγουμε 

την καρτέλα Local Media και όχι την καρτέλα Remote Media 

 

Εικόνα 4.1.2.6 

Πηγαίνουμε στον κεντρικό δημόσιο φάκελο που υπάρχει το site στον server μας και μετά 

στην διαδρομή images\stories\videos. Μέσα στον φάκελο «videos» βάζουμε τα αρχεία 

βίντεο που είναι προς ενσωμάτωση  

Από την επιλογή «Πολυμέσα» της εικόνας Β.2.6 επιλέγουμε το βίντεο που θέλουμε. Τα 

υπόλοιπα συμπληρώνονται αυτόματα από το AVR Media.  

Πατάμε insert και το βίντεο ενσωματώνεται στο άρθρο που δουλεύουμε εκείνη την στιγμή  
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4.1.3 Ηλεκτρονική βιβλιοθήκη 

Στο μενού «Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη» Μπορούμε να κατεβάσουμε ηλεκτρονικά βιβλία 

τύπου pdf πάνω στο αντικείμενο της νανοηλεκτρονικής  

 

Εικόνα 4.1.3.1 

 

 

Η ηλεκτρονική βιβλιοθήκη όπως φαίνεται στην εικόνα 4.1.3.1 περιέχει: 

Σημειώσεις του μαθήματος, ομιλίες καθηγητών, βιβλία από διάφορα ερευνητικά 

εργαστήρια και άλλα βιβλία σχετικά με το αντικείμενο της νανοηλεκτρονικής. Ο χρήστης 

μπορεί να κατεβάσει  όλα αυτά τα βιβλία στον υπολογιστή του 

Διαχείριση Ηλεκτρονικής Βιβλιοθήκης 

Για την ηλεκτρονική βιβλιοθήκη έχουμε χρησιμοποιήσει το πρόσθετο Rok Downloads το 

οποίο είναι ένα πρόσθετο ανοικτού κώδικα σχεδιασμένο για το joomla. 

Βήμα 1ο  
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Για να προσθέσουμε, αφαιρέσουμε ή να επεξεργαστούμε ήδη δημοσιευμένα αρχεία 

πηγαίνουμε στο administrator panel όπως έχει περιγραφεί παραπάνω και  από το μενού 

«εφαρμογές» επιλέγουμε «RokDownloads» και μετά «Manager» όπως στην εικόνα Β.3.2 

 

Εικόνα 4.1.3.2 

 

Βήμα 2ο  

Μπορούμε να προσθέσουμε περιεχόμενο προς μεταφόρτωση με δύο τρόπους.  

Τρόπος 1ος  

Αν έχουμε φυσική πρόσβαση στον server που στεγάζεται το site ανοίγουμε τον φάκελο 

rokdownloads που βρίσκεται στον κεντρικό δημόσιο φάκελο της ιστοσελίδας και 

προσθέτουμε αρχεία. Η δομή των αρχείων και των φακέλων διατηρείται η ίδια  

Τρόπος 2ος 

Α) Αν έχουμε απομακρυσμένη πρόσβαση στον εξυπηρετητή που στεγάζει την ιστοσελίδα 

μας τότε επιλέγουμε τον φάκελο στον οποίο θέλουμε να προσθέσουμε αρχεία (αριστερά 

στο panel που φαίνεται στην εικόνα Β.3.3) και έπειτα πατάμε το κουμπί μεταφόρτωση 

όπως φαίνεται επίσης στην εικόνα Β.3.3  

 Β) Ανεβάζουμε το περιεχόμενο στον προεπιλεγμένο φάκελο όπως υποδεικνύεται στην 

εικόνα 4.1.3.4 
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Εικόνα 4.1.3.3 

 

 

Εικόνα 4.1.3.4 

 

Επεξήγηση συμβόλων  

 Προσθήκη καινούριου Φακέλου 

Επεξεργασία φακέλου 

 Διαγραφή Φακέλου 

 Δημοσίευση Φακέλου (ή Αρχείου) 

Παύση δημοσίευσης Φακέλου (ή Αρχείου) 
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Επεξεργασία φακέλων προς μεταφόρτωση 

 

 

Εικόνα 4.1.3.5 
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4.1.4 Σύνδεσμοι 

Στο μενού αυτό αναρτώνται σύνδεσμοι προς άλλες ιστοσελίδες σχετικές με το αντικείμενο  

της νανοηλεκρονικής 

Εικόνα 4.1.4.1 

 

 

Διαχείριση Συνδέσμων  

Για να προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε συνδέσμους (links) στο μενού σύνδεσμοι, 

συνδεόμαστε στην περιοχή διαχείρισης και από το μενού «Εφαρμογές» επιλέγουμε 

«Δικτυακοί σύνδεσμοι» όπως φαίνεται στην εικόνα Β.4.2 
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Εικόνα 4.1.4.2 

Στη συνέχεια εμφανίζεται το παράθυρο της εικόνας Β.4.3 στο οποίο μπορούμε να 

επεξεργαστούμε τους ήδη υπάρχοντες συνδέσμους κάνοντας κλικ επάνω τους, να 

δημιουργήσουμε καινούριους συνδέσμους να διαγράψουμε οποιους δεν θέλουμε να 

δημοσιεύονται πλεον και να αλλάξουμε τις γενικές ρυθμίσεις για τους συνδέσμους από το 

κουμπί παράμετροι  

 

Εικόνα 4.1.4.3 

Μπορούμε να ρυθμίσουμε το αν οι σύνδεσμοι που θα κλικαρει ο επισκέπτης θα ανοίγουν 

στο ίδιο γονικό παράθυρο ή σε καινούριο όπως φαίνεται στην εικόνα Β.4.4 

 

Εικόνα 4.1.4.4 
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4.1.5 Ψηφοφορίες – Δημοσκοπήσεις 

Η ιστοσελίδα της νανοηλεκτρονικής είναι ένα δυναμικό site με πολλές δυνατότητες 

επέκτασης. Σε ένα σύστημα διαχείρισης περιεχομένου σαν το joomla μας δίνεται η 

δυνατότητα να προσθέσουμε εύκολα την εφαρμογή των ψηφοφοριών. Στις εικόνες Β.5.1.1 

και Β.5.1.2 βλέπουμε πως ένας χρήστης μπορεί να ψηφίσει σε κάποια δημοσκόπηση και 

πως μπορεί να δει τι ψήφισαν άλλοι χρήστες (ανώνυμα)  

 

     

Εικ. 4.1.5.1                            Εικ. 4.1.5.2                             

 

Διαχείριση Δημοσκοπήσεων  

 

Για να προσθέσουμε, να διαγράψουμε, να επεξεργαστούμε ή ακόμα και να μηδενίσουμε τις 

ψήφους στις δημοσκοπήσεις πηγαίνουμε στο περιβάλλον διαχείρισης και  από το μενού 

«εφαρμογές» επιλέγουμε «Δημοσκοπήσεις» 

(εικόνα 4.1.5.2 ) Από το περιβάλλον διαχείρισης των δημοσκοπήσεων μπορούμε να 

επεξεργαστούμε τις δημοσκοπήσεις, να καθορίσουμε τις επιτρεπόμενες απαντήσεις καθώς 

και τον χρόνο που πρέπει να μεσολαβήσει μεταξύ δύο ψήφων από τον ίδιο χρήστη. 
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Εικόνα 4.1.5.3                           

 

 

 

Εικόνα 4.1.5.4                             
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4.2 Ιστοσελίδα Τηλεκπαίδευσης για το μάθημα της νανοηλεκτρονικής του Τ.Ε.Ι. 

Λαμίας με χρήση eFront 

Το eFront™ αποτελεί μία μοντέρνα πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης, για την 
υποστήριξη και διεξαγωγή μαθημάτων από απόσταση. Η φιλοσοφία του eFront 
διέπεται από δύο αρχές: την πληρότητα των χαρακτηριστικών και τη φιλικότητα 
προς το χρήστη. Στόχος είναι η γρήγορη εξοικείωση με το περιβάλλον για χρήστες 
κάθε επιπέδου, ώστε στο μικρότερο δυνατό χρονικό διάστημα να είναι σε θέση να 
αξιοποιήσουν όλο το εύρος των δυνατοτήτων του. 
Το eFront βασίζεται εξ ολοκλήρου σε τεχνολογίες Ιστού, συνεπώς για τη χρήση 
του δεν απαιτείται παρά μόνο ένας τυπικός web browser, όπως ο Internet Explorer 
και ο Mozilla Firefox. 
Το eFront περιλαμβάνει ένα μεγάλο εύρος λειτουργιών, που εγγυώνται την 
επιτυχημένη και απρόσκοπτη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Προβλέπει 
την ύπαρξη διακεκριμένων ρόλων χρηστών. Παρέχει εργαλεία συγγραφής 
περιεχομένου, ώστε το eFront να είναι πρακτικά το μόνο λογισμικό που απαιτείται 
για να οργανωθεί ένα ηλεκτρονικό μάθημα. Παρέχει ιδιαίτερα εξελιγμένες 
δυνατότητες δημιουργίας διαγωνισμάτων και αυτόματης διόρθωσής τους. Το υλικό 
μπορεί να οργανωθεί χρονικά, με βάση τον προγραμματισμό του καθηγητή, αλλά 
και να καθοριστεί η ροή του υλικού στους μαθητές, χρησιμοποιώντας ευέλικτους 
κανόνες πρόσβασης. Το eFront προσφέρει μία πληθώρα στατιστικών στοιχείων, 
παρέχοντας μία πλήρη εποπτική εικόνα στους εκπαιδευτές για την πορεία της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Οι δυνατότητες επικοινωνίας της πλατφόρμας είναι εκτεταμένες, με υποστήριξη 
Φόρουμ, προσωπικών μηνυμάτων, Chat. Με τα εργαλεία αυτά, οι συμμετέχοντες 
μπορούν να δημιουργούν εικονικές κοινότητες και να ανταλλάσσουν σκέψεις 
αναφορικά με το μάθημα 

 
εικόνα 4.2.1 Η αρχική σελίδα της τηλεκπαίδευσης  
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Από την αρχική σελίδα που είναι κοινή για όλους βλέπουμε τα  

 τελευταία νέα του συστήματος  

 την είσοδο των εγγεγραμμένων χρηστών  

 και το πόσοι χρήστες είναι συνεδεμένοι στο σύστημα αυτή τη στιγμή  

Αναλόγως με το τι τύπο λογαριασμού έχουμε μας παρέχεται διαφορετικό περιβάλλον 

χρήστη. Το σύστημα από προεπιλογή διαχωρίζει 3 κατηγορίες χρηστών: 

Τους Διαχειριστές, τους διδάσκοντες και τους φοιτητές  

Αν δεν έχουμε λογαριασμό μπορούμε να εγγραφούμε είτε ελεύθερα είτε μετά από 

συγκατάθεση του διαχειριστή της πλατφόρμας. 
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4.2.1 Διαχειριστής  

Ο διαχειριστής έχει στη διάθεσή του ένα σύνολο εργαλείων που αφορούν στους 
χρήστες. Μπορεί να δει τα προσωπικά τους στοιχεία και τα μαθήματα που 
παρακολουθούν και να τα αλλάξει κατά βούληση. Επίσης, μπορεί να δει τυχόν 
νέους χρήστες που έχουν αιτηθεί άδεια χρήσης του συστήματος, ή αιτήσεις 
χρηστών για παρακολούθηση νέων μαθημάτων. 

Ο διαχειριστής μπορεί  

 να παραμετροποιήσει το σύστημα  

 Να δημιουργήσει Κατευθύνσεις ή Μαθήματα 

 Να Ενεργοποιήσει και να διαχειριστεί τους χρήστες 

 Να αποστείλει ενημερωτικά μηνύματα  

 Και να δει τα στατιστικά του συστήματος 

Μπορεί γενικά να εισέλθει με δικαιώματα οποιουδήποτε χρήστη και να κάνει συντήρηση του 

συστήματος και της βάσης δεδομένων 

εικόνα 4.2.1.1 Περιβάλλον διαχειριστή  
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4.2.2 Καθηγητής 

Οι καθηγητές πρέπει να εγγραφούν στο σύστημα  και μπορούν να  

 Κάνουν Επισκόπηση κεντρικής σελίδας 

 Να δημιουργήσουν και να διαχειριστούν ενότητες 

 Να προσθέσουν υλικό6.3.2.5  

 Προσθήκη αξιολογήσεων 

 Να κάνουν τον χρονικό προγραμματισμό του μαθήματος 

 Να ορίσουν κανόνες πρόσβασης  

 Να προσθέσουν συμβάντα στο ημερολόγιο 

 Να προσθέσουν ορισμούς και τύπους στο γλωσσάρι – τυπολόγιο 

 Να ελέγξουν τις παραμέτρους των μαθημάτων τους 

 Να αναρτούν ανακοινώσεις 

  Επισκόπηση λυμένων αξιολογήσεων 

 Διόρθωση ερωτήσεων 

 Επισκόπηση στατιστικών 
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εικόνα 4.2.2 To περιβάλλον διαχείρισης του καθηγητή 

Οι καθηγητές έχουν επιπλέον τα δικαιώματα των φοιτητών στο σύστημα 
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4.2.3 Φοιτητής 

Οι φοιτητές πρέπει να εγγραφούν στο σύστημα και έχουν τα εξής δικαιώματα: 

 Επισκόπηση κεντρικής σελίδας 

 Επισκόπηση υλικού 

 Προβολή / πλοήγηση στο υλικό 

 Επισύναψη σχολίων 

 Διεξαγωγή αξιολογήσεων 

 Πρόσβαση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη 

 Διαμόρφωση προσωπικού προφίλ 

 Επισκόπηση στατιστικών 

 Εργαλεία επικοινωνίας 

Διεξαγωγή συζήτησης στο χώρο συζητήσεων 

Αποστολή / λήψη προσωπικών μηνυμάτων 

Συμμετοχή στη ζωντανή συζήτηση 

 

 
εικόνα 4.2.3 Το περιβάλλον διαχείρισης του φοιτητή 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

5.1 Αξιολόγηση Ιστοσελίδας 

Η ιστοσελίδα http://www.nanoelectronics.gr είναι μία ιστοσελίδα δυναμικού περιεχομένου 

όπου ο διαχειριστής της μπορεί εύκολα να ανανεώνει το περιεχόμενο της , να την 

εμπλουτίζει με περισσότερη πληροφορία και να την βελτιώνει συνεχώς χωρίς να χρειάζεται  

να έχει απολύτως καμία εμπειρία στον προγραμματισμό. 

 

Είναι μια ελληνόφωνη ηλεκτρονική πύλη με θέμα το αντικείμενο της νανοηλεκτρονικής που 

παρέχει πληροφορίες ανοικτά και ελεύθερα σε οποιοδήποτε χρήστη Ηλεκτρονικού 

Υπολογιστή με πρόσβαση στο διαδίκτυο 

Παράλληλα αποτελεί  εργαλείο διδασκαλίας για το μάθημα της νανοηλεκτρονικής στους 

φοιτητές του τμήματος ηλεκτρονικής του Τ.Ε.Ι. Λαμίας που με την χρήση αυτού του 

ιστοχώρου μπορούν να βρίσκονται πάντα σε άμεση επαφή με το μάθημα και ακόμα και να 

παρακολουθήσουν κάποιο μάθημα ή να λάβουν οδηγίες από τον καθηγητή πάνω σε 

συγκεκριμένα θέματα  από απόσταση. 

Είναι αρκετά ευέλικτο και λειτουργικό με περιβάλλον φιλικό προς τον χρήστη  

Επίσης έχει δυνατότητες αναγνώρισης στο διαδίκτυο και προβολής του Εκπαιδευτικού μας 

Ιδρύματος 

 

5.2 Μελλοντικές Βελτιώσεις 

Η ιστοσελίδα αυτή μπορεί να ανανεώνεται συνεχώς με νέα επιστημονικά άρθρα και βίντεο 

πάνω στο αντικείμενο ώστε να αναπτύξει υψηλή επισκεψιμότητα και  αναγνώριση στον 

ιστό. 

Επίσης θα μπορούσε να προστεθούν στο Joomla χαρακτηριστικά που θα διαχωρίζονται και 

εκεί οι εγγεγραμμένοι και μη χρήστες όπως επίσης και να γίνει συγχρονισμός των δύο 

διαφορετικών βάσεων δεδομένων, του Joomla δηλαδή και του eFront ώστε οι επισκέπτες 

να μην χρειάζεται να κάνουν εγγραφή και στα δύο site εφόσον προστεθεί η περιοχή 

εγγεγραμμένων χρηστών και στο Joomla . 

Στο Σύστημα eFront μπορούν να προστεθούν πολλά πρόσθετα χαρακτηριστικά όπως η 

διεξαγωγή μαθημάτων από απόσταση όπου οι φοιτητές και ο καθηγητής έχουν 

οπτικοαουστική επαφή μέσω μικροφώνου και κάμερας χωρίς να βρίσκονται στον ίδιο 

φυσικό χώρο 

Στο εκπαιδευτικό περιβάλλον eFront μπορούν να φιλοξενηθούν περισσότερα μαθήματα και 

να κάνουν εγγραφή στη πλατφόρμα περισσότεροι φοιτητές και καθηγητές από άλλα 

μαθήματα. Ο κάθε καθηγητής μπορεί να παραμετροποιήσει το μάθημα του σε μεγάλο 

βαθμό  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

6.1 Πλήρες Εγχειρίδιο Χρήσης για το eFront 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟΥ 

6.1. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
6.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
6.2.1 Χρήστες 
6.2.1.1 Είδη λογαριασμών 
6.2.1.2 Δημιουργία λογαριασμού 
6.2.1.3 Πιστοποιημένη είσοδος 
6.2.1.4 Διαχείριση χρηστών 
6.2.1.5 Διαχείριση προσωπικού προφίλ 
6.2.1.6 Προσωπική εικόνα 
6.2.1.7 Στατιστικά χρηστών 
6.2.1.8 Επιλογή μαθημάτων 
6.2.2 Περιεχόμενο 
6.2.2.1 Κατηγορίες περιεχομένου 
6.2.2.2 Δημιουργία ενοτήτων 
6.2.2.3 Προσθήκη εκπαιδευτικού υλικού 
6.2.2.4 Προσθήκη πολυμέσων 
6.2.2.5 Διαχείριση ενοτήτων 
6.2.2.6 Πρόσβαση στο περιεχόμενο 
6.2.2.7 Δημιουργία αξιολογήσεων 
6.2.2.8 Δημιουργία ερωτήσεων 
6.2.2.9 Διεξαγωγή αξιολόγησης και αυτόματη διόρθωση 
6.2.2.10 Προβολή αξιολογήσεων 
6.2.2.11 Σελιδοδείκτες 
6.2.2.12 Προγραμματισμός 
6.2.2.13 Κανόνες πρόσβασης 
6.2.2.14 Εκτύπωση υλικού 
6.2.2.15 Γλωσσάριο 
6.2.2.16 Στατιστικά περιεχομένου 
6.2.2.17 Εισαγωγή / Εξαγωγή περιεχομένου 
6.2.2.18 Εισαγωγή / Εξαγωγή περιεχομένου 
6.2.2.19 Σχόλια 
6.2.2.20 Αναζήτηση 
6.2.2.21 Ψηφιακή βιβλιοθήκη 
6.2.3 Επικοινωνία 
6.2.3.1 Χώρος συζήτησης  
6.2.3.2 Προσωπικά μηνύματα 
6.2.3.3 Ζωντανή συνομιλία 
6.2.3.4 Ανακοινώσεις 
6.2.3.5 E‐mails 
6.2.4 Σύστημα 
6.2.4.1 Απαιτήσεις λειτουργίας 
6.2.4.2 Λήψη εφεδρικών αντιγράφων 
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6.2.4.3 Πιστοποίηση μέσω LDAP 
6.2.4.4 Αλλαγή εμφάνισης 
6.2.4.5 Μεταβλητές συστήματος 
6.2.4.6 Στατιστικά συστήματος 
6.2.4.7 Εξαγωγή / Εισαγωγή χρηστών 
6.2.4.8 Διαχείριση γλωσσών 
6.2.4.9 Ημερολόγιο 
6.2.4.10 Απώλεια κωδικού πρόσβασης 
6.2.4.11 Φόρμα Επικοινωνίας 
6.2.4.12 Κατευθύνσεις και μαθήματα 
6.2.4.13 Δέσμες 
6.3. ΧΡΗΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
 
6.3.1 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ   
6.3.1.1 Παραμετροποίηση συστήματος 
6.3.1.2 Δημιουργία Κατεύθυνσης / Μαθήματος 
6.3.1.3 Ενεργοποίηση / διαχείριση χρηστών 
6.3.1.4 Αποστολή ενημερωτικών μηνυμάτων 
6.3.1.5 Επισκόπηση στατιστικών 
 
6.3.2 ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
6.3.2.1 Εγγραφή / είσοδος στο σύστημα 
6.3.2.2 Επισκόπηση κεντρικής σελίδας 
6.3.2.3 Δημιουργία / Διαχείριση ενοτήτων 
6.3.2.4 Προσθήκη υλικού 
6.3.2.5 Προσθήκη αξιολογήσεων 
6.3.2.6 Προγραμματισμός 
6.3.2.7 Προσθήκη κανόνων πρόσβασης 
6.3.2.8 Προσθήκη συμβάντων στο ημερολόγιο 
6.3.2.9 Προσθήκη όρων στο γλωσσάριο 
6.3.2.10 Παραμετροποίηση μαθήματος 
6.3.2.11 Ανάρτηση ανακοινώσεων 
6.3.2.12 Επισκόπηση λυμένων αξιολογήσεων 
6.3.2.13 Διόρθωση ερωτήσεων 
6.3.2.14 Επισκόπηση στατιστικών 
 
6.3.3 ΜΑΘΗΤΗΣ 
6.3.3.1 Εγγραφή /είσοδος στο σύστημα 
6.3.3.2 Επισκόπηση κεντρικής σελίδας 
6.3.3.3 Επισκόπηση υλικού 
6.3.3.4 Προβολή / πλοήγηση στο υλικού 
6.3.3.5 Επισύναψη σχολίων 
6.3.3.6 Διεξαγωγή αξιολογήσεων 
6.3.3.7 Πρόσβαση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη 
6.3.3.8 Διαμόρφωση προσωπικού προφίλ 
6.3.3.9 Επισκόπηση στατιστικών 
6.3.4 ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
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6.3.4.1 Διεξαγωγή συζήτησης στο χώρο συζητήσεων 
6.3.4.2 Αποστολή / λήψη προσωπικών μηνυμάτων 
6.3.4.3 Διεξαγωγή ζωντανής συζήτησης 
6.4. ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 

6.1. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
Το eFront™ αποτελεί μία μοντέρνα πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης, για την 
υποστήριξη και διεξαγωγή μαθημάτων από απόσταση. Η φιλοσοφία του eFront 
διέπεται από δύο αρχές: την πληρότητα των χαρακτηριστικών και τη φιλικότητα 
προς το χρήστη. Στόχος είναι η γρήγορη εξοικείωση με το περιβάλλον για χρήστες 
κάθε επιπέδου, ώστε στο μικρότερο δυνατό χρονικό διάστημα να είναι σε θέση να 
αξιοποιήσουν όλο το εύρος των δυνατοτήτων του. 
Το eFront βασίζεται εξ ολοκλήρου σε τεχνολογίες Ιστού, συνεπώς για τη χρήση 
του δεν απαιτείται παρά μόνο ένας τυπικός web browser, όπως ο Internet Explorer 
και ο Mozilla Firefox. 
Το eFront περιλαμβάνει ένα μεγάλο εύρος λειτουργιών, που εγγυώνται την 
επιτυχημένη και απρόσκοπτη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Προβλέπει 
την ύπαρξη διακεκριμένων ρόλων χρηστών. Παρέχει εργαλεία συγγραφής 
περιεχομένου, ώστε το eFront να είναι πρακτικά το μόνο λογισμικό που απαιτείται 
για να οργανωθεί ένα ηλεκτρονικό μάθημα. Παρέχει ιδιαίτερα εξελιγμένες 
δυνατότητες δημιουργίας διαγωνισμάτων και αυτόματης διόρθωσής τους. Το υλικό 
μπορεί να οργανωθεί χρονικά, με βάση τον προγραμματισμό του καθηγητή, αλλά 
και να καθοριστεί η ροή του υλικού στους μαθητές, χρησιμοποιώντας ευέλικτους 
κανόνες πρόσβασης. Το eFront προσφέρει μία πληθώρα στατιστικών στοιχείων, 
παρέχοντας μία πλήρη εποπτική εικόνα στους εκπαιδευτές για την πορεία της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Οι δυνατότητες επικοινωνίας της πλατφόρμας είναι εκτεταμένες, με υποστήριξη 
Φόρουμ, προσωπικών μηνυμάτων, Chat. Με τα εργαλεία αυτά, οι συμμετέχοντες 
μπορούν να δημιουργούν εικονικές κοινότητες και να ανταλλάσσουν σκέψεις 
αναφορικά με το μάθημα. 
Από το 2006, τo eFront έχει πιστοποιηθεί σύμφωνα με το διεθνές πρότυπο 
SCORMΤΜ 1.2, υποστηρίζοντας την εισαγωγή και εξαγωγή περιεχομένου που 
πληροί τις προδιαγραφές του προτύπου. Επίσης, το eFront μπορεί να συνεργαστεί 
με υπάρχουσες υποδομές LDAP για τον έλεγχο πρόσβασης. 
2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
Το κεφάλαιο αυτό επιχειρεί μία γρήγορη σύνοψη όλων των χαρακτηριστικών του 
συστήματος. Τα χαρακτηριστικά διαχωρίζονται με βάση το τμήμα της πλατφόρμας 
στο οποίο αναφέρονται. 
 

6.2.1 ΧΡΗΣΤΕΣ 
6.2.1.1 Είδη λογαριασμών 
Το eFront υποστηρίζει τρία είδη ρόλων: Διαχειριστής, Καθηγητής και Μαθητής. 
Κάθε ένας από αυτούς αντιμετωπίζεται με εντελώς διαφορετικό τρόπο και έχει στη 
διάθεσή του ένα ξεχωριστό περιβάλλον. Κάθε χρήστης εντάσσεται υποχρεωτικά σε 
έναν και μόνο ρόλο. Εκτός από τους κύριους ρόλους ωστόσο, το eFront προβλέπει 
τη δημιουργία υπο‐ρόλων, οι οποίοι βασίζονται στους παραπάνω ρόλους, αλλά 
ενδέχεται να έχουν διαφοροποιήσεις ως προς τις διαθέσιμες λειτουργίες. 

6.2.1.2 Δημιουργία λογαριασμού 
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Κατά την πρώτη του επίσκεψη στο σύστημα, ο χρήστης έχει τη δυνατότητα 
δημιουργία λογαριασμού. Μέσα από τη λειτουργία εγγραφής, εισάγει τα προσωπικά 
του στοιχεία στο σύστημα, ορίζει ένα προσωπικό αναγνωριστικό και κωδικό 
πρόσβασης. Ανάλογα με τη ρύθμιση του συστήματος, μπορεί να χρησιμοποιήσει 
άμεσα την πλατφόρμα ή να περιμένει να ενεργοποιηθεί ο λογαριασμός του από το 
διαχειριστή. 

 
Εικόνα 1: φόρμα εγγραφής νέου χρήστη 
 

6.2.1.3 Πιστοποιημένη είσοδος 
Η είσοδος του χρήστη στο σύστημα γίνεται εισάγοντας το αναγνωριστικό και τον 
κωδικό πρόσβασης που δήλωσε κατά την εγγραφή. Στην περίπτωση που το 
σύστημα είναι διασυνδεδεμένο με έναν εξυπηρετητή LDAP όπου ο χρήστης 
διατηρεί λογαριασμό, μπορεί να χρησιμοποιήσει εκείνο το ζεύγος αναγνωριστικού / 
κωδικού. 
 

 
Εικόνα 2: Είσοδος στο σύστημα 
 

6.2.1.4 Διαχείριση χρηστών 
Ο διαχειριστής έχει στη διάθεσή του ένα σύνολο εργαλείων που αφορούν στους 
χρήστες. Μπορεί να δει τα προσωπικά τους στοιχεία και τα μαθήματα που 
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παρακολουθούν και να τα αλλάξει κατά βούληση. Επίσης, μπορεί να δει τυχόν 
νέους χρήστες που έχουν αιτηθεί άδεια χρήσης του συστήματος, ή αιτήσεις 
χρηστών για παρακολούθηση νέων μαθημάτων. 

 
Εικόνα 3: Διαχείριση χρηστών από τη σελίδα του Διαχειριστή 
 

6.2.1.5 Διαχείριση προσωπικού προφίλ 
Οι χρήστες του συστήματος έχουν στη διάθεσή τους τη σελίδα προσωπικού 
προφίλ. Εκεί παρουσιάζονται τα προσωπικά τους δεδομένα, όπως τα εισήγαγαν 
κατά την εγγραφή τους στο σύστημα, καθώς και την εικόνα που έχουν επιλέξει. 
Επίσης, μπορούν να αλλάξουν τη δήλωση μαθημάτων που έχουν κάνει, αιτώντας 
να παρακολουθήσουν νέα μαθήματα. Ανάλογα με τη ρύθμιση του συστήματος, 
ενδέχεται νέα δήλωση μαθημάτων να πρέπει να εγκριθεί από το διαχειριστή. 
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Εικόνα 4: Σελίδα προσωπικών επιλογών χρήστη 
 

6.2.1.6 Προσωπική εικόνα 
Κάθε χρήστης της πλατφόρμας μπορεί να επιλέξει μία προσωπική εικόνα (avatar), 
από τη διαχείριση του προφίλ του. Η εικόνα αυτή είναι ορατή στο χρήστη καθ’ όλη 
τη σύνοδό του, στο επάνω αριστερό μέρος της πλατφόρμας. Ταυτόχρονα, η εικόνα 
αυτή συνοδεύει τα μηνύματα που αναρτά στο χώρο συζητήσεων. 
 

 
Εικόνα 5: Ορισμός προσωπικής εικόνας – χαρακτήρα 
 

6.2.1.7 Στατιστικά χρηστών 
Το σύστημα παρέχει στατιστικά που αφορούν τους χρήστες. Όσοι χρήστες ανήκουν 
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στο ρόλο μαθητή, μπορούν να δουν στατιστικά μόνο για το δικό τους λογαριασμό. 
Οι χρήστες Καθηγητές έχουν πρόσβαση στα στατιστικά του δικού τους 
λογαριασμού καθώς και των μαθητών που παρακολουθούν το μάθημά τους. Τέλος, 
οι Διαχειριστές έχουν πρόσβαση στα στατιστικά που αφορούν όλους τους χρήστες. 
Τα στατιστικά χρηστών περιλαμβάνουν γενικές πληροφορίες για τη χρήση του 
συστήματος καθώς και αναλυτικά στοιχεία για τις κινήσεις τους σε κάθε σύνοδο. 
 

 
Εικόνα 6: Άποψη των στατιστικών που αφορούν στο χρήστη 
 

6.2.1.8 Επιλογή μαθημάτων 
Κατά την είσοδό του στο σύστημα, ο χρήστης βλέπει μία λίστα με τα μαθήματα που 
έχει επιλέξει να παρακολουθεί, ομαδοποιημένα ανάλογα με την Κατεύθυνση στην 
οποία ανήκουν. Μετακινώντας το δείκτη του ποντικιού πάνω από το όνομά τους, 
βλέπει πληροφορίες που αφορούν την τρέχουσα κατάσταση του μαθήματος. Ανά 
πάσα στιγμή μπορεί να αλλάξει το μάθημα που παρακολουθεί από την αντίστοιχη 
επιλογή. Ωστόσο, σε κάθε στιγμή μπορεί να συμμετέχει μόνο σε ένα μάθημα. 
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Εικόνα 7: Επιλογή του τρέχοντος μαθήματος 
 

6.2.2 ΠΕΡΙΕΧΌΜΕΝΟ 
6.2.2.1 Κατηγορίες περιεχομένου 
Το υλικό του μαθήματος μπορεί να κατηγοριοποιηθεί ανάλογα με το είδος του. Οι 
κοινές ενότητες μπορούν να χαρακτηριστούν ως «Θεωρία» ή «Παραδείγματα», 
ενώ ταυτόχρονα υπάρχουν και οι αξιολογήσεις, που προσφέρουν αυξημένη και 
διαφοροποιημένη λειτουργικότητα. Το εκπαιδευτικό υλικό εμφανίζεται στο μαθητή 
τόσο συνολικά, όσο και ανά κατηγορία. Το αν και πώς θα χρησιμοποιηθούν 
διαφορετικές κατηγορίες στο μάθημα ανήκει στην ευχέρεια του καθηγητή. 
 

 
Εικόνα 8: Το εκπαιδευτικό υλικό μπορεί να χωρίζεται σε διάφορους τύπους 
 

6.2.2.2 Δημιουργία ενοτήτων 
Το εκπαιδευτικό υλικό του μαθήματος χωρίζεται σε στοιχειώδη τμήματα, τα οποία 
ονομάζονται ενότητες. Ο καθηγητής μπορεί να δημιουργήσει ενότητες από την 
αντίστοιχη επιλογή. Κατά τη δημιουργία μιας ενότητας, ο καθηγητής καθορίζει δύο 
παραμέτρους: την προηγούμενη ενότητα και την γονική ενότητα. Με τον τρόπο 
αυτό δημιουργείται μία δενδρική δομή ενοτήτων αναπαριστά την οργάνωση του 
υλικού. 
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Εικόνα 9: Φόρμα δημιουργίας νέας ενότητας 
 

6.2.2.3 Προσθήκη εκπαιδευτικού υλικού 
Η προσθήκη περιεχομένου σε μία ενότητα μπορεί είτε κατά τη δημιουργία της είτε 
ανά πάσα στιγμή στο μέλλον. Για την προσθήκη περιεχομένου, παρέχεται ένα 
εύχρηστο εργαλείο που προσομοιάζει σε λειτουργικότητα με ένα σύγχρονο 
επεξεργαστή κειμένου. Ο καθηγητής μπορεί να χρησιμοποιήσει απευθείας τον 
διαθέσιμο επεξεργαστή κειμένου, ή να επικολλήσει υλικό που έχει συντάξει σε 
άλλο αντίστοιχο πρόγραμμα. 
 

 
Εικόνα 10: Η επεξεργασία του περιεχομένου γίνεται με τη βοήθεια του 
ενσωματωμένου επεξεργαστή κειμένου 
 

6.2.2.4 Προσθήκη πολυμέσων 
Εκτός από την προσθήκη και μορφοποίηση κειμένου, το σύστημα δημιουργίας 
περιεχομένου παρέχει τη δυνατότητα προσθήκης πολυμεσικού υλικού στην 
ενότητα. Ο καθηγητής μπορεί να εισάγει εικόνες, ήχους, βίντεο, αρχεία flash ή 
java κ.α. στο περιεχόμενο της ενότητας. Αυτό γίνεται με τη χρήση των 
αντίστοιχων επιλογών του ενσωματωμένου επεξεργαστή κειμένου, αφού πρώτα 
εισάγει με τη βοήθεια του αντίστοιχου εργαλείου το υλικό στο σύστημα. 
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Εικόνα 11: Η προσθήκη πολυμεσικού υλικού στο περιεχόμενο 
 

6.2.2.5 Διαχείριση ενοτήτων 
Ο καθηγητής έχει στη διάθεσή του ένα σύνολο από εργαλεία προκειμένου να 
διαχειριστεί τις ενότητες που έχει δημιουργήσει. Μπορεί να διαγράψει ή να αλλάξει 
μία ενότητα. Μπορεί να επέμβει στη δομή του δέντρου, αλλάζοντας θέση στις 
ενότητες. Μπορεί επίσης να αντιγράψει ενότητες από ένα άλλο μάθημα. Μπορεί 
τέλος να απενεργοποιήσει ενότητες, ώστε να μην εμφανίζονται στους μαθητές. 
 

 
Εικόνα 12: Άποψη των δυνατοτήτων διαχείρισης ενοτήτων: Μετακίνηση ενοτήτων 
μέσα στο δέντρο 
 

6.2.2.6 Πρόσβαση στο περιεχόμενο 
Ο μαθητής μπορεί να δει το διαθέσιμο υλικό με διάφορους τρόπους. Η πρώτη 
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εικόνα που συναντά είναι το πλήρες δέντρο ενοτήτων που συνιστά το μάθημα. 
Μπορεί να επιλέξει να εμφανίσει μόνο ένα είδος υλικού, π.χ. Θεωρία. Επιλέγοντας 
μία ενότητα, εμφανίζεται το περιεχόμενό της, ενώ το δέντρο είναι μόνιμα ορατό 
επιτρέποντας την πλοήγηση σε οποιαδήποτε από τις διαθέσιμες ενότητες. Ωστόσο, 
υπάρχουν κατάλληλα χειριστήρια, με τα οποία μπορεί να πλοηγηθεί σειριακά στις 
ενότητες, ακολουθώντας τη ροή που έχει ορίσει ο καθηγητής. 
 

 
Εικόνα 13: Σελίδα περιεχομένου 
 

6.2.2.7 Δημιουργία αξιολογήσεων 
Το eFront διαθέτει έναν ισχυρό μηχανισμό δημιουργίας, διεξαγωγής και διαχείρισης 
αξιολογήσεων. Μία αξιολόγηση αποτελείται από ερωτήσεις, οι οποίες πρέπει να 
έχουν δημιουργηθεί πριν την αξιολόγηση. Κατά τη δημιουργία μίας αξιολόγησης, ο 
καθηγητής αρχικά επιλέγει τις παραμέτρους της. Τέτοιες είναι η χρονική διάρκεια, 
αν οι ερωτήσεις θα εμφανίζονται όλες μαζί ή μία‐μία, αν θα γίνει τυχαία επιλογή 
ερωτήσεων κ.α. Στη συνέχεια, επιλέγει τις ερωτήσεις που θα περιλαμβάνονται 
 
στην αξιολόγηση και την αντίστοιχη βαρύτητα. Αφού δημιουργηθεί το τεστ, ο 
καθηγητής μπορεί να το διαχειριστεί όπως κάθε ενότητα περιεχομένου. 
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Εικόνα 14: Δημιουργία αξιολόγησης 
 

6.2.2.8 Δημιουργία ερωτήσεων 
Ο Καθηγητής μπορεί να δημιουργήσει ερωτήσεις, οι οποίες στη συνέχεια μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν για τη δημιουργία αξιολογήσεων. Κάθε ερώτηση μπορεί να 
υπάγεται σε μία ενότητα, και ανήκει σε ένα από τα παρακάτω διαθέσιμα είδη 
ερωτήσεων: Ελεύθερης ανάπτυξης, Πολλαπλών επιλογών / μίας σωστής 
απάντησης, Πολλαπλών επιλογών/ πολλών σωστών απαντήσεων, Αντιστοίχισης, 
Συμπλήρωσης κενών και τύπου ΝΑΙ / ΟΧΙ. Εκτός από τις ερωτήσεις ελεύθερης 
ανάπτυξης, οι υπόλοιπες διορθώνονται αυτόματα από το σύστημα, καθώς κατά τη 
δημιουργία τους, ο καθηγητής εισάγει τις σωστές απαντήσεις. Επίσης, μπορεί να 
χρησιμοποιήσει τον ενσωματωμένο επεξεργαστή κειμένου, ώστε μία ερώτηση να 
είναι εμπλουτισμένη με όλες τις δυνατότητες που προσφέρει αυτός. 
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Εικόνα 15: Δημιουργία ερώτησης 
 

6.2.2.9 Διεξαγωγή αξιολόγησης και αυτόματη διόρθωση 
Ο μαθητής μπορεί να επιλέξει να διεξάγει μία αξιολόγηση ανά πάσα στιγμή. Μόλις 
επιβεβαιώσει την πρόθεσή του, εμφανίζονται οι ερωτήσεις της αξιολόγησης, όλες 
μαζί ή μία‐μία, ανάλογα με τη ρύθμιση που έχει κάνει ο καθηγητής. Ταυτόχρονα, 
εμφανίζεται ένα χρονόμετρο αντίστροφης μέτρησης, που δείχνει τον υπολειπόμενο 
χρόνο. Μόλις ο μαθητής ολοκληρώσει την αξιολόγηση και στείλει τα 
αποτελέσματα, το σύστημα διορθώνει αυτόματα τις ερωτήσεις και εμφανίζει τα 
λάθη, τις σωστές απαντήσεις και την τελική βαθμολογία στο μαθητή. Αν ωστόσο η 
αξιολόγηση περιέχει ερωτήσεις ελεύθερης ανάπτυξης, η τελική βαθμολογία θα 
εμφανιστεί στο μαθητή αφού τις διορθώσει ο καθηγητής. 

 
Εικόνα 16: Διενέργεια αξιολόγησης από το μαθητή 
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6.2.2.10 Προβολή αξιολογήσεων 
Ο καθηγητής μπορεί να δει τόσο τα αποτελέσματα των αξιολογήσεων που έχουν 
κάνει οι μαθητές του, όσο και τις αξιολογήσεις καθαυτές, με όλες τις απαντήσεις 
που έδωσαν. Επίσης, έχει τη δυνατότητα να ακυρώσει μία αξιολόγηση, ώστε ο 
μαθητής να μπορεί να την ξανακάνει. Αντίστοιχες δυνατότητες έχουν και οι 
μαθητές, καθώς μπορούν να επανέλθουν ανά πάσα στιγμή και να δουν τα 
αποτελέσματα και τις απαντήσεις της αξιολόγησης. Ανάλογα με τις ρυθμίσεις της 
αξιολόγησης, μπορούν να επιλέξουν να την ξανακάνουν. 
Για τις ερωτήσεις τύπου ελεύθερης ανάπτυξης, εμφανίζεται ένα μενού στην 
κεντρική σελίδα του καθηγητή, από όπου μπορεί να τις δει, να τις διορθώσει και να 
τις βαθμολογήσει. 

 
Εικόνα 17: Προβολή λυμένης αξιολόγησης 
 

6.2.2.11 Σελιδοδείκτες 
Με τους σελιδοδείκτες, ο μαθητής έχει τη δυνατότητα να καταχωρίσει σελίδες του 
συστήματος που παρουσιάζουν ειδικό ενδιαφέρον για αυτόν. Αυτές αποθηκεύονται 
στο σύστημα και μπορεί στη συνέχεια με ένα κλικ να τις επισκεφτεί. 

6.2.2.12 Προγραμματισμός 
Ο καθηγητής έχει τη δυνατότητα να δημιουργήσει εκπαιδευτικές περιόδους, που 
διαρκούν από λίγες ώρες έως οσοδήποτε πολύ. Αφού δημιουργήσει μία περίοδο, 
αντιστοιχεί μαθήματα σε αυτήν, έτσι ώστε οι μαθητές έχουν πρόσβαση στα 
μαθήματα της τρέχουσας περιόδου μόνο. Παράλληλα, αν ένας μαθητής εγγραφεί 
αργότερα στο σύστημα, οι περίοδοι μπορούν να μετακινηθούν έτσι ώστε να 
«ευθυγραμμιστούν» με την ημερομηνία εγγραφής του μαθητή. 
Επίσης, οι περίοδοι μπορούν να κατασκευαστούν με διάρκεια λίγων ωρών. Με τον 
τρόπο αυτό, ο καθηγητής μπορεί να διαθέσει μία αξιολόγηση για ένα περιορισμένο 
χρονικό διάστημα στους μαθητές. 
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Εικόνα 18: Ορισμός χρονικού προγραμματισμού ενοτήτων 
 

6.2.2.13 Κανόνες πρόσβασης 
Η πρόσβαση των μαθητών στο εκπαιδευτικό υλικό μπορεί να καθοριστεί με βάση 
τους κανόνες πρόσβασης. Οι κανόνες αυτοί ορίζουν όρους με βάση τους οποίους 
ένας ή μια ομάδα μαθητών αποκτούν πρόσβαση σε μία ενότητα. Τέτοιοι όροι είναι 
το κατά πόσο ο μαθητής έχει δει μία ενότητα, έχει ολοκληρώσει με επιτυχία μία 
αξιολόγηση κ.α. Δημιουργείται έτσι ένα «μαθησιακό μονοπάτι», το οποίο χαράσσει 
ο καθηγητής για να το ακολουθήσουν οι μαθητές. 
Επίσης, εκτός από τους κανόνες που αφορούν στο υλικό καθαυτό, ο καθηγητής 
μπορεί να ορίσει και συνθήκες ολοκλήρωσης μαθήματος. Πρόκειται για ένα σετ 
απαιτούμενων ενεργειών (π.χ. ολοκλήρωση όλων των αξιολογήσεων), με βάση το 
οποίο καθορίζεται κατά πόσο ο μαθητής έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το μάθημα. 

 
Εικόνα 19: Λίστα κανόνων πρόσβασης 
 

6.2.2.14 Εκτύπωση υλικού 
Τόσο ο καθηγητής όσο και ο μαθητής έχουν στη διάθεσή τους εργαλεία, που τους 
επιτρέπουν να εκτυπώσουν το περιεχόμενο μιας ή περισσότερων ενοτήτων. 

 
Εικόνα 20: Εικονίδια λειτουργιών εκτύπωσης υλικού 
 

6.2.2.15 Γλωσσάριο 
Η πλατφόρμα είναι εφοδιασμένη με τη λειτουργία γλωσσάριου, η οποία μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για την επισήμανση και επεξήγηση όρων στο κείμενο. Ο καθηγητής 
εισάγει στο γλωσσάριο όρους που περιλαμβάνονται στο εκπαιδευτικό υλικό, καθώς 
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και αντίστοιχες επεξηγήσεις. Έτσι, οι όροι αυτοί εμφανίζονται υπογραμμισμένοι 
στους μαθητές, οποτεδήποτε απαντώνται στο κείμενο, και κάνοντας κλικ σε αυτόν 
εμφανίζεται η αντίστοιχη επεξήγηση. 
 

 
Εικόνα 21: Οι όροι που περιλαμβάνονται στο γλωσσάριο εμφανίζονται 
υπογραμμισμένοι, ενώ κάνοντας κλικ επάνω τους εμφανίζεται η αντίστοιχη 
περιγραφή 
 

6.2.2.16 Στατιστικά περιεχομένου 
Ο καθηγητής (αλλά και ο διαχειριστής) έχει στη διάθεσή του στατιστικά που 
περιγράφουν τα μαθήματά του. Αυτά αφορούν σε γενικά στοιχεία για το μάθημα, 
όπως ο όγκος του εκπαιδευτικού υλικού και η συμμετοχή των μαθητών σε αυτό. 
Επίσης, αναφέρονται στοιχεία για κάθε μαθητή που συμμετέχει στο μάθημα. Τέλος, 
παρατίθενται αναλυτικά στοιχεία για κάθε αξιολόγηση. 
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Εικόνα 22: Άποψη στατιστικών που αφορούν το περιεχόμενο 
 

6.2.2.17 Εισαγωγή / Εξαγωγή περιεχομένου 
Ο καθηγητής μπορεί να εξάγει όλο το περιεχόμενο ενός μαθήματος σε ένα αρχείο. 
Έτσι έχει τη δυνατότητα είτε να το κρατήσει ως εφεδρικό αντίγραφο, είτε να το 
εισάγει από την αντίστοιχη λειτουργία σε άλλο σύστημα, ή στο ίδιο ως διαφορετικό 
μάθημα. 
 

  90



 
Εικόνα 23: Λειτουργία εξαγωγής περιεχομένου 
 

6.2.2.18 Εισαγωγή / Εξαγωγή περιεχομένου SCORM 
Το σύστημα παρέχει ένα ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης περιεχομένου 
πιστοποιημένου κατά SCORM 1.2. Έτσι, ο καθηγητής μπορεί να εισάγει υλικό που 
είναι δημιουργημένο με βάση το παραπάνω πρότυπο, αλλά και να εξάγει το δικό 
του εκπαιδευτικό υλικό σε αυτήν τη μορφή και να το τρέξει Offline με εναν scorm 
player. 

 
Εικόνα 24: Λειτουργία εξαγωγής περιεχομένου σε μορφή SCORM 
 

6.2.2.19 Σχόλια 
Τόσο οι μαθητές όσο και ο καθηγητής έχουν τη δυνατότητα προσθήκης σχολίων σε 
κάθε ενότητα του υλικού. Έτσι, το εκπαιδευτικό περιεχόμενο μπορεί να επεκταθεί 
δυναμικά με την προσθήκη παρατηρήσεων από όλους τους συμμετέχοντες. 

 
Εικόνα 25: Προβολή σχολίων που έχουν επισυναφθεί σε ενότητα 
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6.2.2.20 Αναζήτηση 
Το περιβάλλον παρέχει μία ολοκληρωμένη λειτουργία αναζήτησης, η οποία αφορά 
το σύνολο των δυνατοτήτων της πλατφόρμας. Η φόρμα αναζήτησης είναι διαρκώς 
ορατή και οι αναζητήσεις επεκτείνονται τόσο στο εκπαιδευτικό υλικό, όσο και στα 
μηνύματα του χώρου συνομιλίας.. 
 

 
Εικόνα 26: Αποτελέσματα αναζήτησης. Εμφανίζονται οι ενότητες που περιέχουν 
τον όρο και πληροφορίες για το σημείο που βρέθηκε 
 

6.2.2.21 Ψηφιακή βιβλιοθήκη 
Το σύστημα είναι εξοπλισμένο με τη δυνατότητα διαμοιρασμού αρχείων μεταξύ 
των χρηστών. Συγκεκριμένα, οι χρήστες μπορούν να ανεβάσουν αρχεία 
οποιοδήποτε είδους στην «ψηφιακή βιβλιοθήκη» του συστήματος. Τα αρχεία που 
τοποθετούνται εκεί είναι διαθέσιμα σε όλους τους συμμετέχοντες στο μάθημα, οι 
οποίοι μπορούν να τα κατεβάσουν στον υπολογιστή τους. 

 
Εικόνα 27: Λίστα περιεχομένων ψηφιακής βιβλιοθήκης, όπως εμφανίζεται στους 
Μαθητές 
 

6.2.2.22 Εργασίες 
Ο καθηγητής μπορεί να ορίσει εργασίες, τις οποίες αναλαμβάνουν οι μαθητές. Για 
κάθε εργασία, ορίζεται η εκφώνηση και μία προθεσμία. Μέχρι το πέρας της 
προθεσμίας αυτής, οι μαθητές οφείλουν να ανεβάσουν στο σύστημα κάποια 
αρχεία, τα οποία αποτελούν την εργασία τους. Τα αρχεία αυτά μπορεί ο καθηγητής 
στη συνέχεια να μελετήσει και τελικά να βαθμολογήσει. 

 
Εικόνα 28: Από τη σχετική επιλογή, οι μαθητές μπορούν να δουν τις τρέχουσες 
εργασίες και να ανεβάσουν αρχεία ως απάντηση 
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6.2.3 ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
6.2.3.1 Χώρος συζήτησης 
Ο χώρος συζήτησης του eFront αποτελεί ένα πλήρες σύστημα ανταλλαγής 
μηνυμάτων μεταξύ των χρηστών. Αποτελείται από κατηγορίες, θέματα και 
μηνύματα. Κάθε μάθημα διαθέτει μία δική του κατηγορία, μέσα στην οποία όλοι οι 
χρήστες μπορούν να ξεκινήσουν θέματα συζήτησης. Κάθε χρήστης που συμμετέχει 
σε ένα θέμα, αναρτά τα δικά του μηνύματα. Ο καθηγητής μπορεί να ορίσει πως 
ένα θέμα είναι ιδιαίτερα σημαντικό, οπότε πρέπει να είναι μόνιμα ορατό στο πάνω 
μέρος της λίστας θεμάτων. Κάθε χρήστης μπορεί να επεξεργαστεί τα δικά του 
μηνύματα. Υποστηρίζεται επίσης η χρήση απλής HTML, ώστε να εφαρμόζεται μία 
στοιχειώδης μορφοποίηση στα μηνύματα. Στον χώρο συζήτησης μπορούν να 
ανεβούν και polls στα οποία οι χρήστες επιλέγουν μία από δοσμένες απαντήσεις. 
Ο Διαχειριστής έχει στη διάθεσή του ένα επιπλέον εργαλείο ρύθμισης του χώρου 
συζητήσεων, με το οποίο μπορεί να καθορίσει τις βασικές παραμέτρους λειτουργίας 
του. 

 
Εικόνα 29: Άποψη του χώρου συζήτησης 
 

6.2.3.2 Προσωπικά μηνύματα 
Τα προσωπικά μηνύματα είναι ένας συνδυασμός το χώρου συζητήσεων με τα 
emails. Όπως και τα emails, έτσι και τα μηνύματα απευθύνονται σε ξεχωριστού 
χρήστες και δεν είναι δημόσια. Επίσης, όπως και τα emails, κάθε χρήστης έχει τη 
δική του θυρίδα, με εισερχόμενα, απεσταλμένα, πρόχειρα κλπ. Η δημιουργία και 
διαχείριση όμως των προσωπικών μηνυμάτων ακολουθεί τη λογική του χώρου 
συζητήσεων, απλοποιώντας τη χρήση τους. 

 
Εικόνα 30: Λίστα εισερχομένων προσωπικών μηνυμάτων 
 

6.2.3.3 Ζωντανή συνομιλία 
Η ζωντανή συνομιλία, ή αλλιώς Chat, είναι η δυνατότητα ανταλλαγής σύντομων 
μηνυμάτων μεταξύ των χρηστών, τα οποία εμφανίζονται σε πραγματικό χρόνο. Το 
σύστημα παρέχει τη δυνατότητα δημιουργίας δωματίων και κάθε χρήστης μπορεί 
να συμμετέχει σε ένα ή περισσότερα από αυτά. Τέλος, μπορεί να ανοίξει τη 
συζήτηση σε ξεχωριστό παράθυρο, ώστε να χρησιμοποιεί το περιβάλλον ενώ 
ταυτόχρονα συμμετέχει σε μία συζήτηση. 

  93



 
Εικόνα 31: Σελίδα διεξαγωγής ζωντανής συνομιλίας 
 

6.2.3.4 Ανακοινώσεις 
Σε αντίθεση με τις προηγούμενες μεθόδους επικοινωνίας, που ήταν αμφίδρομες, οι 
ανακοινώσεις είναι μονόδρομες. Μόνο ο καθηγητής μπορεί να αναρτήσει 
ανακοινώσεις, οι οποίες όμως είναι ορατές σε όλους όσους συμμετέχουν στο 
μάθημα, από την κεντρική σελίδα. 
 

 
Εικόνα 32: Μενού προβολής ανακοινώσεων 
 

6.2.3.5 E‐mails 
Τα emails είναι ένα χαρακτηριστικό που έχει αποκλειστικά ο διαχειριστής του 
συστήματος. Αφορά στη δυνατότητα αποστολής μαζικών μηνυμάτων email στους 
χρήστες του συστήματος, στις διευθύνσεις που έχουν δηλώσει κατά την εγγραφή 
τους. 
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Εικόνα 33: Ο Διαχειριστής μπορεί να αποστείλει μαζικά email σε ομάδες χρηστών 
 

2.4 ΣΥΣΤΗΜΑ 
2.4.1 Απαιτήσεις λειτουργίας 
Το eFront βασίζεται σε εδραιωμένες τεχνολογίες Ιστού, με αποτέλεσμα οι 
απαιτήσεις του να είναι ελάχιστες. Συγκεκριμένα, από την πλευρά του χρήστη 
απαιτείται ένας browser με δυνατότητες JavaScript. Συνίσταται η χρήση Mozilla 
FireFox έκδοσης τουλάχιστον 1.0 ή Internet Explorer έκδοσης τουλάχιστον 6.0. 
Από την πλευρά του συστήματος εγκατάστασης (server), απαιτείται η ύπαρξη ενός 
οποιουδήποτε web server με δυνατότητα εκτέλεσης PHP έκδοσης μεγαλύτερης από 
4.1, καθώς και μίας οποιασδήποτε βάσης δεδομένων. 

6.2.4.2 Λήψη εφεδρικών αντιγράφων 
 
Ο διαχειριστής έχει στη διάθεσή του το εργαλείο λήψης και ανάκτησης εφεδρικών 
αντιγράφων. Μέσα από αυτό μπορεί να προβεί στις αντίστοιχες εργασίες. Δίνεται η 
δυνατότητα εξαγωγής του εφεδρικού αρχείου για φύλαξη σε διαφορετικό μέρος. 
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Εικόνα 34: Λειτουργία λήψης και ανάκτησης εφεδρικών αντιγράφων 
 

6.2.4.3 Πιστοποίηση μέσω LDAP 
Το σύστημα προσφέρει τη δυνατότητα συνεργασίες με έναν LDAP server, για την 
πιστοποίηση και είσοδο των χρηστών στο σύστημα. Οι παράμετροι διασύνδεσης και 
ορίζονται από το διαχειριστή. 

 
Εικόνα 35: Ρυθμίσεις διακομιστή LDAP 
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6.2.4.4 Αλλαγή εμφάνισης 
Ο διαχειριστής έχει στη διάθεσή του μία συλλογή από έτοιμα θέματα, που μπορεί 
να χρησιμοποιήσει για να αλλάξει την εμφάνιση του συστήματος. 

6.2.4.5 Μεταβλητές συστήματος 
Ο διαχειριστής μπορεί να καθορίσει διάφορες πλευρές της συμπεριφοράς του 
συστήματος επεμβαίνοντας στις αντίστοιχες μεταβλητές, όπως η αυτόματη 
ενεργοποίηση χρήστη, η προκαθορισμένη γλώσσα, ρυθμίσεις ασφάλειας κ.α. 

 
Εικόνα 36: Γενικές ρυθμίσεις πλατφόρμας 
 

6.2.4.6 Στατιστικά συστήματος 
Η πλατφόρμα είναι εφοδιασμένη με ένα ευέλικτο και πλήρες σύστημα εξαγωγής 
στατιστικών. Το σύστημα αυτό διαφοροποιείται ανάλογα με το ρόλο του χρήστη ως 
προς τις πληροφορίες που παρουσιάζει, με το διαχειριστή να έχει στη διάθεσή του 
τα πλέον αναλυτικά στατιστικά καθώς και τα στατιστικά συστήματος. Τα στατιστικά 
αφορούν στους χρήστες, στα μαθήματα, στη χρήση των εργαλείων επικοινωνίας 
και στη χρήση του συστήματος. Μπορούν να παρουσιαστούν εξατομικευμένα ή 
ομαδοποιημένα. Τέλος, υπάρχει η δυνατότητα εξαγωγής των στατιστικών σε 
αρχείο Excel για περαιτέρω επεξεργασία. 
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Εικόνα 37: Άποψη των στατιστικών του διαχειριστή 
 

6.2.4.7 Εξαγωγή / Εισαγωγή χρηστών 
Στην περίπτωση που είναι αναγκαία η μετάβαση από ένα σύστημα eFront σε ένα 
άλλο, παρέχεται η δυνατότητα εξαγωγής των χρηστών, ώστε να επανεισαχθούν 
στο νέο σύστημα. 

 
Εικόνα 38: Εξαγωγή λίστας χρηστών σε αρχείο 
 

 
Εικόνα 39: Εισαγωγή λίστας χρηστών από αρχείο 
 
 

6.2.4.8 Διαχείριση γλωσσών 
Το eFront είναι σχεδιασμένο ώστε να υποστηρίζει τη χρήση πολλών γλωσσών. 
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Εγγενώς το σύστημα έρχεται με υποστήριξη Ελληνικών και Αγγλικών. Πέρα από 
αυτό όμως, ο διαχειριστής έχει στη διάθεσή του τα κατάλληλα εργαλεία ώστε να 
προσθέσει νέες γλώσσες στο σύστημα, ή να τροποποιήσει τις υπάρχουσες. 

 
Εικόνα 40: Διαχείριση γλωσσών 
 

6.2.4.9 Ημερολόγιο 
Το σύστημα παρέχει ένα εύχρηστο ημερολόγιο, το οποίο είναι ορατό σε όσους 
συμμετέχουν σε ένα μάθημα. Ο καθηγητής μπορεί να προσθέσει συμβάντα στο 
ημερολόγιο τα οποία εμφανίζονται σημειωμένα στους μαθητές. 

 
Εικόνα 41: Ημερολόγιο 
 

2.4.10 Απώλεια κωδικού πρόσβασης 
 
Σε περίπτωση που ένας χρήστης ξεχάσει τον κωδικό πρόσβασης στο σύστημα, ένα 
αυτοματοποιημένο σύστημα αναλαμβάνει την ακύρωση του παλιού κωδικού και 
την έκδοση νέου 

 
Εικόνα 42: Φόρμα ανάκτησης κωδικού 
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2.4.11 Φόρμα Επικοινωνίας 
Το σύστημα διαθέτει μία φόρμα επικοινωνίας, η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
από άτομα που δεν διαθέτουν λογαριασμό χρήσης στο σύστημα για να 
επικοινωνήσουν με τους υπεύθυνους του συστήματος. 

 
Εικόνα 43: Φόρμα επικοινωνίας 
 

6.2.4.12 Κατευθύνσεις και μαθήματα 
Το eFront ομαδοποιεί τα διαθέσιμα μαθήματα σε Κατευθύνσεις, έτσι ώστε να είναι 
δυνατή η ομαδοποίηση σχετικών μεταξύ τους μαθημάτων. Παράλληλα, καθίσταται 
δυνατή η δημιουργία προγραμμάτων μαθημάτων. 

 
Εικόνα 44: Ορισμός κατευθύνσεων και μαθημάτων από το διαχειριστή 
 

6.2.4.13 Δέσμες 
Εκτός από τις κατευθύνσεις, ο καθηγητής μπορεί να ορίσει και δέσμες μαθημάτων. 
Πρόκειται για ομαδοποιήσεις μαθημάτων, που αντανακλούν τη διάρθρωση ενός 
γνωστικού πεδίου. Με βάση τις δέσμες, μπορούν να οριστούν συνολικοί κανόνες 
πρόσβασης, ώστε να γίνει προοδευτική εγγραφή των μαθητών στα μαθήματά αυτά 
(π.χ. αν δεν έχει ολοκληρωθεί το πρώτο μάθημα, δεν μπορεί να εγγραφεί στο 
δεύτερο κ.ο.κ.). 
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Εικόνα 45: Οι δέσμες μαθημάτων αποτελούν μία χρήσιμη ομαδοποίηση που 
αντιστοιχεί σε ένα γνωστικό αντικείμενο 
 

6.2.4.14 Τύποι χρηστών 
Το eFront υποστηρίζει την ύπαρξη ρόλων χρηστών προσαρμοσμένης 
λειτουργικότητας. Με βάση τους υπάρχοντες ρόλους, ο διαχειριστής μπορεί να 
ορίσει ρόλους οι οποίοι μπορεί να μην έχουν πρόσβαση σε ορισμένα 
χαρακτηριστικά του συστήματος. 

 
Εικόνα 46: Για κάθε τύπο χρήστη, μπορούν να οριστούν ειδικοί τύπου μειωμένης 
Λειτουργικότητας 
 

6.2.4.15 Διαχείριση περιεχομένου 
Ο διαχειριστής έχει τη δυνατότητα, μέσα από την αντίστοιχη λειτουργία, να 
αλλάξει την αρχική σελίδα που βλέπουν οι χρήστες, προτού μπουν στο σύστημα. 
Έτσι, μπορεί να προσαρμόσει την εμφάνιση του συστήματος στις προτιμήσεις του. 
 

 
Εικόνα 47: Μέσα από την αντίστοιχη λειτουργία, ο διαχειριστής μπορεί να ορίσει, 
αλλά και να συντάξει, μία νέα αρχική σελίδα 
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6.3. ΧΡΗΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
Το κεφάλαιο αυτό παρουσιάζει τις συνηθέστερες διαδικασίες χρήσης του 
περιβάλλοντος, μέσα από απλά παραδείγματα. Είναι χωρισμένο σε τέσσερα 
τμήματα, από ένα για κάθε ρόλο χρήστη (Διαχειριστής, Καθηγητής, Μαθητής) και 
ένα ακόμα για τις μεθόδους επικοινωνίας. 

3.1 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ 
Τα συνηθέστερα καθήκοντα του διαχειριστή είναι να διαμορφώνει τις αρχικές 
ρυθμίσεις του συστήματος, να δημιουργεί την οργάνωση των μαθημάτων, να 
ενεργοποιεί τους χρήστες και τις δηλώσεις των μαθημάτων τους και να 
παρακολουθεί τη χρήση της πλατφόρμας. 

6.3.1.1 Παραμετροποίηση συστήματος 
Το πρώτο καθήκον του διαχειριστή, μετά την εγκατάσταση της πλατφόρμας, είναι 
να την προσαρμόσει στις ανάγκες του δικού του οργανισμού. Αρχικά, καθορίζει τις 
επιτρεπόμενες διευθύνσεις IP, από όπου μπορεί να προσπελαστεί το σύστημα. Στη 
συνέχεια, αλλάζει το λογότυπο της πλατφόρμας εισάγοντας το αντίστοιχο του 
οργανισμού του. Έπειτα, διαμορφώνει την επιθυμητή μορφή της φόρμας εγγραφής 
νέων χρηστών. Αν υπάρχει τέτοια δυνατότητα, μπορεί να ρυθμίσει τις 
παραμέτρους διασύνδεσης με το διακομιστή LDAP της εταιρείας του. 
 

 
Εικόνα 48: Ο Διαχειριστής έχει ένα σετ από εργαλεία στη διάθεσή του για να 
παραμετροποιήσει το περιβάλλον σύμφωνα με τις εκάστοτε ανάγκες 
 

6.3.1.2 Δημιουργία Κατεύθυνσης / Μαθήματος 
 
Ο Διαχειριστής είναι υπεύθυνος για τη δημιουργία των μαθημάτων. Κάθε μάθημα 
αναγκαστικά ανήκει σε μία κατεύθυνση, οπότε πρώτο βήμα είναι η δημιουργία των 
κατευθύνσεων που θα περιλαμβάνει η πλατφόρμα. Κάθε κατεύθυνση μπορεί να 
είναι παιδί κάποιας άλλης δημιουργώντας μια ευέλικτη ιεραρχία. Στη συνέχεια, 
δημιουργούνται τα μαθήματα, για κάθε ένα από τα οποία, αφού δημιουργηθεί, 
μπορεί να ορίσει επιπλέον πληροφορίες. 
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Εικόνα 49: Αρχικά, ο Διαχειριστής πρέπει να δημιουργήσει τις κατηγορίες που θα 
διαθέτει η πλατφόρμα. Στη συνέχεια, κατασκευάζει τα μαθήματα και τα αναθέτει σε 
μία από τις κατηγορίες που έφτιαξε. Κάνοντας κλικ στην επιλογή «Ενημέρωση 
δεδομένων μαθήματος», που εμφανίζεται κάτω από κάθε μάθημα, μπορεί να 
εισάγει επιπλέον στοιχεία, που είναι διαθέσιμα στους χρήστες, όπως το κόστος του 
μαθήματος. 
 

6.3.1.3 Ενεργοποίηση / διαχείριση χρηστών 
Αν στις ρυθμίσεις έχει δηλωθεί πως οι χρήστες που εγγράφονται δεν 
ενεργοποιούνται αυτόματα, τότε κάθε αίτηση εγγραφής αναγράφεται στην 
κεντρική σελίδα του διαχειριστή. Η λίστα αυτή αποτελεί μία συντόμευση προς τη 
διαχείριση χρηστών, από όπου ο διαχειριστής μπορεί να ενεργοποιήσει το χρήστη, 
αλλά και να αλλάξει τις παραμέτρους του. Απαραίτητα για κάθε μάθημα πρέπει να 
έχει δηλωθεί τουλάχιστον ένας καθηγητής, συνεπώς κάποιος από τους χρήστες 
που θα εγγραφούν θα αποκτήσει ρόλο «Καθηγητή» από την αντίστοιχη επιλογή. Ο 
admin μπορεί να ελέγχει το ποιοι χρήστες πέρνουν κάποιο μάθημα και να 
περιορίζει αποτελεσματικά των αριθμό των χρηστών για κάθε μάθημα. 

 
 
Εικόνα 50: Οι χρήστες που κάνουν εγγραφή και αναμένουν ενεργοποίηση, 
εμφανίζονται στο αντίστοιχο μενού της κεντρικής σελίδας του Διαχειριστή. 
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Εικόνα 51: Κάνοντας κλικ στην αίτηση ενός νέου χρήστη, ή επιλέγοντάς τον από το 
μενού χρηστών, εμφανίζεται η σελίδα με τα στοιχεία του. Εδώ μπορεί να 
ενεργοποιηθεί, καθώς επίσης και να αλλάξουν κάποιες παράμετροι, όπως π.χ. ο 
ρόλος του χρήστη 
 

6.3.1.4 Αποστολή ενημερωτικών μηνυμάτων 
Σε κάθε περίπτωση που ο διαχειριστής θέλει να επικοινωνήσει άμεσα με όλους ή 
κάποιους από τους χρήστες του συστήματος, πρέπει να τους στείλει email. Τέτοια 
περίπτωση μπορεί να είναι, για παράδειγμα, μία ειδοποίηση για συντήρηση του 
server, οπότε το σύστημα δεν θα είναι διαθέσιμο για κάποιο χρονικό διάστημα. 

  104



 
Εικόνα 52: Η λειτουργία Emails του Διαχειριστή επιτρέπει την αποστολή e‐mail σε 
κάποιους ή όλους τους χρήστες του μαθήματος 
 

6.3.1.5 Επισκόπηση στατιστικών 
Τα στατιστικά που έχει στη διάθεσή του ο διαχειριστής είναι τα πιο πλήρη σε σχέση 
με τους υπολοίπους ρόλους. Ο διαχειριστής μπορεί να δει την κίνηση της 
υπηρεσίας μία συγκεκριμένη μέρα, προκειμένου να ξέρει ποιοι χρησιμοποίησαν το 
σύστημα, αν π.χ. συνέβη κάποιο σφάλμα. Μπορεί επίσης να δει τον όγκο που 
καταλαμβάνει το υλικό κάθε μαθήματος, ώστε να ειδοποιήσει τον υπεύθυνο αν 
υπερβεί κάποιο όριο. Αν χρειαστεί, η πληροφορίες των στατιστικών μπορούν να 
εξαχθούν σε μορφή excel. 
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Εικόνα 53: Ο Διαχειριστής μπορεί να δει, μεταξύ άλλων, τους χρόνους και τη 
διάρκεια σύνδεσης για κάθε χρήστη στο σύστημα 
 

3.2 ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
Ο Καθηγητής είναι ο πιο ευέλικτος ρόλος στο σύστημα, με βάση τον αριθμό των 
δυνατοτήτων που έχει στη διάθεσή του. Σκοπός του είναι να δημιουργήσει το 
εκπαιδευτικό υλικό, να το οργανώσει κατάλληλα και να παρακολουθεί την εξέλιξη 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

3.2.1 Εγγραφή / είσοδος στο σύστημα 
Η πρώτη σελίδα με την οποία έρχεται σε επαφή ο χρήστης με το σύστημα, είναι η 
σελίδα εισόδου. Εφόσον δεν διαθέτει λογαριασμό χρήσης, πρέπει να εγγραφεί, 
κάνοντας κλικ στη σχετική λειτουργία. Εκεί, θα εισάγει τα προσωπικά του στοιχεία, 
καθώς και το επιθυμητό αναγνωριστικό και κωδικό χρήσης. Στις παρατηρήσεις, 
μπορεί να σημειώσει πως επιθυμεί να εγγραφεί ως καθηγητής, καθώς αυτή είναι 
μία ρύθμιση στην οποία θα προβεί ο διαχειριστής. Τώρα, πρέπει να περιμένει να 
ενεργοποιηθεί ο λογαριασμός του από το διαχειριστή, προκειμένου να μπει στο 
σύστημα. Μόλις γίνει αυτό, μπορεί να εισάγει το προσωπικό του αναγνωριστικό και 
τον κωδικό πρόσβασης για να μπει στο σύστημα. Μόλις μπει στο σύστημα για 
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πρώτη φορά, θα πρέπει να δηλώσει τα μαθήματα που επιθυμεί να 
παρακολουθήσει, ενώ τις επόμενες φορές επιλέγει το μάθημα με το οποίο θα 
ενασχοληθεί.. 

 
Εικόνα 54: Κατά την εγγραφή ο χρήστης εισάγει τα προσωπικά του στοιχεία. 
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Εικόνα 55: Μπαίνοντας στο σύστημα, επιλέγει σε ποιο από τα δηλωμένα του 
μαθήματα θα συμμετέχει για τώρα. 
 

6.3.2.2 Επισκόπηση κεντρικής σελίδας 
Η κεντρική σελίδα του μαθήματος παρέχει μία εποπτική αντίληψη του μαθήματος, 
καθώς είναι χωρισμένη σε πολλές ενότητες λειτουργιών. Αριστερά, υπάρχει μία 
στήλη με τις σελίδες της πλατφόρμας στις οποίες μπορεί να πλοηγηθεί, η φόρμα 
αναζήτησης, η λίστα χρηστών που είναι συνδεδεμένοι στο σύστημα, πληροφορίες 
για τα προσωπικά μηνύματα που έχει λάβει και τέλος η επιλογή εξόδου από το 
σύστημα. Η στήλη αυτή είναι μόνιμα τοποθετημένη εκεί ώστε να είναι προσβάσιμη 
ανά πάσα στιγμή. Οι λειτουργίες που εμφανίζονται στην κεντρική σελίδα 
εξηγούνται αναλυτικά στις επόμενες παραγράφους. 

 
Εικόνα 56: Η κεντρική σελίδα λειτουργιών του καθηγητή. Φαίνονται στο κέντρο οι 
λειτουργίες που έχει διαθέσιμες, καθώς και το αριστερό μενού που είναι μόνιμα 
ορατό. 
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6.3.2.3 Δημιουργία / Διαχείριση ενοτήτων 
Το εκπαιδευτικό υλικό οργανώνεται σε ενότητες, που είναι η βασική μονάδα 
διαχείρισης υλικού του eFront. Οι ενότητες συνδέονται μεταξύ τους σε μία 
δενδρική δομή, οπότε είναι βολικό ο καθηγητής να δημιουργεί πρώτα τη δομή 
ενοτήτων που ταιριάζει στο μάθημα και το υλικό του. Μπορεί να διαχειριστεί τις 
ενότητες όπως θέλει, π.χ. να διαγράψει την ενότητα 3.3 η οποία δημιουργήθηκε 
κατά λάθος σε αυτήν τη θέση. Αν θέλει να δημιουργήσει μία ενότητα αλλά αυτή να 
μην εμφανίζεται στο διαθέσιμο υλικό, μπορεί να την απενεργοποιήσει, όπως π.χ. 
την ενότητα «2.6: Τροφοδοτικό» για την οποία δεν έχει αποφασίσει αν θα τη 
διδάξει. Επίσης, μπορεί να αλλάξει εύκολα τη σειρά των ενοτήτων μέσα στο 
δένδρο, χρησιμοποιώντας το αντίστοιχο εργαλείο, π.χ. μπορεί να μετακινήσει την 
ενότητα 2.5 στη θέση της ενότητας 2.4 (και στη συνέχεια αν θέλει να τους αλλάξει 
και ονόματα). 
 

 
Εικόνα 57: Η σελίδα της διαχείρισης υλικού, ενώ έχει ζητηθεί η δημιουργία μιας 
νέας ενότητας. Στο κέντρο, εμφανίζεται η φόρμα δημιουργίας ενότητας 
 

6.3.2.4 Προσθήκη υλικού 
Αφού δημιουργήσει τις ενότητες, μπορεί να εισάγει υλικό σε αυτές. Το υλικό 
μπορεί να είναι απλό κείμενο με μορφοποίηση, ή να περιλαμβάνει πολυμεσικά 
στοιχεία. Η εισαγωγή του υλικού γίνεται μέσα από τον ενσωματωμένο επεξεργαστή 
κειμένου, ο οποίος είναι ίδιος στη χρήση με οποιονδήποτε σύγχρονο επεξεργαστή 
κειμένου. Η εισαγωγή πολυμεσικού υλικού γίνεται ως εξής: αρχικά, τα αντίστοιχα 
αρχεία (εικόνες, ήχοι, flash κλπ) πρέπει να «ανέβουν» στο σύστημα, μέσα από την 
αντίστοιχη επιλογή. Στη συνέχεια, χρησιμοποιώντας τον ενσωματωμένο 
επεξεργαστή κειμένου, ο καθηγητής μπορεί να τα ενσωματώσει στο περιεχόμενο 
της ενότητας. 
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Εικόνα 58: Άποψη του πώς μπορεί να χρησιμοποιηθεί ο ενσωματωμένος 
επεξεργαστής κειμένου 
 

6.3.2.5 Προσθήκη αξιολογήσεων 
Η δημιουργία αξιολογήσεων απαιτεί καταρχάς τη δημιουργία ερωτήσεων. Για να 
δημιουργήσει μία ερώτηση, ο καθηγητής κάνει κλικ στην αντίστοιχη επιλογή 
«Προσθήκη Ερώτησης» ώστε να ανοίξει το παράθυρο δημιουργίας ερώτησης. Εκεί, 
ορίζει την ενότητα στην οποία αναφέρεται η ερώτηση, π.χ. «Ενότητα 2: Τα μέρη 
του υπολογιστή», τη δυσκολία και το είδος της ερώτησης (π.χ. πολλαπλών 
επιλογών, πολλών σωστών απαντήσεων). Η δυσκολία της ερώτησης χρησιμεύει 
μόνο στην ομαδοποίηση των ερωτήσεων και δεν έχει πρακτικό αντίκτυπο. Από 
κάτω, εμφανίζονται τα πλαίσια εισαγωγής της εκφώνησης της ερώτησης και οι 
λειτουργίες προσθήκες των δυνατών απαντήσεων και των σωστών απαντήσεων 
(ανάλογα με τον τύπο) και της –προαιρετικής‐ επεξήγησης. 

  110



 
Εικόνα 59: Δημιουργία μιας ερώτησης πολλαπλών επιλογών / πολλών σωστών 
απαντήσεων. 
 
Αφού δημιουργήσει τις ερωτήσεις που επιθυμεί, μπορεί να τις χρησιμοποιήσει για 
να φτιάξει αξιολογήσεις. Μία ερώτηση μπορεί να περιληφθεί σε οσεσδήποτε 
αξιολογήσεις. Κάνοντας κλικ στην επιλογή «Προσθήκη αξιολόγησης» ανοίγει το 
αντίστοιχο παράθυρο, όπου εισάγει ένα όνομα και την ενότητα‐πατέρας της 
αξιολόγησης (η οποία συμπεριφέρεται επίσης σαν μία ενότητα). Μία αξιολόγηση 
μπορεί να περιλαμβάνει ερωτήσεις μόνο από την ενότητα στην οποία ανήκει, και 
τις υποενότητές της. Επίσης, μπορεί να καθορίσει τη διάρκεια, π.χ. 60 λεπτά, 
πόσες φορές μπορεί ο μαθητής να κάνει την αξιολόγηση, αν οι ερωτήσεις θα 
φαίνονται όλες μαζί και αν οι σωστές απαντήσεις θα εμφανιστούν μετά το πέρας 
της αξιολόγησης. Τέλος, επιλέγει ποιες ερωτήσεις θα περιληφθούν στην 
αξιολόγηση και την αντίστοιχη βαρύτητα που θα έχουν στην τελική βαθμολογία. 
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Εικόνα 60: Δημιουργία αξιολόγησης, όπου καθορίζονται οι παράμετροι της 
αξιολόγησης και ορίζονται οι ερωτήσεις που θα περιλαμβάνει 
 

6.3.2.6 Προγραμματισμός 
Αρχικά, ο καθηγητής πρέπει να ορίσει τις εκπαιδευτικές περιόδους στις οποίες θα 
αναθέσει το υλικό. Μπορεί για παράδειγμα να ορίσει 2 διδακτικά εξάμηνα και 2 
εξεταστικές περιόδους. Οι περίοδοι που δημιουργεί εμφανίζονται σε ένα μενού και 
ο καθηγητής μπορεί τώρα να αναθέσει ενότητες σε κάθε μία από αυτές. Αν μία 
ενότητα δεν δηλωθεί σε καμία περίοδο, θα είναι μόνιμα διαθέσιμη στους μαθητές. 
Οι υπόλοιπες παραμένουν ορατές, αλλά προσβάσιμες είναι μόνο όσες ανήκουν 
στην τρέχουσα περίοδο. 
 

 
Εικόνα 61: Ο καθηγητής ορίζει περιόδους και αναθέτει ενότητες σε αυτές. Μόνο 
ενότητες που ανήκουν στην τρέχουσα περίοδο είναι προσβάσιμες από τους 
μαθητές. 
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6.3.2.7 Προσθήκη κανόνων πρόσβασης 
Ο καθηγητής ορίζει κανόνες πρόσβασης ανά ενότητα που αφορούν έναν ή 
περισσότερους μαθητές. Για παράδειγμα, μπορεί να καθορίσει πως οι μαθητές που 
δεν έχουν περάσει την «Αξιολόγηση πρώτου εξαμήνου» με επιτυχία, αποκλείονται 
από τις ενότητες του δεύτερου εξαμήνου. Επίσης, μπορεί να ορίσει συνθήκες 
ολοκλήρωσης του μαθήματος, που καθορίζουν πότε θα θεωρηθεί ότι ο μαθητής 
τελείωσε το μάθημα επιτυχώς. 
 

 
Εικόνα 62: Οι κανόνες πρόσβασης οριοθετούν ένα μονοπάτι που μπορεί να 
ακολουθήσει ο μαθητής. 
 

6.3.2.8 Προσθήκη συμβάντων στο ημερολόγιο 
Το ημερολόγιο μπορεί να περιλαμβάνει σημαντικές ημερομηνίες, στις οποίες 
πρόκειται να συμβεί ένα ενδιαφέρον γεγονός. Για παράδειγμα, ο καθηγητής μπορεί 
να προγραμματίσει ζωντανές συναντήσεις στο Chat. Κάνοντας κλικ σε μία 
ημερομηνία, εισάγει ένα συμβάν. Η ημέρα αυτή πλέον εμφανίζεται με διαφορετικό 
χρώμα στους χρήστες, και μπορούν να δουν το συμβάν το οποίο θα λάβει χώρα 
τότε μετακινώντας το ποντίκι πάνω από αυτήν. 

 
Εικόνα 63: Το ημερολόγιο εμφανίζεται στην κεντρική σελίδα τόσο του καθηγητή 
όσο και των μαθητών. Οι ενδιαφέρουσες ημερομηνίες είναι σημειωμένες. 

 
6.3.2.9 Προσθήκη όρων στο γλωσσάριο 
Όροι που ενδέχεται να χρειάζονται επεξήγηση, όροι που είναι χρήσιμο να είναι 
πάντα παρών ο ορισμός τους, όροι με ιδιαίτερη σημασία, όλοι αυτοί είναι 
υποψήφιες λέξεις για προσθήκη στο γλωσσάριο. Π.χ. η λέξη «επεξεργαστής» και η 
λέξη «RAM» μπορούν να καταχωρηθούν στο γλωσσάριο. Οποτεδήποτε 
εμφανίζονται στο κείμενο των μαθητών, θα είναι επισημασμένοι και θα 
συνοδεύονται με τον ορισμό τους. Η προσθήκη όρων στο γλωσσάριο απαιτεί 
ελάχιστο κόπο. 
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Εικόνα 64: Προσθήκη όρων στο γλωσσάριο. Κάθε φορά που μαθητής συναντά 
αυτόν τον όρο στο υλικό, θα μπορεί να δει και τον αντίστοιχο ορισμό 
 

6.3.2.10 Παραμετροποίηση μαθήματος 
Ο καθηγητής έχει στη διάθεσή του έναν αριθμό από παραμέτρους που αφορούν 
στο μάθημα και οι οποίες εμφανίζονται στην αντίστοιχη σελίδα. Αν, για 
παράδειγμα, δεν επιθυμεί να περιλάβει ξεχωριστή κατηγορία περιεχομένου 
«Παραδείγματα», μπορεί να το αφαιρέσει από τις επιλογές μαθήματος, αφαιρώντας 
έτσι πολυπλοκότητα από την πλατφόρμα και απλοποιώντας το μάθημα. 
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Εικόνα 65: Οι επιλογές ενός μαθήματος επιτρέπουν την προσθήκη ή αφαίρεση 
λειτουργιών από το μάθημα 
 

6.3.2.11 Ανάρτηση ανακοινώσεων 
Οι ανακοινώσεις είναι άμεσα ορατές στην κεντρική σελίδα τόσο του καθηγητή όσο 
και των μαθητών. Εμφανίζονται με χρονολογική σειρά και η προσθήκη τους είναι 
τόσο απλή όσο ένα κλικ στο σύνδεσμο «Προσθήκη ανακοίνωσης». Αν η 
ανακοίνωση είναι ιδιαίτερα σημαντική ή επείγουσα, ο καθηγητής μπορεί να επιλέξει 
να αποσταλεί σε όσους συμμετέχουν στο μάθημα και σαν email. 
 

 
Εικόνα 66: Δημιουργία μιας ανακόινωσης 
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6.3.2.12 Επισκόπηση λυμένων αξιολογήσεων 
Ο καθηγητής μπορεί να δει τις λυμένες αξιολογήσεις των μαθητών του, από τη 
σελίδα των στατιστικών. Εκεί, παρατίθενται όλες οι αξιολογήσεις του μαθήματος 
καθώς και τα αποτελέσματα όλων των μαθητών που τις έχουν κάνει. Για κάποιον 

τη δυνατότητα να την αναιρέσει, ώστε ο μαθητής να 
μπορεί να την ξανακάνει. 
μαθητή, ο καθηγητής έχει 

 
Εικόνα 67: Η σελίδα των στατιστικών περιλαμβάνει πλήρη στοιχεία για όλες τις 
ξιολογήσεις που έχουν λυθεί από τους μαθητές. 

ι 

ι 

α 
ί επίσης να δει απευθείας και την υπόλοιπη λυμένη 

ξιολόγηση του μαθητή. 
 

α
 

6.3.2.13 Διόρθωση ερωτήσεων 
Όταν μία αξιολόγηση περιλαμβάνει ερωτήσεις τύπου ελεύθερης ανάπτυξης, αυτές 
δεν μπορούν να διορθωθούν αυτόματα από το σύστημα. Ο μαθητής που έχει κάνε
μία τέτοια αξιολόγηση, έχει δει τα αποτελέσματα των υπολοίπων ερωτήσεων και 
περιμένει τη διόρθωση της ερώτησης για να λάβει την τελική του βαθμολογία. Ο
ερωτήσεις προς διόρθωση εμφανίζονται σε μία λίστα στην κεντρική σελίδα του 
καθηγητή. Κάνοντας κλικ σε μία από αυτές, ο καθηγητής μπορεί να τη δει και ν
τη βαθμολογήσει. Μπορε
α

 
Εικόνα 68: Η κεντρική σελίδα του καθηγητη περιλαμβάνει ένα μενού όπου 
εμφανίζονται οι ερωτήσεις ελεύθερης ανάπτυξης που έχουν απαντηθεί από 
αθητές και εκκρεμούν πρς διόρθωση 

α, 

ίες, μπορεί 

α επικοινωνίας κ.α. Όλα τα 
εδομένα μπορεί να τα εξάγει σε μορφή Excel. 

 

μ

 
6.3.2.14 Επισκόπηση στατιστικών 
Τα στατιστικά του καθηγητή περιλαμβάνουν γενικά στατιστικά για το μάθημ
στατιστικά για τους μαθητές που το παρακολουθούν και στατιστικά για τις 
αξιολογήσεις. Για κάθε μαθητή, εκτός από τις συγκεντρωτικές πληροφορ
να πάρει και επιπλέον στοιχεία, όπως τις κινήσεις του στο περιβάλλον, 
πληροφορίες για τη συμμετοχή του στα εργαλεί
δ
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Εικόνα 69: Τα στατιστικά του καθηγητή περιλαμβάνουν ένα πλούτο πληροφοριών, 
για κάθε πλευρά της εκπαιδευτικής διαδικασίας 
 

6.3.3 ΜΑΘΗΤΗΣ 
Ο ρόλος μαθητή είναι ο πιο συχνός στο σύστημα, καθώς στην τυπική περίπτωση οι 
χρήστες χωρίζονται σε έναν διαχειριστή, λίγους καθηγητές και πολλούς μαθητές. Ο 
μαθητής έχει στη διάθεσή του ένα σύνολο από εργαλεία και λειτουργίες για να 
συμμετέχει στην εκπαιδευτική διαδικασία, να αξιολογείται και να επικοινωνεί με 
τους υπόλοιπους χρήστες. 

6.3.3.1 Εγγραφή /είσοδος στο σύστημα 
Η πρώτη επαφή του χρήστη με το σύστημα γίνεται από την κεντρική σελίδα 
εισόδου. Εφόσον δεν διαθέτει λογαριασμό, κάνει κλικ στην επιλογή «Εγγραφή 
νέου χρήστη». Στη φόρμα που εμφανίζεται εισάγει τα προσωπικά του στοιχεία, 
καθώς και το προσωπικό του αναγνωριστικό και κωδικό πρόσβασης. Μόλις ο 
διαχειριστής του συστήματος ενεργοποιήσει το λογαριασμό του (εκτός κι αν κάτι 
τέτοιο γίνει αυτόματα), μπορεί να εισάγει το αναγνωριστικό και τον κωδικό 
πρόσβασης και να εισέλθει στο σύστημα, όπου θα επιλέξει ποια μαθήματα θα 
παρακολουθεί. 
 
Από εδώ και πέρα, κάθε φορά που μπαίνει στο σύστημα, θα μεταβαίνει στο μάθημά 
του. Εάν έχει επιλέξει να παρακολουθεί περισσότερα από ένα μαθήματα, 
παρεμβάλλεται μία σελίδα με τη λίστα των μαθημάτων, από όπου θα επιλέξει το 
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τρέχον μάθημα. 
 

 
Εικόνα 70: Κατά την εγγραφή ο χρήστης εισάγει τα προσωπικά του στοιχεία. 
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Εικόνα 71: Μπαίνοντας στο σύστημα, επιλέγει σε ποιο από τα δηλωμένα του 
μαθήματα θα συμμετέχει 
 

6.3.3.2 Επισκόπηση κεντρικής σελίδας 
Αφού επιλέξει το τρέχον μάθημα, ο μαθητής έρχεται σε επαφή με την κεντρική 
σελίδα του μαθήματος. Αποτελεί τον κεντρικό κόμβο του περιβάλλοντος, από όπου 
μπορεί να πλοηγηθεί στην πλειοψηφία των διαθέσιμων σελίδων και επιλογών. Στα 
αριστερά εμφανίζεται μία στήλη επιλογών, η οποία είναι μόνιμα ορατή σε κάθε 
σημείο του συστήματος. Αυτή περιλαμβάνει ένα μενού με τις διαθέσιμες σελίδες, 
τη φόρμα αναζήτησης, τους χρήστες που είναι online αυτήν τη στιγμή, τα 
αδιάβαστα προσωπικά μηνύματα και τέλος την επιλογή εξόδου από το σύστημα. 
Στην κεντρική σελίδα, μπορεί να δει όλο το διαθέσιμο υλικό, τις ανακοινώσεις του 
μαθήματος, τα προσωπικά του μηνύματα, το ημερολόγιο κ.α. Επίσης, εμφανίζονται 
ξεχωριστά τυχόν ενότητες που προστέθηκαν πρόσφατα. 
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Εικόνα 72: Η κεντρική σελίδα του μαθητή περιλαμβάνει όλες τις κύριες λειοτυργίες 
της πλατφόρμας 
 

6.3.3.3 Επισκόπηση υλικού 
Η κεντρική σελίδα παρέχει μία πλήρη επισκόπηση του δένδρου ενοτήτων που 
περιλαμβάνει το εκπαιδευτικό υλικό. Οι ενότητες χωρίζονται εξ ορισμού σε τρεις 
κατηγορίες, Θεωρία, Παραδείγματα και Εργασίες. Οι κατηγορίες αυτές δεν έχουν 
πρακτική διαφορά, αλλά χρησιμεύουν για το λειτουργικό διαχωρισμό του 
περιεχομένου. Κάνοντας κλικ σε μία από αυτές, ο μαθητής βλέπει μόνο το υλικό 
αυτής της κατηγορίας. 
Κάθε δέντρο περιεχομένου συνοδεύεται από επιλογές που επιτρέπουν στο μαθητή 
να δει μόνο το υλικό που δεν έχει επισκεφτεί ακόμα, ή το υλικό που δεν είναι στην 
τρέχουσα περίοδο (πλάνο). 
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Εικόνα 73: Επιλέγοντας "Θεωρία" ή "Παραδείγματα" ή "Αξιολογήσεις", ο μαθητής 
μπορεί να φιλτράρει το δέντρο ενοτήτων ώστε να απεικονίζει ενότητες μόνο της 
επιλεγμένης κατηγορίας 
 

6.3.3.4 Προβολή / πλοήγηση στο υλικού 
Κάνοντας κλικ πάνω στο όνομα μιας ενότητας, ο μαθητής μεταβαίνει στη σελίδα 
προβολής του περιεχομένου της. Εκεί βλέπει το υλικό που σχετίζεται με την 
ενότητα, το οποίο μπορεί και να εκτυπώσει εφόσον επιθυμεί. Για να μεταβεί στην 
επόμενη ενότητα, μπορεί να κάνει κλικ στο αντίστοιχο χειριστήριο που εμφανίζεται 
πάνω δεξιά στη σελίδα. 
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Εικόνα 74: Προβολή περιεχομένου ενότητας. Φαίνονται στο πάνω μέρος οι 
λειτουργίες εκτύπωσης, καθώς και πάνω δεξιά το βελάκι που οδηγεί στην επόμενη 
ενότητα 
 
Κάτω από κάθε ενότητα εμφανίζεται ένας σύνδεσμος με την επιγραφή «θέσε την 
ενότητα σαν ολοκληρωμένη». Κάνοντας κλικ εκεί ο χρήστης, η ενότητα που 
διάβασε θα θεωρηθεί ότι την είδε. Μπορεί να αναιρέσει αυτή την επιλογή, 
ξανακάνοντας κλικ στην ίδια ενότητα. Αυτή η λειτουργία είναι χρήσιμη, καθώς στη 
συνέχεια, από την κεντρική σελίδα, μπορεί να μεταβεί στην πρώτη μη διαβασμένη 
ενότητα πατώντας «Συνέχεια» 
 

 
Εικόνα 75: Ο μαθητής μπορεί να συνεχίσει την παρακολούθηση του μαθήματος 
 

6.3.3.5 Επισύναψη σχολίων 
Μία ενότητα μπορεί να συνοδεύεται από σχόλια, τα οποία έχουν επισυνάψει άλλοι 
μαθητές ή ο καθηγητής. Τα σχόλια αυτά εμφανίζονται στο κάτω μέρος του 
περιεχομένου της σελίδας. Ο μαθητής μπορεί να προσθέσει τα δικά του σχόλια, τα 
οποία θα επισυναφθούν και αυτά στο περιεχόμενο. 
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Εικόνα 76: Προβολή ενότητας που περιλαμβάνει σχόλια. Αυτά, εμφανίζονται στο 
κάτω μέρος της σελίδας, μαζί με πληροφορίες για το ποιος και πότε το επισύναψε. 
Για να βάλει ο μαθητής δικά του σχόλια, μπορεί να χρησιμοποιήσει τη λειτουργία 
που εμφανίζεται στο πάνω μέρος της σελίδας. 
 

6.3.3.6 Διεξαγωγή αξιολογήσεων 
Καθώς ο μαθητής συνεχίζει τη μελέτη του υλικού, κάποια στιγμή θα χρειαστεί να 
κάνει μια αξιολόγηση. Κάνοντας κλικ στο όνομα της αξιολόγησης, εμφανίζεται ένα 
μήνυμα επιβεβαίωσης, καθώς άπαξ και αρχίσει η αξιολόγηση, δεν μπορεί να 
ακυρωθεί. Εάν επιβεβαιώσει την αξιολόγηση ο μαθητής, τότε αυτή ξεκινάει και 
εμφανίζει τις ερωτήσεις. Πάνω δεξιά εμφανίζεται ένα χρονόμετρο με το χρόνο που 
απομένει. Αν αυτός ο χρόνος παρέλθει, τότε η αξιολόγηση υποβάλλεται αυτόματα, 
με ό,τι έχει απαντήσει μέχρι τότε ο μαθητής. Σημειώνεται πως, ακόμα και αν 
αλλάξει σελίδα, ο χρόνος θα συνεχίσει να μετράει κανονικά και η αξιολόγηση θα 
υποβληθεί έτσι κι αλλιώς. 
Στις ερωτήσεις Ελεύθερης Ανάπτυξης, ο μαθητής μπορεί να γράψει ό,τι θέλει, αλλά 
και να ανεβάσει αρχεία τα οποία θα επισυναφθούν στην απάντηση. 
Μόλις ολοκληρώσει την αξιολόγηση και την υποβάλλει στο σύστημα, εμφανίζονται 
οι σωστές απαντήσεις, τα λάθη του και η βαθμολογία, εξαιρουμένων των 
ερωτήσεων ελεύθερης ανάπτυξης. Η τελική βαθμολογία θα προκύψει μόλις ο 
καθηγητής δει και διορθώσει τις ερωτήσεις αυτές. 
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Εικόνα 77: Κατά την επίλυση μιας αξιολόγησης, πάνω δεξιά εμφανίζεται ο χρόνος 
που απομένει 
Οι λυμένες αξιολογήσεις επισημαίνονται στη λίστα των αξιολογήσεων, ενώ 
εμφανίζονται και στο αντίστοιχο μενού, στα δεξιά της σελίδας αξιολογήσεων. 
Κάνοντας κλικ πάνω σε μία, ο μαθητής βλέπει τα αποτελέσματα και την 
βαθμολογία, ενώ, εφόσον επιτρέπεται, μπορεί να αρχικοποιήσει την αξιολόγηση 
και να την ξανακάνει. 
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Εικόνα 78: Μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης, και οποτεδήποτε από τότε και 
έπειτα, ο μαθητής μπορεί να δει τις απαντήσεις του και τη βαθμολογία που πήρε 
 

6.3.3.7 Πρόσβαση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη 
Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα σημείο ανταλλαγής αρχείων κοινού 
ενδιαφέροντος. Εδώ ο καθηγητής μπορεί να ανεβάσει αρχεία, τα οποία οι μαθητές 
μπορούν να κατεβάσουν στους υπολογιστές τους. 
 

 
Εικόνα 79: Ο μαθητής από την κεντρική σελίδα μπορεί να δει τα πιο πρόσφατα 
περιεχόμενα της ψηφιακής βιβλιοθήκης… 
 

 
Εικόνα 80: …ή, επιλέγοντας «Προβολή όλων», να δει όλα τα περιεχόμενα της 
Βιβλιοθήκης 
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6.3.3.8 Διαμόρφωση προσωπικού προφίλ 
Η σελίδα «Οι επιλογές μου» προσφέρει στο μαθητή τη δυνατότητα να 
τροποποιήσει το προσωπικό του προφίλ. Εμφανίζονται οι προσωπικές του 
πληροφορίες, όπως τις είχε εισάγει κατά την εγγραφή του στο σύστημα, τις οποίες 
μπορεί να αλλάξει. Επίσης, μπορεί να επιλέξει την εικόνα‐χαρακτήρα που θα τον 
αναπαριστά στα μηνύματα που αναρτά στο φόρουμ (και που εμφανίζεται μόνιμα 
στο αριστερό μενού του χρήστη). Τέλος, από αυτό το σημείο μπορεί να δηλώσει 
νέα μαθήματα για να παρακολουθήσει. 

 
Εικόνα 81: Από τη σελίδα προσωπικών επιλογών, ο χρήστης μπορεί να 
τροποιποιήσει το προσωπικό του προφίλ, που περιλαμβάνει τα στοιχεία του, την 
εικόνα του και τα μαθήματα που έχει δηλώσει 
 

6.3.3.9 Επισκόπηση στατιστικών 
Τα στατιστικά του μαθητή αποτελούν ένα εποπτικό εργαλείο για το σύνολο της 
ύλης που απομένει να δει, τις αξιολογήσεις που έχει κάνει και τα σχόλια που έχει 
αναρτήσει. Επίσης, μπορεί να δει εκτεταμένα στατιστικά που αφορούν τη χρήση 
του συστήματος που έχει κάνει και την πρόοδό του στα μαθήματα που έχει 
επιλέξει. 
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Εικόνα 82: Η σελίδα στατιστικών μαθητή, παρέχει ένα γρήγορο τρόπο να 
αποκτήσει αντίληψη της πορείας του στο μάθημα 
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6.3.4 ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
Οι χρήστες της πλατφόρμας eFront έχουν από κοινού στη διάθεσή τους τρία κύρια 
εργαλεία επικοινωνίας: το χώρο συζητήσεων, τα προσωπικά μηνύματα και τις 
ζωντανές συζητήσεις. 

6.3.4.1 Διεξαγωγή συζήτησης στο χώρο συζητήσεων 
Ο χώρος συζητήσεων αποτελείται από κατηγορίες, κάθε μία από τις οποίες 
αντιστοιχεί σε ένα μάθημα. Μόνο ο διαχειριστής μπορεί να πλοηγηθεί ελεύθερα σε 
 
αυτές, ενώ οι υπόλοιποι χρήστες περιορίζονται στην κατηγορία που αντιστοιχεί στο 
μάθημα που συμμετέχουν. 

 
Εικόνα 83: Οι κατηγορίες του χώρου συζήτησης, που μόνο ο Διαχειριστής μπορεί 
να δει 
 
Σε ένα μάθημα κάνοντας κλικ στο «Φόρουμ» ο χρήστης μεταβαίνει στην κεντρική 
σελίδα του χώρου συζητήσεων, όπου εμφανίζεται μία λίστα με τα θέματα. Στην 
κορυφή ενδέχεται να υπάρχουν κάποια θέματα που ο Καθηγητής έχει χαρακτηρίσει 
ως «μόνιμα». Για να δημιουργήσει ένα νέο θέμα, ο χρήστης αρκεί να κάνει κλικ 
στο αντίστοιχο κουμπί. Στη συνέχεια, εισάγει έναν τίτλο για το θέμα και το κείμενο 
του πρώτου μηνύματος. 
 

 
Εικόνα 84: Η λίστα των θεμάτων στο φόρουμ. Στην κορυφή, και με διαφορετικό 
εικονίδιο, εμφανίζονται όσα θέματα δεν έχει διαβάσει ο χρήστης. Επίσης, όσα 
μηνύματα έχουν χαρακτηριστεί "Μόνιμα" από τον καθηγητή 
 
Κάνοντας κλικ στον τίτλο ενός θέματος, εμφανίζεται η λίστα με τα μηνύματα που 
έχουν αναρτηθεί σε αυτό. Για να βάλει ένα νέο μήνυμα ο χρήστης, αρκεί να 
πατήσει το κουμπί «Νέο μήνυμα». Μπορεί ωστόσο να απαντήσει σε ένα μήνυμα, ή 
και να απαντήσει με συμπερίληψη, οπότε το μήνυμά του θα συμπεριλαμβάνει το 
μήνυμα στο οποίο απαντά. 
Κάθε χρήστης έχει το δικαίωμα να σβήσει ή να τροποποιήσει τα μηνύματα που έχει 
αναρτήσει στο χώρο συζητήσεων, χρησιμοποιώντας τις αν 
τίστοιχες λειτουργίες. 
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6.3.4.2 Αποστολή / λήψη προσωπικών μηνυμάτων 
Τα προσωπικά μηνύματα απευθύνονται από έναν χρήστη σε έναν άλλο. Για να 
στείλει κανείς ένα προσωπικό μήνυμα, υπάρχουν πολλοί τρόποι. Ένας είναι 
κάνοντας κλικ στο όνομα του χρήστη, όπου αυτό εμφανίζεται ως σύνδεσμος, π.χ. 
στη λίστα των συνδεδεμένων χρηστών, ή στη λίστα μηνυμάτων του χώρου 
συζήτησης. Ωστόσο, για να στείλουμε σε οποιονδήποτε χρήστη προσωπικό 
μήνυμα, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε την επιλογή «Νέο Μήνυμα» από τη 
σελίδα προσωπικών μηνυμάτων. Στο παράθυρο που αναδύεται, εισάγουμε το 
όνομα χρήστη, το θέμα, το κείμενο, ενώ μπορούμε και να επισυνάψουμε αρχεία. 
Αν δεν θυμόμαστε το όνομα χρήστη, μπορούμε να κάνουμε μία γρήγορη 
αναζήτηση κάνοντας κλικ στο «Προς». Επίσης, για να στείλουμε μηνύματα σε 
 
πολλούς παραλήπτες, απλώς γράφουμε τα αναγνωριστικά τους χωρισμένα με 
κόμμα. Μπορούμε να κάνουμε προεπισκόπηση του μηνύματος που γράψαμε, ειδικά 
αν κάναμε χρήση της απλής γλώσσας μορφοποίησης που υποστηρίζεται. Αφού 
στείλουμε το μήνυμα, αυτό αντιγράφεται στα «Απεσταλμένα». 

 
Εικόνα 85: Αποστολή προσωπικού μηνύματος σε πολλούς παραλήπτες 
 
Από την κεντρική σελίδα των μηνυμάτων, έχουμε πρόσβαση στους φακέλους μας, 
που είναι τα εισερχόμενα, τα σταλμένα και τα πρόχειρα, ενώ μπορούμε να 
δημιουργήσουμε και δικούς μας φακέλους. Οι μαθητές έχουν περιορισμό χρήσης, 
τόσο στον αριθμό των μηνυμάτων που είναι αποθηκευμένα, όσο και στο χώρο που 
καταλαμβάνουν. Τα μηνύματα ταξινομούνται με χρονολογική σειρά, αλλά πάντα 
πρώτα είναι τα μη αναγνωσμένα, που εμφανίζονται με έντονη γραμματοσειρά. 
Μπορούμε να διαγράψουμε ή να μετακινήσουμε ένα ή περισσότερα μηνύματα 
χρησιμοποιώντας τις λειτουργίες που βρίσκονται στην κάτω πλευρά της σελίδας. 
Αν τα μηνύματα είναι πάρα πολλά, τότε χωρίζονται σε σελίδες. 
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Εικόνα 86: Η λίστα των μηνυμάτων ταξινομείται με βάση την ημερομηνία, αλλά 
όσα δεν έχουν ανοιχτεί τοποθετούνται πάντα στην κορυφή 
 

6.3.4.3 Διεξαγωγή ζωντανής συζήτησης 
Η ζωντανή συζήτηση, ή αλλιώς Chat, αποτελείται από τρία μέρη: Ένα πεδίο 
κειμένου στην κορυφή, όπου ο χρήστης εισάγει το μήνυμά του. Ένα κενό χώρο 
στο κέντρο, όπου εμφανίζονται σε πραγματικό χρόνο τα μηνύματα των χρηστών. 
Και ένα μενού επιλογών στα δεξιά. 
Κάθε μήνυμα που εμφανίζεται στον κεντρικό χώρο, είναι χρωματισμένο ανάλογα 
με το ρόλο του χρήστη που το υποβάλλει. Επίσης, μπορεί να περιλαμβάνει μικρά 
 
smilies, που εισάγονται με το εργαλείο που εμφανίζεται δίπλα από το πλαίσιο 
εισαγωγής μηνυμάτων. Το σύστημα μεταφράζει αυτόματα συνδυασμούς όπως :) σε 
«φατσούλες». 
Στη δεξιά στήλη εμφανίζονται διάφορες επιλογές, καθώς επίσης και τα δωμάτια 
στα οποία συμμετέχει ο χρήστης και η λίστα των χρηστών που είναι μέσα στο 
τρέχον δωμάτιο. Επιλέγοντας το «Άνοιγμα σε νέα σελίδα» ή το «Προσαρμογή στη 
σελίδα», το παράθυρο της ζωντανής συζήτησης ξεχωρίζει, ώστε να επιτρέπει την 
ταυτόχρονη ενασχόληση με το περιβάλλον και τη συμμετοχή στη συζήτηση. 

 
Εικόνα 87: Άποψη του πώς εμφανίζεται το chat, αν επιλεχθεί "Προσαρμογή στη 
σελίδα" 
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6.4. Τεχνικά Χαρακτηριστικά 
Το eFront βασίζεται στα παρακάτω τεχνολογικά χαρακτηριστικά: 
‐ Αρχιτεκτονική συστήματος Ν‐tier (Διαχωρισμός εμφάνισης, λειτουργιών και 
βάσης) 
‐Υποστήριξη περιβάλλοντος αλληλεπίδρασης με τον τελικό χρήστη μέσω web 
browser (ΙΕ, Firefox ή Opera) 
‐ Χρήση των παρακάτων διαδικτυακών τεχνολογιών και προτύπων: TCP/IP, HTTP, 
HTML, DHTML, PHP, AJAX, SCORM, LDAP, UNICODE 
‐ Τήρηση των στοιχείων και δεδομένων σε εφαρμογή σχεσιακής βάσης δεδομένων 
(MYSQL) 
‐ Υποστήριξη πολυγλωσσικού περιεχομένου (χρήση UNICODE) 
‐ Δυνατότητα αποτελεσματικής λειτουργίας μέσω dial‐up συνδέσεων όσον αφορά 
περιεχόμενο χαμηλών απαιτήσεων σε bandwidth (σελίδες μικρές σε μέγεθος) 
‐ Εξασφάλιση της ακεραιότητας και της εμπιστευτικότητας των δεδομένων και της 
εξουσιοδοτημένης πρόσβασης των χρηστών στο Πληροφοριακό Σύστημα (χρήση 
αναγνωριστικού/συνθηματικού για κάθε χρήστη) 
‐ Δυνατότητα αποτελεσματικής λειτουργίας πίσω από firewalls ή πάνω από SSL 
κανάλια 
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